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1 Important instructions for safety and
environment

This section contains safety instructions that will help protect
from risk of personal injury or property damage. Failure to
follow these instructions shall void any warranty.

1.1 General safety

e This product can be used by children at and above 8
years old and by persons whose physical, sensory or
mental capabilities were not fully developed or who
lack experience and knowledge provided that they are
supervised or trained on the safe usage of the product
and the risks it brings out. Children must not play with
the product. Cleaning and maintenance works should not
be performed by children unless they are supervised by
Someone.

e Never place the product on a carpet-covered floor.
Otherwise, lack of airflow beneath the machine will cause
electrical parts to overheat. This will cause problems with
your product.

e |f the product has a failure, it should not be operated
unless it is repaired by the Authorized Service Agent.
There is the risk of electric shock!

e This product is designed to resume operating in the event
of powering on after a power interruption. If you wish to
cancel the programme, see "Cancelling the programme"
section.

¢ (Connect the product to a grounded outlet protected
by a 16 A fuse. Do not neglect to have the grounding
installation made by a qualified electrician. Our company
shall not be liable for any damages that will arise when
the product is used without grounding in accordance with
the local regulations.

¢ The water supply and draining hoses must be securely
fastened and remain undamaged. Otherwise, there is the
risk of water leakage.

¢ Never open the loading door or remove the filter while
there is still water in the drum. Otherwise, risk of flooding
and injury from hot water will occur.

e Do not force open the locked loading door. The loading
door will be ready to open just a few minutes after the
washing cycle comes to an end. In case of forcing the
loading door to open, the door and the lock mechanism
may get damaged.

e Unplug the product when not in use.

e Never wash the product by spreading or pouring water
onto it! There is the risk of electric shock!

e Never touch the plug with wet hands! Never unplug by
pulling on the cable, always pull out by grabbing the plug.

e Use detergents, softeners and supplements suitable for
automatic washing machines only.

¢ Follow the instructions on the textile tags and on the
detergent package.

e The product must be unplugged during installation,
maintenance, cleaning and repairing procedures.

e Always have the installation and repairing procedures
carried out by the Authorized Service Agent.
Manufacturer shall not be held liable for damages that
may arise from procedures carried out by unauthorized
Persons.

e [f the power cable is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, after sales service or a similarly qualified

person (preferably an electrician) or someone designated
by the importer in order to avoid possible risks.

1.2 Intended use

e This product has been designed for domestic use. It is not
suitable for commercial use and it must not be used out
of its intended use.

e The product must only be used for washing and rinsing of
laundry that are marked accordingly.

e The manufacturer waives any responsibility arisen from
incorrect usage or transportation.

1.3 Children's safety

e Packaging materials are dangerous to children. Keep
packaging materials in a safe place away from reach of
the children.

e FElectrical products are dangerous for the children. Keep
children away from the product when it is in use. Do not
let them to tamper with the product. Use child lock to
prevent children from intervening with the product.

¢ Do not forget to close the loading door when leaving the
room where the product is located.

e Store all detergents and additives in a safe place away
from the reach of the children by closing the cover of the
detergent container or sealing the detergent package.

1.4 Package information

e Packaging materials of the product are manufactured
from recyclable materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do not dispose of the
packaging materials together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging material collection
points designated by the local authorities.

1.5 Disposing of the waste product

e This product has been manufactured with high quality
parts and materials which can be reused and are suitable
for recycling. Therefore, do not dispose the product with
normal domestic waste at the end of its service life. Take
it to a collection point for the recycling of electrical and
electronic equipment. Please consult your local authorities
to learn the nearest collection point. Help protect the
environment and natural resources by recycling used
products. For children's safety, cut the power cable and
break the locking mechanism of the loading door so that
it will be non-functional before disposing of the product.

1.6 Compliance with WEEE Directive

This appliance’s packaging material is
recyclable. Help recycle it and protect the
environment by dropping it off in the municipal
receptacles provided for this purpose. Your
appliance also contains a great amount of
recyclable material. It is marked with this label
to indicate the used appliances that should not
be mixed with other waste. This way, the appliance recycling
organised by your manufacturer will be done under the best
possible conditions, in compliance with European Directive
on Waste Electrical and Electronic Equipment. Contact your
town hall or your retailer for the used appliance collection
points closest to your home. We thank you doing your part
to protect the environment.
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2 Installation

Refer to the nearest Authorised Service Agent for installation
of the product. To make the product ready for use, review
the information in the user manual and make sure that the
electricity, tap water supply and water drainage systems are
appropriate before calling the Authorized Service Agent. If
they are not, call a qualified technician and plumber to have

any necessary arrangements carried out.
Preparation of the location and electrical, tap water and
waste water installations at the place of installation is

under customer's responsibility.

A WARNING: Installation and electrical connections of

the product must be carried out by the Authorized
Service Agent. Manufacturer shall not be held liable for
damages that may arise from procedures carried out by
unauthorized persons.
A WARNING: Prior to installation, visually check if the product
has any defects on it. If so, do not have it installed.
Damaged products cause risks for your safety.

m Make sure that the water inlet and discharge hoses
as well as the power cable are not folded, pinched or
crushed while pushing the product into its place after
installation or cleaning procedures.

2.1 Appropriate installation location

¢ Place the machine on a rigid floor. Do not place it on a
long pile rug or similar surfaces.

e Total weight of the washing machine and the dryer -with
full load- when they are placed on top of each other
reaches to approx. 180 kilograms. Place the product
on a solid and flat floor that has sufficient load carrying
capacity!

e Do not place the product on the power cable.

e Do not install the product at places where temperature
may fall below 0°C.

¢ Place the product at least 1 cm away from the edges of
other furniture.

2.2 Removing packaging reinforcement

Tilt the machine backwards to remove the packaging

reinforcement. Remove the packaging reinforcement by

pulling the ribbon.

2.3 Removing the transportation locks

WARNING: Do not remove the transportation locks before
taking out the packaging reinforcement.

WARNING: Remove the transportation safety bolts before
operating the washing machine! Otherwise, the product
will be damaged.

1. Loosen all the bolts with a suitable spanner until they
rotate freely (C).

2. Remove transportation safety bolts by turning them
gently.

3. Attach the plastic covers supplied in the User Manual bag
into the holes on the rear panel. (P)

J~ ¢ \
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Keep the transportation safety bolts in a safe place to

reuse when the washing machine needs to be moved
again in the future.

P

(i
(i

2.4 Connecting water supply

The water supply pressure required to run the product is
between 1 to 10 bars (0.1 — 1 MPa). It is necessary to
have 10 — 80 liters of water flowing from the fully open
tap in one minute to have your machine run smoothly.
Attach a pressure reducing valve if water pressure is
higher.

If you are going to use the double water-inlet product

as a single (cold) water-inlet unit, you must install the
supplied stopper to the hot water valve before operating
the product. (Applies for the products supplied with a
blind stopper group.)

A WARNING: Models with a single water inlet should not be

connected to the hot water tap. In such a case the laundry
will get damaged or the product will switch to protection
mode and will not operate.

A WARNING: Do not use old or used water inlet hoses on the
new product. It may cause stains on your laundry.

1. Connect the special hoses supplied with the product to
the water inlets on the product. Red hose (left) (max. 90
°C) is for hot water inlet, blue hose (right) (max. 25 °C) is
for cold water inlet.

Never move the product without the transportation safety
bolts properly fixed in place!

(i

WARNING: Ensure that the cold and hot water connections
are made correctly when installing the product.
Otherwise, your laundry will come out hot at the end of
the washing process and wear out.

2. Tighten all hose nuts by hand. Never use a tool when
tightening the nuts.

3. Open the taps completely after making the hose
connection to check for water leaks at the connection
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points. If any leaks occur, turn off the tap and remove the
nut. Retighten the nut carefully after checking the seal. To
prevent water leakages and damages caused by them,
keep the taps closed when the machine is not in use.

2.5 Connecting to the drain
e The end of the drain hose must be directly connected to
the wastewater drain or to the washbasin.

out of its housing during water discharge. Moreover, there
is risk of scalding due to high washing temperatures!

To prevent such situations and to ensure smooth water
intake and discharge of the machine, fix the end of the
discharge hose tightly so that it cannot come out.

C WARNING: Your house will be flooded if the hose comes

¢ The hose should be attached to a height of at least 40
cm, and 100 cm at most.

e |n case the hose is elevated after laying it on the floor
level or close to the ground (less than 40 cm above the
ground), water discharge becomes more difficult and the
laundry may come out excessively wet. Therefore, follow
the heights described in the figure.

¢ To prevent flowing of dirty water back into the machine
and to allow for easy discharge, do not immerse the hose
end into the dirty water or do not drive it in the drain more
than 15 cm. If it is too long, cut it short.

e The end of the hose should not be bent, it should not be
stepped on and the hose must not be pinched between
the drain and the machine.

e |f the length of the hose is too short, use it by adding
an original extension hose. Length of the hose may
not be longer than 3.2 m. To avoid water leak failures,
the connection between the extension hose and the
drain hose of the product must be fitted well with an
appropriate clamp as not to come off and leak.

2.6 Adjusting the feet

more silently and vibration-free, it must stand level and
balanced on its feet. Balance the machine by adjusting
the feet. Otherwise, the product may move from its place
and cause crushing and vibration problems.

é WARNING: In order to ensure that the product operates

1. Loosen the lock nuts on the feet by hand.

2. Adjust the feet until the product stands level and
balanced.

3. Tighten all lock nuts again by hand.

WARNING: Do not use any tools to loosen the lock nuts.
Otherwise, they will get damaged.

2.7 Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet protected by a 16

A fuse. Our company shall not be liable for any damages

that will arise when the product is used without grounding in

accordance with the local regulations.

e (Connection must comply with national regulations.

e Power cable plug must be within easy reach after
installation.

e |f the current value of the fuse or breaker in the house is
less than 16 Amps, have a qualified electrician install a
16 Amp fuse.

¢ The voltage specified in the "Technical specifications"
section must be equal to your mains voltage.

¢ Do not make connections via extension cables or multi-

plugs.

WARNING: Damaged power cables must be replaced by
the Authorized Service Agents.

Transportation of the product

1. Unplug the product before transporting it.

2. Remove water drain and water supply connections.

3. Drain all water that has remained in the product.

4, Install transportation safety bolts in the reverse order of
removal procedure;

Never move the product without the transportation safety
bolts properly fixed in place!

WARNING: Packaging materials are dangerous to children.
Keep packaging materials in a safe place away from
reach of the children.
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3 Preparation

3.1 Sorting the laundry

e Sort laundry according to type of fabric, colour, and
degree of soiling and allowable water temperature.

e Always obey the instructions given on the garment tags.

3 2 Preparing laundry for washing
¢ |aundry items with metal attachments such as,
underwired bras, belt buckles or metal buttons will
damage the machine. Remove the metal pieces or wash
the clothes by putting them in a laundry bag or pillow
case.

e Take out all substances in the pockets such as coins,
pens and paper clips, and turn pockets inside out and
brush. Such objects may damage the product or cause
noise problem.

e Put small size clothes such as infant's socks and nylon
stockings in a laundry bag or pillow case.

e Place curtains in without compressing them. Remove
curtain attachment items.

e Fasten zippers, sew loose buttons and mend rips and
tears.

¢ Wash “machine washable” or “hand washable” labeled
products only with an appropriate programme.

¢ Do not wash colours and whites together. New, dark
coloured cottons release a lot of dye. Wash them
separately.

¢ Tough stains must be treated properly before washing. If
unsure, check with a dry cleaner.

e Use only dyes/colour changers and limescale removers
suitable for machine wash. Always follow the instructions
on the package.

e \Wash trousers and delicate laundry turned inside out.

e Keep laundry items made of Angora wool in the freezer
for a few hours before washing. This will reduce pilling.

e | aundry that are subjected to materials such as flour,
lime dust, milk powder, etc. intensely must be shaken off
before placing into the machine. Such dusts and powders
on the laundry may build up on the inner parts of the
machine in time and can cause damage.

3.3 Things to be done for energy saving
Following information will help you use the product in an
ecological and energy-efficient manner.

e (QOperate the product in the highest capacity allowed by
the programme you have selected, but do not overload;
see, "Programme and consumption table".

e Always follow the instructions on the detergent
packaging.

o Wash slightly soiled laundry at low temperatures.

e Use faster programmes for small quantities of lightly
soiled laundry.

e Do not use prewash and high temperatures for laundry
that is not heavily soiled or stained.

e |f you plan to dry your laundry in a dryer, select the
highest spin speed recommended during washing
process.

e Do not use detergent in excess of the amount
recommended on the detergent package.

3.4 Initial use

Before starting to use the product, make sure that all
preparations are made in accordance with the instructions in
sections “Important safety instructions” and “Installation”.

To prepare the product for washing laundry, perform first
operation in Drum Cleaning programme. If your product

is not equipped with Drum Cleaning programme, perform
the Initial Use procedure in accordance with the methods
described under “5.2 Cleaning the loading door and the
drum” section of the user manual.

(i

Use an anti-limescale suitable for the washing machines.

Some water might have remained in the product due to
the quality control processes in the production. It is not
harmful for the product.

[

3.5 Correct load capacity

The maximum load capacity depends on the type of laundry,
the degree of soiling and the washing programme desired.
The machine automatically adjusts the amount of water
according to the weight of the loaded laundry.

WARNING: Follow the information in the “Programme
and consumption table”. When overloaded, machine's
washing performance will drop. Moreover, noise and
vibration problems may occur.

Laundry type Weight (g)
Bathrobe 1200
Napkin 100
Duvet cover 700
Bed Sheet 500
Pillowcase 200
Tablecloth 250
Towel 200
Hand towel 100
Evening gown 200
Underclothing 100
Men’s overalls 600
Men’s shirt 200
Men’s pajamas 500
Blouses 100
3.6 Loading the laundry

1. Open the loading door.

2. Place laundry items loosely into the machine.

3. Push the loading door to close until you hear a locking
sound. Ensure that no items are caught in the door.
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The loading door is locked while a programme is running.
The door can only be opened a while after the programme

comes to an end.

WARNING: In case of misplacing the laundry, noise and
vibration problems may occur in the machine.

When using detergent, softener, starch, fabric dye, bleach

3.7 Using detergent and softener
or limescale remover read the manufacturer's instructions
on the package carefully and follow the suggested dosage

values. Use measuring cup if available.

Detergent Drawer

The detergent drawer is composed of three compartments:
— (1) for prewash

— (2) for main wash

— (3) for softener

— (*) in addition, there is siphon piece in the softener
compartment.

Nike LR
L

Detergent, softener and other cleaning agents

e Add detergent and softener before starting the washing
programme.

¢ Never leave the detergent drawer open while the washing
programme is running!

¢ When using a programme without prewash, do not
put any detergent into the prewash compartment
(compartment nr. "1").

¢ |na programme with prewash, do not put liquid detergent
into the prewash compartment (compartment nr. "1").

e Do not select a programme with prewash if you are using
a detergent bag or dispensing ball. Place the detergent
bag or the dispensing ball directly among the laundry in
the machine.

e [fyou are using liquid detergent, do not forget to place
the liquid detergent cup into the main wash compartment
(compartment nr. "2").

Choosing the detergent type

The type of detergent to be used depends on the type and

colour of the fabric.

o Use different detergents for coloured and white laundry.

e \Wash your delicate clothes only with special detergents
(liquid detergent, wool shampoo, etc.) used solely for
delicate clothes.

e \When washing dark coloured clothes and quilts, it is
recommended to use liquid detergent.

e Wash woolens with special detergent made specifically
for woolens.

WARNING: Use only detergents manufactured specifically
for washing machines.

A WARNING: Do not use soap powder.

Adjusting detergent amount

The amount of washing detergent to be used depends

on the amount of laundry, the degree of soiling and water

hardness.

¢ Do not use amounts exceeding the dosage quantities
recommended on the detergent package to avoid
problems of excessive foam, poor rinsing, financial
savings and finally, environmental protection.

e se lesser detergent for small amounts or lightly soiled
clothes.

Using softeners

Pour the softener into the softener compartment of the

detergent drawer.

¢ Do not exceed the (>max<) level marking in the softener
compartment.

e |f the softener has lost its fluidity, dilute it with water
before putting it in the detergent drawer.

Using liquid detergents

If the product contains a liquid detergent cup:

e Make sure that you have placed the liquid detergent cup
in compartment nr. “2".

e |f the liquid detergent has lost its fluidity, dilute it with
water before putting in the detergent cup.

If the product does not contain a liquid detergent

cup:

e Do not use liquid detergent for the prewash in a
programme with prewash.

e |iquid detergent stains your clothes when used with
Delayed Start function. If you are going to use the Delayed
Start function, do not use liquid detergent.

Using gel and tablet detergent

Apply the following instructions when using tablet, gel and

similar detergents.

e |f the gel detergent thickness is fluidal and your machine
does not contain a special liquid detergent cup, put the
gel detergent into the main wash detergent compartment
during first water intake. If your machine contains a liquid
detergent cup, fill the detergent into this cup before
starting the programme.

e |f the gel detergent thickness is not fluidal or in the shape
of capsule liquid tablet, put it directly into the drum before
washing.

e Put tablet detergents into the main wash compartment
(compartment nr. “2") or directly into the drum before
washing.

(]
(i

Tablet detergents may leave residues in the detergent
compartment. If you encounter such a case, place the
tablet detergent between the laundry, close to the lower
part of the drum in future washings.

Use the tablet or gel detergent without selecting the
prewash function.
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Using starch
e Add liquid starch, powder starch or the fabric dye into the

e Use just a little amount (approx. 50 ml) of bleaching agent
and rinse the clothes very well as it causes skin irritation.
Do not pour the bleaching agent onto the clothes and do

softener compartment. , , not use it for coloured clothes.

¢ Do not use softener and starch together in a washing * \When using oxygen based bleaches, select a programme
oyple. o . . that washes at a lower temperature.

e \Wipe the inside of the machine with a damp and clean e Oxygen based bleaches can be used together with

cloth after using starch.
Using bleaches

Select a programme with prewash and add the bleaching
agent at the beginning of the prewash. Do not put
detergent in the prewash compartment. As an alternative
application, select a programme with extra rinse and add
the bleaching agent while the machine is taking water
from the detergent compartment during first rinsing step.
Do not use bleaching agent and detergent by mixing

them.

3.8 Tips for efficient washing

Soiling Level

detergents; however, if its thickness is not the same
with the detergent, put the detergent first into the

compartment nr. "2" in the detergent drawer and wait

until the detergent flows while the machine is taking

in water. Add the bleaching agent from the same
compartment while the machine is still taking in water.
Using limescale remover
e \When required, use limescale removers manufactured
specifically for washing machines only.

. . Delicates/
Light colours and whites Colours Dark colours Woolens/Silks
(Recommended (Recommended

(Recommended temperature
range based on soiling level:
40-90°C)

(Recommended temperature
range based on soiling level:
cold-40°C)

temperature range
based on soiling level:

temperature range
based on soiling level:

(difficult stains such
as grass, coffee,
fruits and blood.)

dosages recommended for
heavily soiled clothes. It is
recommended to use powder
detergents to clean clay and
soil stains and the stains that
are sensitive to bleaches.

recommended to use powder
detergents to clean clay and
soil stains and the stains that
are sensitive to bleaches. Use
detergents without bleach.

be used at dosages
recommended for
heavily soiled clothes.

cold-40°C) cold-30°C)
It may be necessary to pre- -
treat the stains or perform Sgg(rjeér?tgdrelzggrﬁm T
prewash. Powder and liquid for CO%JOUFS can be used at Liquid detergents Prefer liquid
Heavily Soiled | detergents recommended - il g ble f g | detergents produced
for whites can be used at s UECniEnied oy | Elible (07 Coloulis for delicate clothes.
heavily soiled clothes. It is and dark colours can

Woolen and silk
clothes must be
washed with special
woolen detergents.

Normally Soiled

(For example, stains
caused by body on
collars and cuffs)

Powder and liquid detergents
recommended for whites
can be used at dosages
recommended for normally
soiled clothes.

Powder and liquid detergents
recommended for colours
can be used at dosages
recommended for normally
soiled clothes. Use detergents
without bleach.

Liquid detergents
suitable for colours
and dark colours can
be used at dosages
recommended for
normally soiled clothes.

Prefer liquid
detergents produced
for delicate clothes.
Woolen and silk
clothes must be
washed with special
woolen detergents.

Lightly Soiled

(No visible stains
exist.)

Powder and liquid detergents
recommended for whites

can be used at dosages
recommended for lightly soiled
clothes.

Powder and liquid detergents
recommended for colours
can be used at dosages
recommended for lightly
soiled clothes. Use detergents
without bleach.

Liquid detergents
suitable for colours
and dark colours can
be used at dosages

recommended for lightly

soiled clothes.

Prefer liquid
detergents produced
for delicate clothes.
Woolen and silk
clothes must be
washed with special
woolen detergents.
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4 QOperating the product
4.1 Control panel

O

8 7 6
1 - Programme Selection knob (Uppermost position On / Off) 5 - Start / Pause button
2 - Display 6 - Auxiliary Function buttons
3 - Delayed Start button 7 - Spin Speed Adjustment button
4 - Programme Follow-up indicator 8 - Temperature Adjustment button

w @ & ) & e E @

Dark wash Dark wash Synthetics Cottons Pre-wash Main Rinse Wash Spin Delicate  Pet hair Door Ready
(Darkcare) (Darkcare wash removal

)

Drain Anti- Duvet Child- Hand BabyProtect Cotton Woollens expres 14 Daily mini 30 Oon/Off
(Pump)  creasing  (Bedding) proof lock ~ Wash Eco Super short
express

4 e E R EE ) E

Daily  Rinsehold  Start/ No spin Quick Finished Cold Temperature ~ Self Lingerie  Eco Clean

express Pause wash Clean
Mixed 40 Super 40 Extrarinse Freshen Shirts Jeans Sport  Time delay Intensive  Fasihon Anti-
(Mix40) (Rinse Plus)  up care allergic
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4.2 Preparing the machine

Make sure that the hoses are connected tightly. Plug in your
machine. Turn the tap on completely. Place the laundry in the
machine. Add detergent and fabric softener.

4.3 Programme selection

1. Select the programme suitable for the type, quantity
and soiling degree of the laundry in accordance with
the "Programme and consumption table" and the
temperature table below.

90°C Heavily soiled white cottons and linens. (coffee table
covers, tableclothes, towels, bed sheets, etc.)
Normally soiled, coloured, fade proof linens, cottons or

60°C synthetic clothes (shirt, nightgown, pajamas, etc.) and
lightly soiled white linens (underwear, etc.)

ggg Blended laundry including delicate textile (veil curtains,

Cold etc.), synthetics and woolens.

2. Select the desired programme with the Programme
Selection button.

Programmes are limited with the highest spin speed
appropriate for that particular type of fabric.

(i

When selecting a programme, always consider the type
of fabric, colour, degree of soiling and permissible water
temperature.

(5

Always select the lowest required temperature. Higher
temperature means higher power consumption.

o

For further programme details, see "Programme and

o

consumption table"

4.4 Main programmes

Depending on the type of fabric, use the following main
programmes.

¢ Cottons

Use this programme for your cotton laundry (such as bed
sheets, duvet and pillowcase sets, towels, bathrobes,
underwear, etc.). Your laundry will be washed with vigorous
washing action for a longer washing cycle.

¢ Synthetics

Use this programme to wash your synthetic clothes (shirts,
blouses, synthetic/cotton blends, etc.). It washes with a
gentle action and has a shorter washing cycle compared to
the Cottons programme.

For curtains and tulle, use the Synthetic 40°C programme
with prewash and anti-creasing functions selected. As their
meshed texture causes excessive foaming, wash the veils/
tulle by putting little amount of detergent into the main
wash compartment. Do not put detergent in the prewash
compartment.

¢ Woollens

Use this programme to wash your woolen clothes. Select
the appropriate temperature complying with the tags of your
clothes. Use appropriate detergents for woolens.

4.5 Additional programmes
For special cases, additional programmes are available in
the machine.

Additional programmes may differ according to the
model of the machine.

e Cotton Economic

You may wash your normally soiled durable cotton and
linen laundry in this programme with the highest energy
and water saving compared to all other wash programmes
suitable for cottons. Actual water temperature may differ
from the declared cycle temperature. Programme duration
may automatically be shortened during later stages of the
programme if you wash less amount (e.g. ¥2 capacity or
less) of laundry. In this case energy and water consumption
will be further decreased giving you the opportunity for a
more economical wash. This feature is available for certain
models having remaining time display.

e BabyProtect

Use this programme to wash baby laundry, and the laundry
that belongs to allergic persons. Longer heating time and an
additional rinsing step provide a higher level of hygiene.

e Delicate

Use this programme to wash your delicate clothes. It washes
with a gentle action without any interim spin compared to
the Synthetics programme.

¢ Hand wash

Use this programme to wash your woolen/delicate clothes
that bear “not machine- washable” tags and for which hand
wash is recommended. It washes laundry with a very gentle
washing action to not to damage clothes.

e Daily express

Use this programme to quickly wash your little amount of
lightly soiled cotton clothes.

e Super short express

Use this programme to wash your little amount of lightly
soiled cotton clothes in a short time.

e Darkcare

Use this programme to wash your dark coloured laundry, or
the coloured laundry that you do not want them get faded.
Washing is performed with less mechanical movements at
low temperature. It is recommended to use liquid detergent
or wool shampoo for dark coloured laundry.

e Mixed 40 (Mix 40)

Use this programme to wash your cotton and synthetic
clothes together without sorting them.

e Shirts

Use this programme to wash the shirts made of cotton,
synthetic and synthetic blended fabrics together.

e Sports

Use this programme to wash your garments that are worn
for a short time such as sportswear. It is suitable to wash
little amount of cotton / synthetic blended garments.

9/EN
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4.6 Special programmes

For specific applications, select any of the following
programmes.

¢ Rinse

Use this programme when you want to rinse or starch
separately.

¢ Spin + Drain

Use this programme to apply an additional spin cycle for
your laundry or to drain the water in the machine.

Before selecting this programme, select the desired spin
speed and press Start / Pause button. First, the machine will
drain the water inside of it. Then, it will spin the laundry with
the set spin speed and drain the water coming out of them.
If you wish to drain only the water without spinning your
laundry, select the Pump+Spin programme and then select
the No Spin function with the help of Spin Speed Adjustment
button. Press Start / Pause button.

[ﬂ Use a lower spin speed for delicate laundries.

4.7 Temperature selection

Whenever a new programme is selected, the maximum
temperature for the selected programme appears on the
temperature indicator.

To decrease the temperature, press the Temperature
Adjustment button. Temperature will decrease gradually.

If the programme has not reached the heating step,
you can change the temperature without switching the
machine to Pause mode.

4.8 Spin speed selection

Whenever a new programme is selected, the recommended
spin speed of the selected programme is displayed on the
spin speed indicator.

To decrease the spin speed, press the Spin Speed
Adjustment button. Spin speed decreases gradually. Then,
depending on the model of the product, "Rinse Hold" and
“No Spin" options appear on the display. See "Auxiliary
function selection" section for explanations of these options.

m If the programme has not reached the spinning step,

you can change the speed without switching the
machine to Pause mode.
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4.9 Programme and consumption table

EN Auxiliary functions
_ | =
Programme E § Temperature

| 2| 8| . E

IR RHERHE R

= = S = slalEe|lz|E|&
Cottons 90 5 66 2.25 1600 o (e | o o | o | o Cold-90
Cottons 60 5 66 1.45 1600 oo | o o | o | o Cold-90
Cottons 40 5 66 0.85 1600 e | e | e | o | o | o Cold-90
Cotton Economic 60™* 5 39 0.76 1600 ° 40-60
Cotton Economic 60™ | 2.5 32 0.67 1600 ° 40-60
Cotton Economic 40 | 25 32 0.57 1600 o 40-60
BabyProtect 90 5 85 1.90 1600 o * o 30-90
Daily express 90 5 555 1.90 1400 ° o Cold-90
Daily express 60 5 55 1.00 1400 o ° Cold-90
Daily express 30 9 98 0.20 1400 o o Cold-90
Super short express 30 2 40 0.11 1400 o ° Cold-30
Sports 40 3 48 0.45 800 e | o | o | o | o Cold-40
Delicate 30 2 4313 | 0.23 600 o | o | o Cold-40
Hand wash 20 1 30 0.15 600 20
Woollens 40 15 40 0.30 600 o o Cold-40
Darkcare 40 2.5 58 0.45 800 * o Cold-40
Shirts 60 2.5 55 0.90 600 e | o | o * | e Cold-60
Mix40 40 3 45 0.50 800 e | o | e | o (o | o Cold-40
Synthetics 60 2.5 45 0.90 800 o (e | o o | o | o Cold-60
Synthetics 40 2.5 45 0.42 800 e | o[ e | o | o | o Cold-60

e : Selectable

* : Automatically selected, no canceling.
** . Energy Label programme (EN 60456 Ed.3)

** . If maximum spin speed of the machine is lower then this value, you can only select up to the maximum spin speed.

- See the programme description for maximum load.

symbols on the panel.

**“Cotton Economic 40°C and Cotton Economic 60°C are standard cycles.” These cycles are known as ‘40°C cotton standard
<:| cycle’ and ‘60°C cotton standard cycle’ and indicated with the

Ei] The auxiliary functions in the table may vary according to the model of your machine.

m Water and power consumption may vary subject to the changes in water pressure, water hardness and temperature, ambient
temperature, type and amount of laundry, selection of auxiliary functions and spin speed, and changes in electric voltage.

G] You can see the washing time of the programme you have selected on the display of the machine. It is normal that small
differences may occur between the time shown on the display and the real washing time.
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4.10 Auxiliary function selection

Select the desired auxiliary functions before starting

the programme. Furthermore, you may also select or
cancel auxiliary functions that are suitable to the running
programme without pressing the Start / Pause button when
the machine is operating. For this, the machine must be in
a step before the auxiliary function you are going to select
or cancel.

If the auxiliary function cannot be selected or canceled, light
of the relevant auxiliary function will blink 3 times to warn
the user.

Some functions cannot be selected together. If a
second auxiliary function conflicting with the first one

is selected before starting the machine, the function
selected first will be canceled and the second auxiliary
function selection will remain active. For example, if you
want to select Quick Wash after you have selected the
Prewash, Prewash will be canceled and Quick Wash
will remain active.

(i

An auxiliary function that is not compatible with the
programme cannot be selected. (See “Programme and
consumption table”)

(]

Auxiliary Function buttons may vary according to the
model of the machine.

(i

¢ Prewash

A Prewash is only worthwhile for heavily soiled laundry. Not
using the Prewash will save energy, water, detergent and
time.

Prewash without detergent is recommended for tulle
and curtains.

[

* Quick Wash

This function can be used in Cottons and Synthetics
programmes. It decreases the washing times and also the
number of rinsing steps for lightly soiled laundry.

m When you select this function, load your machine

with half of the maximum laundry specified in the
¢ Rinse Plus

programme table.
This function enables the machine to make another rinsing
in addition to the one already made after the main wash.
Thus, the risk for sensitive skins (babies, allergic skins, etc.)
to be effected by the minimal detergent remnants on the
laundry can be reduced.
e Anti-Creasing
This function creases the clothes lesser when they are being
washed. Drum movement is reduced and spinning speed is
limited to prevent creasing. In addition, washing is done with
a higher water level.

¢ Rinse Hold

If you are not going to unload your clothes immediately after
the programme completes, you may use rinse hold function
to keep your laundry in the final rinsing water in order to
prevent them from getting wrinkled when there is no water
in the machine. Press Start / Pause button after this process
if you want to drain the water without spinning your laundry.
Programme will resume and complete after draining the
water.

If you want to spin the laundry held in water, adjust the Spin
Speed and press Start / Pause button.

The programme resumes. Water is drained, laundry is spun
and the programme is completed.

e Pet hair removal

This function helps to remove pet hair that remain on your
garments more effectively.

When you select this function, Prewash and Extra Rinse
steps are added to the normal programme. Thus, washing
is performed with more water (30%) and the pet hair is
removed more effectively.

A Never wash your pets in the washing machine.

Delayed Start

With the Delayed Start function the startup of the
programme may be delayed up to 19 hours. Delayed start
time can be increased by increments of 1 hour.

Do not use liquid detergents when you set Delayed
Start! There is the risk of staining of the clothes.

Open the loading door, place the laundry and put detergent,
etc. Select the washing programme, temperature, spin
speed and, if required, the auxiliary functions. Set the
desired time by pressing the Delayed Start button. Press
Start / Pause button. The delayed start time you have set is
displayed. Delayed start countdown starts. “_” symbol next
to the delayed start time moves up and down on the display.

Additional laundry may be loaded during the delayed
start period.

At the end of the countdown, duration of the selected
programme will be displayed. “_" symbol will disappear and
the selected programme will start.

Changing the Delayed Start period

If you want to change the time during countdown:

Press Delayed Start button. Time will increase by 1 hour
each time you press the button. If you want to decrease the
delayed start time, press Delayed Start button repeatedly
until the desired delayed start time appears on the display.
Canceling the Delayed Start function

If you want to cancel the delayed start countdown and start
the programme immediately:

Set the Delayed Start period to zero or turn the Programme
Selection knob to any programme. Thus, Delayed Start
function will be canceled. The End/Cancel light flashes
continuously. Then, select the programme you want to run
again. Press Start / Pause button to start the programme.

12/E

Downloaded from WWWN/I anualslib.com manuals search engine

Washing Machine / User’s Manual


http://www.manualslib.com/

4.11 Starting the programme

Press Start / Pause button to start the programme.
Programme follow-up light showing the startup of the
programme will turn on.

If no programme is started or no key is pressed within

1 minute during programme selection process, the
machine will switch to Pause mode and the illumination
level of the temperature, speed and loading door
indicator lights will decrease. Other indicator lights and
indicators will turn off. Once the Programme Selection
knob is rotated or any button is pressed, indicator lights
and indicators will turn on again.

(]

4.12 Child Lock

4.13 Progress of programme

Progress of a running programme can be followed from the
Programme Follow-up indicator. At the beginning of every
programme step, the relevant indicator light will turn on and
light of the completed step will turn off.

You can change the auxiliary functions, speed and
temperature settings without stopping the programme flow
while the programme is running. To do this, the change

you are going to make must be in a step after the running
programme step. If the change is not compatible, relevant
lights will flash for 3 times.

If the machine does not pass to the spinning step,
Rinse Hold function might be active or the automatic
unbalanced load detection system might be activated
due to the unbalanced distribution of the laundry in the
machine.

Use Child Lock function to prevent children from tampering
with the machine. Thus you can avoid any changes in a
running programme.
The Child Lock does not allow any change in the
programmes and the selected temperature, speed and
auxiliary functions.
Even if another programme is selected with the
Programme Selection knob while the Child Lock is
To activate the Child Lock:
Press and hold 1t and 2" Auxiliary Function buttons for
3 seconds. The lights on the 1%t and 2" Auxiliary Function
buttons will flash, and "C03", "C02", "CO1" will appear on
the display respectively while you keep the buttons pressed
button or turn the Programme Selection knob when the Child
Lock is active, same phrase will appear on the display. The
lights on the 1st and 2nd auxiliary function buttons that are
used to deactivate the Child Lock will blink 3 times.
To deactivate the Child Lock:
1tand 2" Auxiliary Function buttons will flash, and "C03",
"C02", "CO1" will appear on the display respectively while
you keep the buttons pressed for 3 seconds. Then, "COFF"
will appear on the display indicating that the Child Lock is
deactivated.

In addition to the method above, to deactivate the Child
Lock, switch the Programme Selection knob to On /
Off position when no programme is running, and select
another programme.

[ﬂ If the Programme Selection knob is turned when the

active, previously selected programme will continue
for 3 seconds. Then, "Con" will appear on the display
Press and hold 1t and 2™ auxiliary function buttons for 3
(i)

Child Lock is not deactivated after power failures or

Child Lock is active, “Con” appears on the display.
running.
indicating that the Child Lock is activated. If you press any
seconds while any programme is running. The lights on the
G] when the machine is unplugged.

4.14 Loading door lock

There is a locking system on the loading door of the
machine that prevents opening of the door in cases when
the water level is unsuitable.

Loading door light will start flashing when the machine

is switched to Pause mode. Machine checks the level of
the water inside. If the level is suitable, Loading Door light
illuminates steadily within 1-2 minutes and the loading door
can be opened.

If the level is unsuitable, Loading Door light turns off and the
loading door cannot be opened. If you are obliged to open
the Loading Door while the Loading Door light is off, you
have to cancel the current programme; see “Canceling the
programme".

4.15 Changing the selections after

programme has started

Switching the machine to pause mode

Press the Start / Pause button to switch the machine to
pause mode while a programme is running. The light of
the step which the machine is in starts flashing in the
Programme Follow-up indicator to show that the machine
has been switched to the pause mode.

Also, when the loading door is ready to be opened, Loading
Door light will also illuminate continuously in addition to the
programme step light.

Changing the speed and temperature settings for
auxiliary functions

Depending on the step the programme has reached, you
may cancel or activate the auxiliary functions; see, "Auxiliary
function selection".

You may also change the speed and temperature settings;
see, "Spin speed selection" and "Temperature selection".

If no change is allowed, the relevant light will flash for
3 times.

(i

Adding or taking out laundry

Press the Start / Pause button to switch the machine to
pause mode. The programme follow-up light of the relevant
step during which the machine was switched into the pause
mode will flash. Wait until the Loading Door can be opened.
Open the Loading Door and add or take out the laundry.
Close the Loading Door. Make changes in auxiliary functions,
temperature and speed settings if necessary. Press Start /
Pause button to start the machine.
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4.16 Canceling the programme

To cancel the programme, turn the Programme Selection
knob to select another programme. Previous programme
will be canceled. End / Cancel light will flash continuously to
notify that the programme has been canceled.

Pump function is activated for 1-2 minutes regardless of the
programme step, and whether there is water in the machine
or not. After this period, your machine will be ready to start

Depending on the step where the programme was
canceled in, you may have to put detergent and

anew.

with the first step of the new programme.
softener again for the programme you have selected

4.17 End of programme

“End” appears on the display at the end of the programme.
Wait until the loading door light illuminates steadily. Press On
/ Off button to switch off the machine. Take out your laundry
and close the loading door. Your machine is ready for the
next washing cycle.

4.18 Your machine is equipped

with a “Standby Mode”

In case of not starting any programme or waiting without
making any other operation when the machine is turned
on by On/Off button and while it is in selection step or if

no other operation is performed approximately 2 minutes
after the programme you selected has come to an end,
your machine will automatically switch to energy saving
mode. Brightness of indicator lights will decrease. Also,

if your product is equipped with a display showing the
programme duration, this display will completely turn off. In
case of rotating the Programme Selection knob or pressing
any button, lights and display will restore to their previous
condition. Your selections made while exiting the energy
saving mode may change. Check the appropriateness of
your selections before starting the programme. Readjust if
necessary. This is not a fault.

5 Maintenance and cleaning

Service life of the product extends and frequently faced
problems decrease if cleaned at regular intervals.

5.1 Cleaning the detergent drawer

Clean the detergent drawer at regular intervals (every
4-5 washing cycles) as shown below in order to prevent
accumulation of powder detergent in time.

1. Press the dotted point on the siphon in the softener
compartment and pull towards you until the compartment
is removed from the machine.

If more than normal amount of water and softener
mixture starts to gather in the softener compartment, the
siphon must be cleaned.

2. Wash the detergent drawer and the siphon with plenty of
lukewarm water in a washbasin. Wear protective gloves
or use an appropriate brush to avoid touching of the
residues in the drawer with your skin when cleaning.

3. Insert the drawer back into its place after cleaning and
make sure that it is seated well.

If your detergent drawer is the one indicated in the following

figure:

9
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Lift the rear part of the siphon to remove it as illustrated.
After performing the above mentioned cleaning
procedures, replace the siphon back to its seating and
push its front section downwards to make sure that the

locking tab engages.
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5.2 Cleaning the loading door and the drum 1. Close the taps. ‘

Residues of softener, detergent and dirt may accumulate 2. Remove the nuts of the water intake hoses to access

in your machine in time and may cause unpleasant odours the filters on the water intake valves. Clean them with an
and washing complaints. To avoid this, use the Drum appropriate brush. If the filters are too dirty, take them out
Cleaning programme. If your machine is not featured with by means of pliers and clean them.

Drum Cleaning programme, use Cottons-90 programme 3. Take out the filters on the flat ends of the water intake
and select Additional Water or Extra Rinse auxiliary hoses together with the gaskets and clean thoroughly
functions as well. Run theBefore starting the programme, under running water. o

put max. 100 g of powder anti-limescale into the main 4, Replace the gaskets and filters carefully in their places
wash detergent compartment (compartment nr. 2). If the and tighten the hose nuts by hand.

anti-limescale is in tablet form, put only one tablet into 5.5 Draining remaining water and

compartment nr. 2. Dry the inside of the bellow with a clean cleaning the pump filter
piece of cloth after the programme has come to an end. The filter system in your machine prevents solid items

_ . such as buttons, coins and fabric fibers clogging the pump
m Repeat Drum Cleaning process in every 2 months. impeller during discharge of washing water. Thus, the water
will be discharged without any problem and the service life
of the pump will extend.

If the machine fails to drain water, the pump filter is clogged.

, , , Filter must be cleaned whenever it is clogged or in every 3
After every washing make sure that no foreign substance is  onths. Water must be drained off first to clean the pump
left in the drum. filter

In addition, prior to transporting the machine (e.g., when
moving to another house) and in case of freezing of the
water, water may have to be drained completely.

m Use an anti-limescale suitable for the washing machines.

WARNING: Foreign substances left in the pump filter may
damage your machine or may cause noise problem.

In order to clean the dirty filter and discharge the water:
1. Unplug the machine to cut off the supply power.

If the holes on the bellow shown in the figure is blocked,

open the holes using a toothpick. WARNING: Temperature of the water inside the machine

may rise up to 90 °C. To avoid burning risk, filter must be

Foreign metal substances will cause rust stains in the cleaned after the water in the machine cools down.
G] drum. Clean the stains on the drum surface by using ,
cleaning agents for stainless steel. Never use steel wool 2. Open the filter cap.
or wire wool. If the filter cap is composed of two pieces, press the
tab on the filter cap downwards and pull the piece out
A WARNING: Never use sponge or scrub materials. These towards yourself.
will damage the painted and plastic surfaces.

5.3 Cleaning the body and control panel J
Wipe the body of the machine with soapy water or non-
corrosive mild gel detergents as necessary, and dry with a
soft cloth.

Use only a soft and damp cloth to clean the control panel.

5.4 Cleaning the water intake filters

There is a filter at the end of each water intake valve at the
rear of the machine and also at the end of each water intake
hose where they are connected to the tap. These filters
prevent foreign substances and dirt in the water to enter the
washing machine. Filters should be cleaned as they do get

dirty.

I the filter cap is one piece, pull the cap from both sides at
the top to open.

You can remove the filter cover by slightly pushing

m downwards with a thin plastic tipped tool, through the
gap above the filter cover. Do not use metal tipped tools
to remove the cover.
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3. Some of our products have emergency draining hose and
some does not have. Follow the steps below to discharge
the water.

Discharging the water when the product has an emergency

draining hose:

. Pull the emergency draining hose out from its seat

. Place a large container at the end of the hose. Drain the
water into the container by pulling out the plug at the end
of the hose. When the container is full, block the inlet
of the hose by replacing the plug. After the container is
emptied, repeat the above procedure to drain the water in
the machine completely.

¢. When draining of water is finished, close the end by the

plug again and fix the hose in its place.

d. Turn the pump filter to take it out.

Discharging the water when the product does not have an

emergency draining hose:

%

O

[m _

a. Place a large container in front of the filter to catch water
from the filter.

b. Loosen pump filter (anticlockwise) until water starts to
flow. Fill the flowing water into the container you have
placed in front of the filter. Always keep a piece of cloth
handy to absorb any spilled water.

c. When the water inside the machine is finished, take out
the filter completely by turning it.

4. Clean any residues inside the filter as well as fibers, if
any, around the pump impeller region.

5. Install the filter.

6. If the filter cap is composed of two pieces, close the filter
cap by pressing on the tab. If it is one piece, seat the tabs
in the lower part into their places first, and then press the
upper part to close.
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6 Technical specifications

Models (EN) WMB 51031 UY
Maximum dry laundry capacity (kg) 5
Height (cm) 84
Width (cm) 60
Depth (cm) 415
Net weight (+4 kg.) 55
Electrical input (V/Hz) 230V / 50Hz
Total current (A) 10
Total power (W) 1550
Spin speed (rpm/ min., max.) 1000
Stand-by mode power (W) 1.00
Off-mode power (W) 0.25
Main model code 9213
Single Water inlet / Double Water inlet °/-

e Available

m Technical specifications may be changed without prior notice to improve the quality of the product.

E] Figures in this manual are schematic and may not match the product exactly.

m Values stated on the product labels or in the documentation accompanying it are obtained in laboratory conditions in accordance
with the relevant standards. Depending on operational and environmental conditions of the product, these values may vary.
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7 Troubleshooting

Programme cannot be started or selected.

¢ \Washing machine has switched to self protection mode due to a supply problem (line voltage, water pressure, etc.). >>> Press and hold
Start / Pause button for 3 seconds to reset the machine to factory settings. (See "Cancelling the programme”)

Water in the machine.

e Some water might have remained in the product due to the quality control processes in the production. >>> This is not a failure; water is
not harmful to the machine.

Machine vibrates or makes noise.

e Machine might be standing unbalanced. >>> Adjust the feet to level the machine.

e A hard substance might have entered into the pump filter. >>> Clean the pump filter.

e Transportation safety bolts are not removed. >>> Remove the transportation safety bolts.

e Laundry quantity in the machine might be too little. >>> Add more laundry to the machine.

 Machine might be overloaded with laundry. >>> Take out some of the laundry from the machine or distribute the load by hand to
balance it homogenously in the machine.

e Machine might be leaning on a rigid item. >>> Make sure that the machine is not leaning on anything.

Machine stopped shortly after the programme started.
e Machine might have stopped temporarily due to low voltage. >>> It will resume running when the voltage restores to the normal level.
Programme time does not countdown. (On models with display)

e Timer may stop during water intake. >>> Timer indicator will not countdown until the machine takes in adequate amount of water. The
machine will wait until there is sufficient amount of water to avoid poor washing results due to lack of water. Timer indicator will resume
countdown after this.

e Timer may stop during heating step. >>> Timer indicator will not countdown until the machine reaches the selected temperature.

e Timer may stop during spinning step. >>> Automatic unbalanced load detection system might be activated due to the unbalanced

distribution of the laundry in the drum.
e Machine does not switch to spinning step when the laundry is not evenly distributed in the drum to prevent any damage to the machine and
to its surrounding environment. Laundry should be rearranged and re-spun.

Foam is overflowing from the detergent drawer.

e Too much detergent is used. >>> Mix 1 tablespoonful softener and ¥z | water and pour into the main wash compartment of the
detergent drawer.

e Put detergent into the machine suitable for the programmes and maximum loads indicated in the “Programme and consumption table”.
When you use additional chemicals (stain removers, bleachs and etc), reduce the amount of detergent.

Laundry remains wet at the end of the programme

e Excessive foam might have occurred and automatic foam absorption system might have been activated due to too much detergent usage.
>>> (Jse recommended amount of detergent.

e Machine does not switch to spinning step when the laundry is not evenly distributed in the drum to prevent any damage to the machine and
to its surrounding environment. Laundry should be rearranged and re-spun.

WARNING: If you cannot eliminate the problem although you follow the instructions in this section, consult your dealer or the
Authorized Service Agent. Never try to repair a nonfunctional product yourself.
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1 Consignes importantes sur la sécurité
et I'environnement

Cette section contient des consignes relatives a la securite
qui vous aideront a prévenir les risques de blessure corporelle
ou de dommage matériel. Le non-respect de ces consignes
annulera toute garantie.

1 1 Sécurité générale
e (e produit peut étre utilisé par les enfants de 8 ans et
plus, par les personnes dont les capacités physiques,
sensorielles et mentales sont réduites ainsi que par les
personnes étrangeéres a ce type d'appareil, a condition
d'étre sous la surveillance ou d'avoir regu la formation
aupres d'une personne responsable leur permettant
d'utiliser I'appareil en toute sécurité et d'éviter les risques y
afférents. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.
Le nettoyage et I'entretien de I'appareil ne doit jamais étre
effectué par un enfant sans la surveillance d'une personne
responsable.

¢ N'installez jamais la machine sur un sol couvert de
moquette. Sinon, I'absence de circulation d'air en-dessous
de votre machine va entrainer la surchauffe des pieces
électriques. Cela provoquera des problemes avec votre
machine.

e Sjle produit rencontre un probleme, éviter de I'utiliser a
moins qu'il ait été réparé par I'agent de service agrée.
Vous vous exposeriez a un risque d’électrocution!

e \/otre lave linge a été concu pour continuer de fonctionner
en cas de coupure d’électricité. Le cycle reprendra de
I'endroit ou il s'est arrété.

e Branchez la machine a une prise équipée d’une mise a
la terre et protégée par un fusible de 16 A. Ne négligez
pas de demander a un électricien qualifié d'effectuer
I'installation de mise a la terre. Notre société ne pourra pas
étre tenue responsable pour les dommages qui pourraient
survenir si la machine est utilisée sur un circuit électrique
sans mise a la terre conformément a la réglementation
locale.

e [|'appareil doit étre raccordé au réseau de distribution
d’eau en utilisant les ensembles de raccordement neufs
fournis avec I'appareil, il convient de ne pas réutiliser des
ensembles de raccordement usages.

e Ne pas mettre en marche au moyen d’un programmatedur,
d’une minuterie, ou d’un systeme de commande a
distance séparé ou tout autre dispositif qui met I'appareil
s0us tension automatiquement

e |es tuyaux d'alimentation en eau et de vidange doivent
étre solidement fixés et rester en bon état. Sinon, ily a
risque de fuite d'eau.

e Ne jamais ouvrir la porte ou ouvrir le filtre alors qu'il y a
encore de I'eau dans le tambour. Dans le cas contraire,
VOUS VOUS exposez a un risque d'inondation et de brilure
par I'eau chaude.

e Ne pas ouvrir la porte de chargement verrouillée en
forcant. Celle-ci sera préte a s’ouvrir juste quelques
minutes apres la fin du cycle de lavage. Si vous forcez
I'ouverture de la porte de chargement, la porte et le
mécanisme de verrouillage pourraient s'endommager.

e Débranchez la machine lorsque celle-ci n’est pas utilisée.

¢ Ne jamais laver la machine en y répandant ou en y versant
de I'eau! Vous vous exposeriez a un risque d’électrocution!

¢ Ne touchez jamais la prise avec des mains mouillées!
Ne débranchez jamais la machine en tirant sur le cable,
saisissez toujours la prise pour la débrancher.

Seuls les lessives, les adoucissants, et les suppléments
appropriés pour les lave-linge automatiques peuvent étre
utilisés.

Respectez les conseils figurant sur les étiquettes des
articles textiles et sur I'emballage de la lessive.

Le produit doit étre débranché pendant les procédures
d'installation, de maintenance, d'entretien, et de
réparation.

Faites toujours appel au service agréé pour toute
procédure d'installation et de réparation. La responsabilité
du fabricant ne saurait étre engagée en cas de dommages
occasionnés lors de réparations effectuées par des
PErsonnes non agréees.

Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, le service apres-vente, toute
autre personne ayant qualité semblable (de préférence un
électricien) ou une personne désignée par I'importateur
afin d'éviter les risques potentiels.

1.2 Utilisation prévue

Cet appareil a été congu pour un usage domestique.

Par conséquent, il n’est pas approprié pour un usage
commercial et doit respecter I'utilisation prévue.

Le produit ne doit étre utilisé que pour le lavage et le
ringage du linge pouvant étre lave et rincé en machine.

Le fabricant décline toute responsabilité face a un éventuel
probleme survenu a cause de I'utilisation ou du transport
incorrect de I'appareil.

1.3 Sécurité des enfants

Les matériaux d'emballage sont dangereux pour les
enfants. Conservez tous les matériaux d'emballage dans
un endroit sOr, hors de portée des enfants.

Les appareils électriques sont dangereux pour les enfants.
Maintenez-les a I'écart de la machine lorsque celle-ci
fonctionne. Ne les laissez pas jouer a proximité de la
machine. Utilisez la fonction Sécurité enfant pour empécher
les enfants de jouer avec la machine.

N'oubliez pas de fermer la porte de chargement au
moment de quitter la piece qui abrite la machine.
Conservez tous les lessives et additifs soigneusement,
hors de portée des enfants en refermant le couvercle de
I'emballage de la lessive ou en scellant complétement
I'emballage.

1.4 Informations relatives a I'emballage

Les matériaux d’emballage de votre lave-linge sont
fabriqués a partir des matériaux recyclables, conformément
a nos réglementations nationales sur la protection de
I'environnement. Ne jetez pas les matériaux d'emballage
avec les ordures ménageres habituelles ou autres déchets.
Transportez-les plutdt vers les points de collecte de
matériaux d'emballage désignés par les autorités locales.

1.5 Mise au rebut de I'ancienne machine

Cette machine a été fabriquée avec des pieces et des
matériaux de haute qualité qui peuvent étre réutilisés

et recyclés. Ne jetez donc pas ces matériaux avec les
ordures ménageres habituelles a la fin de leur durée de
service. Transportez-les vers un point de collecte en vue
du recyclage des appareils électriques et électroniques.
Veuillez contacter les autorités locales pour connaitre le
point de collecte le plus proche. Contribuez a la protection
de I'environnement et des ressources naturelles en
recyclant les produits usés. Pour la sécurité des enfants,
coupez le cable d'alimentation et rendez le mécanisme de
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verrouillage de la porte de chargement inopérant de sorte
qu'il soit inutilisable avant d'effectuer la mise au rebut de
la machine.

1.6 Conformité avec les directives WEEE

Cet appareil est marqué du symbole du tri sélectif
relatif aux déchets d’équipements électriques et
électroniques.
Cela signifie que ce produit doit étre pris en
charge par un systeme de collecte sélectif
conformément & la directive européenne
2002/96/CE afin de pouvoir soit étre recyclé soit

démantelé afin de réduire tout impact sur I'environnement.

Pour plus de renseignements, vous pouvez contacter votre

administration locale ou régionale.

Les produits électroniques n’ayant pas fait I'objet d’un tri

sélectif sont potentiellement dangereux pour I’environnement

et la santé humaine en raison de la présence de substances

dangereuses.

2 Installation

Consultez I'agent de service agree le plus proche pour
I'installation de votre produit. Pour rendre votre machine
préte a I'emploi, veuillez lire le manuel d'utilisation et

veiller a ce que le systeme d'électricité, de drainage et
d’approvisionnement en eau soient adaptés avant de faire
appel a un service agréé. Si ce n’est pas le cas, contactez un
technicien et un plombier qualifiés pour que les dispositions
nécessaires soient effectuées.

La préparation de I'emplacement ainsi que des
installations liées a I'électricité, au robinet d'eau et aux
eaux usées sur le site de I'installation relevent de la
responsabilité du client.

2.3 Retrait des sécurités de transport

A
VAN

1. Desserrez toutes les vis a I'aide d’une clé adaptée jusqu’a
ce que celles-ci tournent librement (C).

2. Enlevez les vis de sécurité en les dévissant a la main et en
les tournant doucement.

3. Fixez les caches en plastique, fournis dans le sachet
avec le manuel d'utilisation, dans les trous a I'arriere du
panneau. (P)

N

=

c Z ;

AVERTISSEMENT: Evitez d'enlever les sécurités de transport
avant de retirer le renfort de conditionnement.

AVERTISSEMENT: Retirez les boulons de sécurité de
transport avant de faire fonctionner le lave-linge! Sinon, le
produit sera endommagg.

DS
»

AVERTISSEMENT. L'installation et les branchements
électriques de I'appareil doivent étre effectués par I'agent
de service agréé. La responsabilité du fabricant ne saurait
étre engagée en cas de dommages occasionngés lors de
réparations effectuées par des personnes non agréées.

AVERTISSEMENT: Avant de procéder a l'installation, vérifiez
si le produit présente des défauts. Si c'est le cas, ne le
faites pas installer. Les produits endommagés présentent
des risques pour votre sécuritg.

Vérifiez que les tuyaux d'arrivée d'eau et de vidange, ainsi

que le cable d’alimentation, ne sont pas pliés, pincés, ou

écrasés lorsque vous poussez le produit en place apres
les procédures d'installation ou de nettoyage.

2 1 Emplacement d’installation approprié
¢ |nstallez la machine sur un sol solide. Ne la placez pas sur
une moquette ou sur des surfaces similaires.

e |a charge totale du lave-linge et du seche-linge -a pleine
charge- lorsqu'ils sont placés I'un au-dessus de I'autre
atteint environ 180 kg. Placez le produit sur un sol solide et
plat présentant la capacité de portage suffisante.

¢ N'installez pas le produit sur le cable d'alimentation.

e Evitez d'installer le produit dans des endroits ou la
température est susceptible de descendre en dessous de
0°C.

e Placez le produit a au moins 1 cm des autres meubles.

2.2 Retrait des renforts de conditionnement

Inclinez la machine vers |'arriere pour retirer le renfort de

conditionnement. Retirez le renfort de conditionnement en

tirant sur le ruban.

A\

Conservez les vis de sécurité soigneusement afin de les
réutiliser au cas ou vous aurez besoin de transporter le
lave-linge ultérieurement.

(i]
(i

2.4 Raccordement de I’arrivée d’eau

La pression d'eau a I'arrivée requise pour faire fonctionner
la machine, doit étre comprise entre 1 et 10 bars (0,1 -1
MPa). (Il est nécessaire de disposer de 10 — 80 litres d’eau
de robinet (grand ouvert) en une minute, pour que votre
machine fonctionne sans problemes.) Fixez un réducteur
de pression si la pression de I'eau est supérieure.

Si vous souhaitez utiliser votre produit a double arrivée
d'eau comme une unité a arrivée d'eau simple (Lavage
froid), vous devez installer le dispositif d'obturation fourni
dans la vanne d'eau chaude avant d'utiliser le produit.
(Applicable pour les produits fournis avec un jeu de vis
d'obturation.)

AVERTISSEMENT: Les modeéles a simple admission d’eau
ne doivent pas étre connectés au robinet d'eau chaude.
Ce type de raccord endommagerait le linge ou le produit
passerait en mode de protection et ne fonctionnerait pas.

AVERTISSEMENT: N'utilisez pas de vieux tuyaux d'arrivée
d'eau sur votre produit neuf. lls pourraient tacher votre

linge.

1. Raccordez les tuyaux spéciaux fournis avec la machine aux
vannes d'arrivée d’eau de la machine. Le tuyau rouge (@
gauche) (max. 90 °C) est celui d'arrivée d’eau chaude et le
tuyau bleu (a droite) (max. 25 °C) est celui d’arrivée d’eau
froide.

Ne déplacez jamais I'appareil sans que les vis de sécurité
réservées au transport ne soient correctement fixges!

(i

21/F

Downloaded from wwwlill anualslib.com manuals search engine

Lave-linge / Manuel d'utilisation


http://www.manualslib.com/

AVERTISSEMENT: Assurez-vous que les raccordements
d’eau froide et d’eau chaude sont effectués correctement
lors de I'installation de votre machine. Sinon, votre linge
pourrait étre chaud en fin de lavage et s’user.

2. Serrez tous les écrous des tuyaux a la main. N'utilisez
jamais un outil pour serrer ces €crous.

3. Ouvrez les robinets complétement apres avoir raccordé les
tuyaux pour vérifier si de I'eau ne fuit pas par les points
de raccordement. Si vous constatez des fuites, fermez le
robinet et retirez I'écrou. Resserrez I'écrou soigneusement
apres avoir vérifié le joint. Pour éviter toute fuite d’eau ou
dégat consécutif, laissez les robinets fermés lorsque la
machine n’est pas utilisée.

2.5 Raccordement du conduit d’évacuation

e |'extrémité du tuyau de vidange doit étre directement
raccordée au tuyau d’évacuation des eaux usées ou au
lavabo.

sort de son logement pendant la vidange. De plus, il y

a un risque de brdlure en raison des températures de
lavage élevées ! Pour éviter que de telles situations ne se
produisent et pour que l'arrivée et la vidange d'eau de la
machine se fassent dans de bonnes conditions, serrez
correctement I'extrémité du tuyau de vidange de sorte qu'il
ne sorte pas.

é AVERTISSEMENT: Votre maison sera inondée si le tuyau

e ['extrémité du tuyau ne doit étre ni coudée, ni piétinée, ni
pliée entre la canalisation et la machine.

e Silalongueur du tuyau est trés courte, vous pouvez
y ajouter un tuyau d’extension d'origine. La longueur
du tuyau peut ne pas excéder 3,2 m. Pour éviter tout
dysfonctionnement occasionné par une éventuelle fuite
d’eau, le raccordement entre le tuyau d’extension et le
tuyau de vidange du produit doit étre bien inséré a I'aide
d'une bride appropriée, pour empécher toute sortie et toute
fuite.

2.6 Réglage des pieds

AVERTISSEMENT: Afin de s’assurer que votre appareil
fonctionne de fagon plus silencieuse et sans vibration, il
doit &tre a niveau et équilibré sur ses pieds. Equilibrez la
machine en réglant les pieds. Sinon, la machine pourrait
se déplacer et entrainer un certain nombre de problemes,
donc celui de la vibration.

1. Dévissez manuellement les contre-écrous sur les pieds.
2. Réglez les pieds jusqu'a ce que la machine soit & niveau et
équilibrée.
3. Serrez de nouveau tous les contre-écrous a la main.
;‘;9
> 7

(= ‘ ==,
7

A

e |e tuyau doit tre attaché a une hauteur comprise entre 40
et 100 cm.

e Sile tuyau est élevé apres I'avoir posé sur le niveau du sol
ou pres de celui-ci (moins de 40 cm au-dessus du sol),
I'évacuation d’eau devient plus difficile et le linge peut se
mouiller considérablement. C'est pourquoi les hauteurs
décrites dans le schéma doivent étre respectées.

e Pour éviter que I'eau sale ne remplisse le lave-linge a
nouveau et pour faciliter la vidange, évitez de tremper
I'extrémité du tuyau dans I'eau sale ou de I'insérer dans la
canalisation d'évacuation de plus de 15 cm. Si le tuyau est
trop long, coupez-le.

AVERTISSEMENT: N'utilisez aucun outil pour dévisser les
contre-écrous. Sinon, vous pouvez les endommager.

2.7 Branchement électrique

Branchez la machine a une prise équipée d’une mise a la

terre et protégée par un fusible de 16 A. Notre société ne

pourra pas étre tenue responsable pour les dommages

qui pourraient survenir si la machine est utilisée sur un

circuit électrique sans mise a la terre conformément a la

reglementation locale.

e | e branchement doit étre conforme a la réglementation en
vigueur dans votre pays.

e |a prise du cable d’alimentation doit étre accessible
facilement apres I'installation.

e Sjla valeur de courant du fusible ou du disjoncteur de
votre domicile est inférieure & 16 ampéres, demandez a un
électricien qualifié d'installer un fusible de 16 ampeéres.

e |atension spécifiée dans la section « Caractéristiques
techniques » doit étre égale a celle de votre réseau
électrique.

¢ Ne réalisez pas de branchements utilisant des rallonges
électriques ou des multiprises.
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AVERTISSEMENT: Les cables d'alimentation abimés doivent
étre remplacés par le Service agréé.

Transport de I'appareil

1. Débranchez le lave-linge avant de le transporter.

2. Retirez les raccordements de vidange et d'arrivée d'eau.

3. Vidangez toute I'eau qui est restée dans votre machine.
Voir point 5.5

4. Installez les vis de sécurité réservées au transport dans
I'ordre inverse de la procédure de retrait ; voir point 2.3.

Ne déplacez jamais I'appareil sans que les vis de sécurité
réservées au transport ne soient correctement fixées!

(i

dangereux pour les enfants. Conservez tous les matériaux
d'emballage dans un endroit sir, hors de portée des
enfants.

C AVERTISSEMENT: Les matériaux d'emballage sont

3 Préparation

3.1 Trier le linge

e Triez le linge par type de textile, couleur, degré de saleté et
température d’eau autorisée.

e Respectez toujours les conseils figurant sur les étiquettes
de vos vétements.

3 2 Préparation du linge pour le lavage
e Des articles avec des accastillages comme les soutiens-
gorge a armature les boucles de ceinture ou les boutons
métalliques endommageront la machine. Vous pouvez
enlever les pieces métalliques ou laver les vétements en

les introduisant dans un sac & lessive ou une taie d'oreiller.

e Videz les poches de tous les corps étrangers comme les
pieces, les stylos a bille et les trombones. Retournez-les
et brossez. De tels objets peuvent endommager votre
machine ou faire du bruit.

e Mettez les vétements de petite taille a I'exemple des
chaussettes pour enfants et des bas en nylon dans un sac
a lessive ou une taie d'oreiller.

e Mettez les rideaux dans I'appareil sans les compresser.
Retirez les éléments de fixation des rideaux.

e Fermez les fermetures a glissiére, cousez les boutons
desserrés, puis raccommodez les aubes et les déchirures.

¢ Ne lavez les produits étiquetés « lavables en machine » ou
«lavables a la main » qu’avec un programme adapte.

e Ne lavez pas les couleurs et le blanc ensemble. Le linge
en coton neuf de couleur foncée peut déteindre fortement.
Lavez-le séparément.

e | es taches difficiles doivent étre traitées correctement
avant tout lavage. En cas d'incertitude, consultez un
nettoyeur a sec.

e N'utilisez que les changeurs de couleur/teinture et les
détartrants adaptés au lave-linge. Respectez toujours les
conseils figurant sur I'emballage.

e |avez les pantalons et le linge délicat a I'envers.

e Mettez les articles de linge en laine Angora dans le
compartiment congélateur pendant quelques heures avant
tout lavage. Cette précaution réduira le boulochage.

e |es linges intensément tachetés par des saletés comme
de la farine, de la poussiére de chaux, de la poudre de lait,
etc. doivent étre secoués avant d'étre introduits dans la
machine. Avec le temps, de telles poussieres et poudres

peuvent se former sur les surfaces internes de la machine
et occasionner des dégats matériels.

3.3 A faire pour économiser de I'énergie

Les informations ci-aprés vous aideront a utiliser le produit de

maniere écologique et éconergétique.

¢ Utilisez le produit en tenant compte de la capacité la
plus élevée autorisée par le programme que Vous avez
sélectionné, mais évitez de surcharger la machine; voir la
section "Tableau des programmes et de consommation”.

e Respectez toujours les conseils figurant sur I'emballage de
VOs produits de lavage.

e Lavez le linge peu sale a basse température.

e Utilisez des programmes plus rapides pour de petites
quantités de linge ou pour du linge peu sale.

e N'utilisez pas le prélavage et des températures élevées
pour le linge qui n'est pas trés sale.

e Sjvous prévoyez de sécher votre linge dans un séche-
linge, sélectionnez la vitesse d'essorage recommandeée la
plus élevée pendant le processus de lavage.

e N'utilisez pas plus de lessive que la quantité recommandée
sur I'emballage de la lessive.

3.4 Premieére utilisation

Avant de commencer a utiliser votre machine, assurez-vous
que toutes les préparations ont été effectuées conformément
aux consignes indiquées dans les sections «Consignes
importantes de sécurité» et «Installation».

Pour préparer la machine au lavage du linge, effectuez

la premiére opération dans le programme Nettoyage du
tambour. Si votre lave-linge n’est pas doté du programme
Nettoyage du tambour, procédez a la Premiere utilisation
conformément aux méthodes décrites dans la section « 5.2
Nettoyage de la Porte de chargement et tambour » du manuel
d’utilisation.

Utilisez un anti-détartrant adapté aux lave-linge.

II' pourrait rester de I'eau dans votre machine suite aux
processus d'assurance qualité menés au cours de la
production. Ceci n’affecte pas votre machine.

3.5 Capacité de charge appropriée

La charge maximale dépend du type de linge, du degré de
saleté et du programme de lavage que vous souhaitez utiliser.
La machine ajuste automatiquement la quantité d’eau selon le
poids du linge qui S’y trouve.

AVERTISSEMENT: Veuillez suivre les informations contenues
dans le « Tableau des programmes et de consommation ».
Lorsque la machine est surchargée, ses performances

de lavage chutent. En outre, des bruits et des vibrations
peuvent survenir.
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Type de linge Poids (g.)
Peignoir 1200
Serviette de table 100
Housse de couette 700
Drap de it 500
Taie d'oreiller 200
Nappe 250
Serviette de toilette 200
Essuie-mains 100
Robe de soirée 200
Sous-vétement 100
Bleus de travail 600
Chemise Homme 200
Pyjama Homme 500
Chemisier 100
3.6 Charger le linge

1. Ouvrez la porte de chargement.

2. Placez les articles de linge dans la machine sans les
tasser.

3. Poussez la porte de chargement pour la fermer jusqu’a ce
que vous entendiez un bruit de verrouillage. Veillez a ce
qu’aucun article ne soit coincé dans la porte.

La porte de chargement est verrouillée pendant le
fonctionnement d'un programme. La porte ne peut étre
ouverte que quelque temps apres la fin du programme.

(i

celle-ci peut émettre des bruits et vibrer.

é AVERTISSEMENT: Si le linge est mal disposé dans la machine,

3.7 Utilisation de lessive et d'adoucissant

Avant d'utiliser de la lessive, de I'adoucissant, de I'amidon,
du colorant, de la javel ou du détartrant, lisez attentivement
les instructions du fabricant portées sur I'emballage de

la lessive et respectez les recommandations de dosage.
Utilisez le gobelet gradué, le cas échéant.

Tiroir & produits

Le tiroir a produits comprend trois compartiments:

— (1) pour prélavage

- (2) pour lavage principal

— (3) pour adoucissant

— (*) en plus, il y a un siphon dans le compartiment desting a
I'assouplissant.

@@. @)

e

Lessive, adoucissant et autres agents nettoyants

e Ajoutez la lessive et I'adoucissant avant de mettre le
programme de lavage en marche.

¢ Ne laissez jamais le tiroir & produits ouvert pendant que le
programme de lavage est en cours d’exécution !

e Lorsque vous utilisez un programme sans prélavage,
aucune lessive ne doit &tre mise dans le bac de prélavage
(compartiment n® "1").

e Dans un programme avec prélavage, aucun détergent
liquide ne doit étre mis dans le bac de prélavage
(compartiment n® "1").

e N'utilisez pas de programme avec prélavage si vous utilisez
un sachet de lessive ou une boule de diffusion de lessive.
Vous pouvez placer ces éléments directement dans le linge
contenu dans votre machine.

e Sjvous utilisez une lessive liquide, pensez a metire le
réservoir de lessive liquide dans le compartiment de lavage
principal (compartiment n°® "2").

Choix du type de lessive

Le type de lessive a utiliser dépend du type et de la couleur

du tissu.

e Utilisez des lessives différentes pour le linge coloré et le
linge blanc.

e Pour vos vétements délicats, utilisez uniquement les
lessives spéciales (lessive liquide, shampoing & laine, etc.).

e Pour le lavage du linge et de la couette de couleur foncée,
il est recommandé d'utiliser une lessive liquide.

e |avez les lainages avec une lessive spéciale adaptée.

AVERTISSEMENT: N'utilisez que des lessives destinées

A spécialement aux lave-linges.

AVERTISSEMENT: L 'utilisation de savon en poudre n'est pas
recommandée.

Dosage de la quantité de lessive

Le dosage de la lessive a utiliser dépend de la quantité du

linge, du degré de saleté et de la dureté de I'eau.

e Ne pas utiliser des dosages dépassant les quantités
recommandées sur I'emballage de la lessive afin d’éviter
les problémes liés a un excés de mousse, a un mauvais
rincage, aux économies financiéres et, en fin de compte, a
la protection de I'environnement.

o Utilisez des doses de lessive plus petites que celles
recommandées pour de petites quantités de linge ou pour
du linge peu sale.

Utilisation d'adoucissant

Mettez I'adoucissant dans son compartiment qui se trouve a

I'intérieur du tiroir & produits

e Ne dépassez jamais le repere de niveau (> max <) dans le
compartiment desting a I'assouplissant.

e Sjl'adoucissant a perdu de sa fluidité, diluez-le avec de
I'eau avant de le mettre dans le tiroir a produits.

Utilisation de lessive liquide

Si le produit contient un réservoir pour lessive liquide:

e Pensez a introduire celui-ci dans le compartiment n° "2",

e Sjla lessive liquide a perdu de sa fluidité, diluez-la avec de
I'eau avant de la mettre dans le réservoir pour détergent
liquide.
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Si le produit ne contient pas de réservoir pour lessive

liquide:

e FEvitez d'utiliser la lessive liquide pour le prélavage dans un
programme avec prélavage.

e | a lessive liquide tache vos vétements lorsqu'il est utilisé
avec la fonction Départ différé. Si vous comptez utiliser la
fonction Départ différé, n'utilisez pas de lessive liquide.

Utilisation du gel et de la lessive sous forme de

pastilles

Respectez les instructions suivantes lorsque vous utilisez

des gels et autres compositions détergentes sous forme de

pastllles
e Sjl'aspect de la lessive en gel est fluide et votre machine
ne contient aucun réservoir pour lessive liquide spéciale,
versez la lessive en gel dans le compartiment a produits de
lavage principal pendant la premiere admission d'eau. Si
votre machine est dotée d'un réservoir pour lessive liquide,
versez-y la lessive avant de démarrer le programme.

e Sil'aspect de la lessive en gel n'est pas fluide ou sous
forme de capsule liquide, versez-la directement dans le
tambour avant de procéder au lavage.

e Mettez les pastilles de lessive dans le compartiment
principal (compartiment no. "2") ou directement dans le
tambour avant de procéder au lavage.

Les lessives sous forme de pastilles peuvent laisser

des résidus dans le compartiment a lessive. En pareille
situation, mettez la lessive sous forme de pastilles au cceur
du linge et fermez la partie inférieure du tambour.

(i

Utilisez la lessive sous forme de pastilles ou de gel sans
sélectionner la fonction prélavage.

(i

Utilisation de I’'amidon

e Ajoutez I'amidon liquide, I'amidon en poudre, ou le colorant
dans le compartiment de I'adoucissant.

e Evitez d'utiliser a la fois I'assouplissant et I'amidon dans un
cycle de lavage.

o Nettoyez I'intérieur de la machine a I'aide d'un chiffon
propre et humide apres avoir utilisé I'amidon.

Utlllsatlon des produits a blanchir
e Seélectionnez un programme avec prélavage et ajoutez
le produit a blanchir au début du prélavage. Ne mettez
pas de lessive dans le compartiment de prélavage. Vous
pouvez aussi sélectionner un programme avec ringage
supplémentaire et ajoutez le produit a blanchir pendant
|'utilisation de I'eau en provenance du compartiment a
lessive au cours de la premiere phase de ringage.

e FEvitez d'utiliser un produit a blanchir et une lessive en les
mélangeant.

e Utilisez juste une petite quantité (environ 50 ml) de produit
a blanchir et rincez parfaitement les vétements pour
gviter qu'ils n'irritent la peau. Evitez de verser le produit a
blanchir sur les vétements et de I'utiliser avec des linges
de couleur.

e Pendant I'utilisation de I'eau de javel oxygénée,
sélectionnez un programme a basse température.

e | 'eau de javel oxygénée peut étre utilisée en association
avec la lessive; cependant, si sa consistance n'est pas la
méme que celle de la lessive, versez d'abord la lessive
dans le compartiment n® "2" dans le tiroir a produits et
patientez jusqu'a ce que la lessive coule pendant I'arrivée
d'eau dans la machine. Ajoutez le produit & blanchir dans
le méme compartiment pendant que I'arrivée de I'eau dans
la machine se poursuit.

Utilisation de détartrant
e Quand cela est nécessaire, utilisez les détartrants adaptés,
mis au point spécialement pour les lave-linge.
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3.8 Astuces pour un lavage efficace

Délicats/Laine/

en fonction du degré de saleté:
40-90°C)

en fonction du degré de
saleté: froid-40°C)

fonction du degré de
saleté: froid-40°C)

Couleurs claires et blanc Couleurs Couleurs foncées Chips
. , . .| Températures (Températures
(Températures recommandees | (Températures recommandées recommandges en recommandées en

fonction du degré de
saleté: froid-30°C)

Trés sale

(taches difficiles, par
exemple d'herbe, de
café, de fruit et de

sang.)

Il peut tre nécessaire de
pré-traiter les taches ou
d'effectuer un prélavage. Les
lessives en poudre et liquides
recommandées pour le blanc
peuvent étre utilisées aux
dosages conseillés pour les
vétements tres sales. Il est
recommandé d'utiliser des
lessives en poudre pour nettoyer
les taches de glaise et de terre
et les taches qui sont sensibles
aux produits a blanchir.

Les lessives en poudre et
liquides recommandées

pour les couleurs peuvent
étre utilisées aux dosages
conseillés pour les vétements
tres sales. Il est recommandé
d'utiliser des lessives en
poudre pour nettoyer les
taches de glaise et de terre et
les taches qui sont sensibles
aux produits a blanchir. Utilisez
des lessives sans produit a
blanchir.

Les lessives liquides
recommandées pour
les couleurs et les
couleurs foncées
peuvent étre utilisées
aux dosages conseillés
pour les vétements
tres sales.

Utilisez de préférence
des lessives liquides
congues pour des
vétements délicats.
Les vétements en
laine et en soie
doivent étre lavés avec
des lessives spéciales
aine.

Normalement sale

Degré de saleté

(Par exemple, taches
causées par la
transpiration sur les
cols et manchettes)

Les lessives en poudre et
liquides recommandées pour

le blanc peuvent étre utilisées
aux dosages conseillés pour les
vétements normalement sales.

Les lessives en poudre et
liquides recommandées

pour les couleurs peuvent
étre utilisées aux dosages
conseillés pour les vétements
normalement sales. Utilisez
des lessives sans produit a
blanchir.

Les lessives liquides
recommandées pour
les couleurs et les
couleurs foncées
peuvent étre utilisées
aux dosages conseillés
pour les vétements
normalement sales.

Utilisez de préférence
des lessives liquides
congues pour des
vétements délicats.
Les vétements en
laine et en soie
doivent étre lavés avec
des lessives spéciales
laine.

Peu sale

(Pas de tache
visible.)

Les lessives en poudre et
liquides recommandées pour

le blanc peuvent étre utilisées
aux dosages conseillés pour les
vétements peu sales.

Les lessives en poudre et
liquides recommandées

pour les couleurs peuvent
étre utilisées aux dosages
conseillés pour les vétements
peu sales. Utilisez des lessives
sans produit a blanchir.

Les lessives liquides
recommandées pour
les couleurs et les
couleurs foncées
peuvent étre utilisées
aux dosages conseillés
pour les vétements
peu sales.

Utilisez de préférence
des lessives liquides
congues pour des
vétements délicats.
Les vétements en
laine et en soie
doivent étre lavés avec
des lessives spéciales
laine.
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4 Fonctionnement de I’appareil

4.1 Bandeau de commande

O

@ 00000
1

8 7 6
1 - Sélecteur de programmes (Position la plus élevée 5 - Bouton Départ / Pause
« Marche/Arrét ») 6 — Touches des fonctions optionnelles
2 - Affichage 7 - Bouton de réglage de la vitesse d'essorage
3 - Appuyez sur le bouton Départ différé 8 - Bouton de réglage de la température

4 - Indicateur de déroulement du programme

W @ (& 6 (v (v [¢] [¢) [¢] [(¢]

Textiles Textiles Synthétique Coton Prélavage Lavage Rincage Lavage Essorage Délicat
Foncés Foncés principal

(Repassage (Draps) enfants  la main (BabyProtect) Eco (Laine)  Super bref

Facile) express
(Xpress Super Short)

(9 ) [ (] =& () (o) (] (2] (8]

Express Rincage Départ / Pas Lavagerapide Terminé  Froid Température Nettoyage  Sous-

quotidien  d’attente Pause d’essorage (Lavage ~en  vétement
(Daily Express)  (Arrét cuve express) libre-service
pleine)

Mix 40 Super 40 Rincage  Rafraichir Chemises Jeans Sport  Départ Intensif _Soin
supplémentaire différé Fashion
(Rincage Plus)

Vidange Anti-froissage Couette Sécurité Lavagea  Protection Bébé Coton  Lainages Express 14 Quotidien Marche/Arrét

Nettoyage des  Oyverture
poilsd'animaux  dg porte
domestiques

Mini 30

©c0 Clean
@

Nettoyage Eco
(Eco Clean)
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4.2 Préparation de la machine

Veillez & ce que les tuyaux soient bien connectés. Branchez
votre machine.Ouvrez le robinet complétement.Introduisez le
linge dans la machine. Ajoutez la lessive et I'adoucissant.

4.3 Sélection de programmes

1.Sélectionnez le programme approprié pour le type, la
quantité et le degré de saleté de votre linge a partir du
"Tableau des programmes et de consommation” et du tableau
de températures ci-apres.

Linges en coton et en lin blanc tres sales. (Housses
90°C pour tables de salon, nappes, serviettes, draps de

lit, etc.)

Linge ou vétements synthétiques ou en coton de
60°C couleur inaltérable, normalement sales (chemises,

chemises de nuit, pyjamas, etc.) et linge blanc

légerement sale (sous-vétements, etc.)
ggg Linge mélangé comprenant les textiles delicats
[ (rideaux voiles, etc.), les synthétiques et les lainages.

2.Sélectionnez le programme désiré a I'aide du bouton de
Sélection de programmes.

Les programmes sont limités a la vitesse de rotation
maximale adaptée au type spécifique de vétements.

[0

Lors de la sélection d'un programme, prenez toujours en
compte le type de tissu, la couleur, le degré de saleté et la
température d’eau autorisée.

[

Sélectionnez en permanence la température nécessaire
la plus basse. Une température plus élevée est synonyme
de consommation d’énergie plus importante.

(i

Pour plus de détails concernant le programme, consultez
le « Tableau des programmes et de consommation »

(i

4.4 Programmes principaux

En fonction du type de tissu, utilisez les programmes
principaux suivants.

e Coton

Utilisez ce programme pour vos linges en coton (tels que
draps de lit, édredons et jeux de taies d'oreiller, serviettes,
sous-vétements, etc.) Votre linge sera nettoyé avec des
mouvements de lavage vigoureux au cours d’un cycle de
lavage plus long.

¢ Synthétique

Utilisez ce programme pour laver vos linges synthétiques
(chemises, blouses, vétements mixtes synthétiques/cotons,
etc.). Ce programme est caractérisé par un lavage doux

et un cycle de lavage plus court comparé au programme

« Cotons ».

Pour les rideaux et les tulles, utilisez le programme

« Synthétique 40°C » avec les fonctions "Prélavage" et
"Anti-froissage" sélectionnées. Lavez les voiles/tulles

en introduisant une petite quantité de détergent dans le
compartiment de lavage principal car la texture maillée de
ces linges favorise une production excessive de mousse. Ne
mettez pas de lessive dans le compartiment de prélavage.
e Laine

Utilisez ce programme pour laver votre linge en laine.
Sélectionnez la température appropriée en respectant les
gtiquettes de vos vétements. Pour les lainages, utilisez des
lessives appropriées.

4.5 Programmes supplémentaires
Il existe des programmes supplémentaires pour des cas
Spéciaux.

i

e Coton Eco

Vous pouvez laver votre linge en coton et en lin normalement
sale avec ce programme en économisant plus d'énergie et
d'eau qu'avec tous les autres programmes de lavage adaptés
au coton. La température de I'eau réelle peut différer de

la température du cycle affichée. La durée du programme
peut étre raccourcie automatiquement durant les dernieres
phases du programme Si vous lavez une quantité moindre
(environ Y2 capacité ou moins) de linge. Dans ce cas, la
consommation d'énergie et d'eau diminuera encore, vous
offrant I'opportunité d'un lavage plus économique. Cette
caractéristique est disponible seulement sur certains modeles
dotés d'un affichage du temps restant.

¢ BabyProtect (Protection Béhé)

Utilisez ce programme pour laver le linge de bébé et celui
des personnes allergiques. Pour des conditions d'hygiene
optimales, prévoir un temps de chauffage plus long et une
phase de ringage supplémentaire.

e Délicat

Utilisez ce programme pour laver vos linges délicats. Ce
programme est caractérisé par un lavage doux sans essorage
intermédiaire comparé au programme synthétique.

e Lavage a la main 20

Utilisez ce programme pour laver vos vétements en laine/
délicats portant les étiquettes « non lavable en machine » et
pour lesquels un lavage a la main est conseillé. Cela permet
de laver le linge avec des mouvements trés délicats, sans
endommager vos vétements.

* Daily express

Utilisez ce programme pour laver rapidement votre linge en
coton peu sale.

o Super bref express

Utilisez ce programme pour laver rapidement une petite
quantité de linge en coton peu sale.

¢ Textiles Foncés

Utilisez ce programme pour laver vos linges de couleur
foncée, ou le linge dont vous souhaitez préserver la couleur.
Le lavage se fait avec un petit mouvement mécanique et a
faibles températures. Il est recommandé d'utiliser une lessive
liquide ou un shampoing a laine pour le linge de couleur
foncée.

e Mix 40

Utilisez ce programme pour laver a la fois votre linge en coton
et votre linge synthétique sans avoir a les séparer.

Les programmes supplémentaires peuvent varier en
fonction du modéle de votre machine.

¢ Chemise

Utilisez ce programme pour laver dans le méme compartiment
des chemises en coton, fibres synthétiques et tissus
mélangés.

¢ Vétements de sport (Sports)

Utilisez ce programme pour laver les vétements portés
pendant peu de temps, tels les vétements de sport. Il est
conseillé de laver de laver de petites quantités de linge en
coton et synthétique mélangés.
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4.6 Programmes spéciaux

Pour les applications spécifiques, vous pouvez sélectionner
I'un des programmes suivants.

¢ Rincage

Utilisez ce programme lorsque vous voulez effectuer un
rincage ou un amidonnage séparément.

e Essorage + Vidange

Utilisez ce programme pour appliquer un cycle d'essorage
additionnel pour le linge ou pour drainer I'eau dans la
machine.

Avant de sélectionner ce programme, sélectionnez la vitesse
d'essorage désirée et appuyez sur le bouton « Démarrage/
Pause ». Tout d'abord, la machine vidangera I'eau qu'elle
contient. Ensuite, elle essorera le linge avec la vitesse
d'essorage réglée et vidangera I'eau qui en sortira.

Si vous voulez seulement drainer I'eau sans essorer votre
linge, sélectionnez le programme « Essorage et pompage

» et ensuite, sélectionnez la fonction « aucun essorage » a
I'aide du bouton de vitesse d'essorage. Appuyez sur le bouton
Départ/Pause.

Utilisez une vitesse d'essorage basse pour les linges
délicats.

4.7 Sélection de températures

Chaque fois qu’un nouveau programme est sélectionng, la
température maximale pour ledit programme apparait sur
I'indicateur de température.

Pour réduire la température, appuyez a nouveau sur le
bouton de réglage de la température. La température décroit
graduellement.

Si le programme n'a pas atteint la phase de chauffage,
VOUS pouvez changer la température sans faire basculer
la machine en mode Pause.

4.8 Sélection de la vitesse d’essorage

Chaque fois qu’un nouveau programme est sélectionng, la
vitesse d’essorage recommandeée du programme sélectionné
s'affiche sur le voyant de vitesse d'essorage.

Pour réduire la vitesse d’essorage, appuyez sur le bouton

de réglage de la vitesse d'essorage. La vitesse d'essorage
décroit graduellement. Ensuite, en fonction du modéle du
produit, "les options "Ring attente" et "Sans essorage”
s'affichent. Pour une explication de ces options, veuillez vous
reporter a la section "Sélection des fonctions optionnelles".

Si le programme n'a pas atteint la phase d'essorage, vous
pouvez changer la vitesse sans faire basculer la machine
en mode Pause.
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4.9 Tableau des programmes et de consommation

FR Fonction optionnelle
§
S
@ =
= =) <
= 3 2 b
= | S |S ol 0|8
Programme = 212 . @ HEE Température
= S S x Bl |l 8 .,
2 = = = S|3| ol &|° @
E | E |E = |gl3|5]|2gls3
o S |§ g |Slgl S 4l3sa
= S |s=| & |s|g|228E 5
S S |S=| £ |&|8|=[&=|=238
Coton 90 5 66 225 11600 |e|e|e|o|e| o Froid-90
Coton 60 5 66 145 [ 1600 |e|e[o[o[eof o Froid-90
Coton 40 5 66 0.85 | 1600 | e|loej|eo| o Froid-90
Coton Eco 60™* 9 39 0.76 | 1600 ° 40-60
Coton Eco 60 [ 25 32 0.67 | 1600 o 40-60
Coton Eco 40 | 25 32 0.57 | 1600 o 40-60
BabyProtect (Protection Bébg) 90 5 85 1.90 | 1600 | e * ° 30-90
Daily express 90 5 55 1.90 | 1400 ° o Froid-90
Daily express 60 5 55 1.00 | 1400 o o Froid-90
Daily express 30 9 99 0.20 | 1400 o o Froid-90
Super bref express 30 2 40 0.11 ] 1400 o ° Froid-30
Vétements de sport (Sports) 40 3 48 045 | 800 |e|e[e]e]|e Froid-40
Délicat 30 2 4313 | 0.23 | 600 oleoe Froid-40
Lavage a la main 20 1 30 0.15 | 600 20
Laine 40 1.5 40 0.30 | 600 o ° Froid-40
Textiles Foncés 40 2.3 58 0.45 | 800 * o Froid-40
Chemise 60 2.5 55 090 | 600 |[e|e[e]*|e Froid-60
Mix40 40 3 45 050 | 800 |e|e|e|e|e]| o Froid-40
Synthétique 60 2.5 45 090 | 800 [e[e|e|e|e] o Froid-60
Synthétique 40 2.5 45 042 | 800 |e|e|e|eo|ef o Froid-60

e : Sélection possible

* Automatiquement sélectionné, non annulable.

** . Programme du label énergétique (EN 60456 Ed.3)

= Sila vitesse d'essorage maximale de votre appareil est inférieure, seule la vitesse d’essorage maximale sera disponible.
- :Voir la description du programme pour la charge maximale a ne pas excéder.

**« Les cycles Coton eco 40°C et Coton 60°C sont les cycles standard. » Ces cycles sont connus sous les noms de « Cycle Coton
40°C standard » et « Cycle Coton 60°C standard » et visibles a travers les <__<a0"]<60'] symboles qui se trouvent sur le panneaul.

G] Les fonctions optionnelles contenues dans le tableau peuvent varier en fonction du modele de votre machine.

La consommation d'eau et d'énergie peut varier suivant les fluctuations de la pression, de la dureté et de la température de I'eau,
m de la température ambiante, du type et de la quantité de linge, de la sélection des fonctions optionnelles et de la vitesse d'essorage,
ainsi que des variations de la tension électrique.

Le temps de lavage du programme que vous avez sélectionné s'affiche a I'écran de la machine. Il est tout a fait normal qu'il existe de
petites différences entre le temps indiqué a I'écran et le temps de lavage réel.
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4.10 Sélection des fonctions optionnelles
Sélectionnez les fonctions optionnelles souhaitées avant de
lancer le programme. De plus, vous pouvez aussi sélectionner
ou annuler les fonctions optionnelles qui sont adaptées au
programme en cours d’exécution sans toutefois appuyer

sur le bouton "Départ/Pause" pendant le fonctionnement de
la machine. Pour cela, la machine doit se trouver dans une
phase avant la fonction optionnelle que vous allez sélectionner
ou annuler.

Si la fonction optionnelle ne peut étre sélectionnée ou
annulée, le voyant lumineux de la fonction optionnelle
correspondante clignotera 3 fois pour avertir I'utilisateur.

Certaines fonctions ne peuvent pas étre sélectionnées
m ensemble. Si une deuxieme fonction optionnelle en conflit

avec la premiére est sélectionnée avant le démarrage
de la machine, la fonction sélectionnée en premier sera
annulée et celle sélectionnée en deuxieme lieu restera
active. Par exemple, si vous voulez sélectionner la
fonction Lavage rapide aprés avoir sélectionné la fonction
Prélavage, la fonction Prélavage sera annulée et la
fonction Lavage rapide restera active.

pour conserver votre linge dans I'eau de ringage final afin
d’empécher a vos vétements de se froisser s'il n'y a pas
d'eau dans la machine. Appuyez sur le bouton “Départ/Pause”
apres cette procédure si vous voulez évacuer I'eau sans
essorage. Le programme reprendra son fonctionnement et se
terminera apres |'évacuation de I'eau.

Si vous voulez essorer le linge contenu dans I'eau, réglez la
vitesse d'essorage et appuyez sur le bouton "Départ/Pause”.
Le programme reprend. L'eau est évacuée, le linge est
essore, et le programme est terming.

¢ Nettoyage des poils d’animaux domestiques

Cette fonction vous aide a enlever avec plus d'efficacité les
poils d'animaux domestiques restés sur vos vétements.
Lorsque cette fonction est sélectionnée, les phases de
prélavage et de ringage supplémentaire sont ajoutées au
programme normal. Ainsi, le lavage se fait avec beaucoup
d'eau (30%) et les poils d'animaux domestiques sont éliminés
avec plus d'efficacité.

A\

Ne lavez jamais vos animaux domestiques dans votre
lave-linge.

Une fonction optionnelle qui n’est pas compatible avec le
programme ne peut pas étre sélectionnée. (Voir "Tableau
des programmes et de consommation"”)

o

Les boutons de fonction optionnelle peuvent varier en
fonction du modele de votre machine.

(i

e Prélavage

A Un prélavage n’est utile que si le linge est tres sale. La non
utilisation du prélavage économisera de I'énergie, de I'eau, de
la lessive et du temps.

Un prélavage sans détergent est conseillé pour les tulles
et les rideaux.

o

e L avage express

Cette fonction peut étre utilisée pour les programmes destinés
au coton est aux fibres synthétiques. Cela diminue les durées
de lavage pour les articles peu sales, ainsi que le nombre de
cycles de ringage.

Lorsque vous sélectionnez cette fonction optionnelle,
chargez votre machine avec la moitié de la quantité
de linge maximale spécifiée dans le tableau des

(]

programmes.

¢ Rincage Plus

Cette fonction permet a votre machine de faire un autre
ringage en plus de celui qui a déja été effectué apres

le lavage principal. Ainsi, le risque d’irritation des peaux
sensibles (comme celles des bébés, des peaux allergiques,
etc.) due au résidu de produit de lavage sur les vétements est
diminué.

¢ Repassage Facile

Cette fonction froisse moins les vétements pendant leur
lavage. Avec cette fonction, le mouvement du tambour est
réduit et la vitesse d’essorage est limitée pour éviter le
froissage. Par ailleurs, le lavage est effectué avec un niveau
d’eau plus élevé.

e Arrét cuve pleine

Si vous ne voulez pas décharger votre linge dés la fin du
programme, vous pouvez utiliser la fonction Ringage d'attente

Départ différé

@Gréace a la fonction Départ différé, le démarrage du
programme peut étre différé de 19 heures. Le temps de
départ différé peut étre augmenté par incréments de 1 heure.

i

Ouvrez la porte de chargement, introduisez votre linge, mettez
la lessive dans son tiroir, etc. Sélectionnez le programme

de lavage, la température, la vitesse d’essorage et, le cas
échéant, sélectionnez les fonctions optionnelles. Réglez le
temps souhaité en appuyant sur le bouton Départ différé.
Appuyez sur le bouton Départ/Pause. Le temps de départ
différé que vous avez réglé s'affiche. Le compte a rebours du
départ différé commence. Le symbole “_" tout pres du temps
de départ différé monte et descend a I'écran.

(3

Ala fin du compte a rebours, la durée du programme
sélectionné s'affiche. Le symbole “_" disparait et le
programme sélectionné démarre.

Changement de la période de départ différé

Si vous souhaitez changer le temps pendant le compte a
rebours:

Appuyez sur le bouton Départ différé. La durée sera prolongée
d'une heure chaque fois que vous appuyerez sur le bouton. Si
vous souhaitez réduire le temps de départ différé, appuyez sur
le bouton Départ différé a maintes reprises jusqu'a ce que le
temps de départ différé souhaité apparaisse a I'écran.
Annulation de la fonction de départ différé

Si vous voulez annuler le compte a rebours du départ différé
et commencer le programme immeédiatement:

Réglez la période de départ différé sur zéro ou positionnez

le sélecteur de programmes sur n'importe quel programme.
Ainsi, la fonction Départ différée sera annulée. Le voyant

Ne pas utiliser de lessives liquides lors du réglage du
départ différé! Vos vétements risquent de se tacher.

Des vétements supplémentaires peuvent étre chargés au
cours de la période de départ différé.
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"Fin/Annulation” clignote sans arrét. Ensuite, sélectionnez a
nouveau le programme que vous souhaitez faire fonctionner.
Appuyez sur le bouton Départ/Pause pour lancer le
programme.

4.11 Lancement du programme

Appuyez sur le bouton Départ/Pause pour lancer le
programme. Un voyant de déroulement de programme
présentant le démarrage du programme s’allume.

Si aucun programme n'est lancé ni aucun bouton
m appuyé au cours de la minute qui suit le processus

de sélection de programme, la machine basculera
en mode "Pause" et le niveau d'illumination de la
température, ainsi que la vitesse et les indicateurs de
porte de chargement diminueront. Les autres voyants et
indicateurs s'arréteront. Aprés avoir tourné le sélecteur
de programme ou appuyé sur n'importe quel bouton, les
voyants et indicateurs s'allumeront a nouveau.

4.12 Sécurité enfants

Utilisez la fonction Sécurité Enfant pour empécher les enfants
de jouer avec la machine. Ainsi, vous pouvez éviter des
changements dans un programme en cours.

Si vous tournez le sélecteur de programmes lorsque

le mode Sécurité enfants est activé, I'indication"Con"
apparait a I'écran. Le mode Sécurité enfants n'autorise
aucun changement dans les programmes et la
température sélectionnée, la vitesse et les fonctions
optionnelles.

(]

Méme si un autre programme est sélectionné a I'aide
du sélecteur de programmes pendant que le mode
Sécurité enfants est actif, le programme précédemment
sélectionné continuera a fonctionner.

(5

Pour activer la sécurité enfants :

Appuyez sur les boutons de fonction optionnelle 1 et? et
maintenez-les enfoncés pendant 3 secondes. Les voyants
des boutons de fonction optionnelle 1 et 2 clignoteront, et les
indications "C03", "C02", "CO1" apparaitront respectivement
a I'écran tandis que les boutons restent enfoncés pendant

3 secondes. Ensuite, I'indication "Con" apparaitra a I'écran,
indiquant que le mode Sécurité enfants est activé. Si

VOUS appuyez sur un bouton ou tournez le sélecteur de
programmes lorsque le mode Sécurité enfants est activé, le
méme mot apparaitra a I'écran. Les voyants des boutons de
fonction optionnelle 1 et 2 utilisés pour désactiver le mode
Sécurité enfants clignotent 3 fois.

Pour désactiver la sécurité enfants :

Appuyez sur les boutons de fonction optionnelle 1 et 2

et maintenez-les enfoncés pendant 3 secondes lors du
fonctionnement de n'importe quel programme. Les voyants
des boutons de fonction optionnelle 1 et 2 clignoteront, et les
indications "C03", "C02", "C01" apparaitront respectivement
a I'écran tandis que les boutons restent enfoncés pendant 3
secondes. Ensuite, I'indication "COFF" apparaitra a |'écran,
indiquant que le mode Sécurité enfants est désactivé.

[ﬂ En plus de la méthode ci-dessus, pour désactiver

programmes a la position Marche / Arrét lorsque aucun
programme n'est en cours, et sélectionnez-en un autre.

Le mode Sécurité Enfant n'est pas désactivé aprés une
coupure électrique ou lorsque le lave-linge est débranché.

la sécurité enfants, faites passer le sélecteur de

4.13 Déroulement du programme

Le déroulement d’un programme en cours d’exécution peut
étre suivi a partir de l'indicateur de suivi du programme. Au
début de chaque nouvelle étape du programme, le voyant
correspondant s’allume et celui de I'étape précédente
s'éteint.

Vous pouvez modifier les fonctions optionnelles, les réglages
de vitesse et de température sans toutefois interrompre le
déroulement du programme pendant le fonctionnement de ce
dernier. Pour ce faire, le changement a effectuer doit se situer
a une phase apres celle du programme en cours d'exécution.
Si le changement n'est pas compatible, les voyants appropriés

clignoteront 3 fois.
non équilibrée soit étre activé en raison d'une répartition
inégale du linge dans la machine.

4.14 Verrouillage de la porte de chargement

Un systéme de verrouillage a été prévu au niveau de la porte

de chargement de la machine pour empécher I'ouverture de

la porte lorsque le niveau d'eau est inapproprié.

Le témoin de la porte de chargement commencera a clignoter

lorsque la machine est en mode Pause. La machine vérifie le

niveau d'eau a l'intérieur. Si le niveau d'eau est acceptable,

la porte de chargement s’allume en continu pendant 1 a 2

minutes, ce qui signifie que la porte de chargement peut étre

ouverte.

Si par contre le niveau d'eau n'est pas approprié, la porte de

chargement s’éteint pour indiquer que la porte de chargement

ne peut étre ouverte. Si vous étes dans I'obligation d'ouvrir

la porte de chargement alors que le voyant de la porte de

chargement est éteint, vous devez annuler le programme en

cours. (Voir Annulation d'un programme”.

4.15 Modifier les sélections apres

que le programme a été lancé

Basculer la machine en mode pause

Appuyez sur le bouton "Départ/Pause" pour faire basculer
la machine en mode Pause pendant le fonctionnement d'un
programme. Le voyant de I'étape dans laquelle la machine
se trouve commence a clignoter dans I'indicateur de
déroulement de programme pour signifier que la machine est
passée en mode « Pause ».

De méme, lorsque la porte de chargement est préte a étre
ouverte, le voyant de la porte de chargement s'allume en
continu en plus du voyant d'étape du programme.
Changement des réglages de vitesse et de
température des fonctions optionnelles

En fonction de la phase atteinte par le programme, vous
pouvez annuler ou activer les fonctions optionnelles. voir
"Sélection des fonctions optionnelles".

Vous pouvez également modifier les réglages de vitesse et
de température; voir "Sélection de la vitesse d’essorage” et
"Sélection de température".

Si la machine ne passe pas a la phase d'essorage, il est
possible que la fonction Arrét cuve pleine soit active ou
que le systeme de détection automatique d’'une charge

Si aucun changement n'est autorisé, le voyant approprié
clignotera 3 fois.

Ajouter ou vider le linge

Appuyez sur le bouton « Départ/Pause » pour mettre la
machine en mode Pause. Le témoin de suivi du programme
de la phase appropriée pendant laquelle la machine a été
réglée en mode "Pause" clignotera. Patientez jusqu'a ce
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que la porte de chargement puisse étre ouverte. Ouvrez la
porte de chargement et ajoutez ou retirez le linge. Fermez

la porte de chargement. Effectuez des changements dans

les fonctions optionnelles, les réglages de température et de
vitesse, Si cela est nécessaire. Appuyez sur le bouton Départ/
Pause pour mettre la machine en marche.

4.16 Annulation du programme

Pour annuler le programme, utilisez le sélecteur de
programmes pour choisir un autre programme. Le programme
précédent sera annulé. Le voyant "Fin/Annulation” clignote en
continu pour indiquer que le programme est annulé.

La fonction de pompage est activée pendant 1 a 2 minutes
indépendamment de la phase du programme, et qu'il y ait

ou non de I'eau dans la machine. Au terme de cette période,
votre machine sera préte a démarrer avec la premiere phase
du nouveau programme.

En fonction de la phase au cours de laquelle le
programme a été annulé, vous pouvez avoir besoin
d'ajouter le détergent et I'adoucissant pour le programme

que vous avez sélectionné a nouveau.

4.17 Fin du programme

“Fin”(End) apparait a I'écran a la fin du programme.

Patientez jusqu'a ce que le voyant de la porte de chargement
s'allume en continu. Appuyez sur le bouton Marche / Arrét
pour éteindre la machine. Retirez votre linge et fermez la porte
de chargement. Votre machine est préte pour le prochain
cycle de lavage.

4.18 Votre machine est équipée

d’une option « mode Veille »

L'appareil passe automatiquement en mode économie
d’énergie lorsque vous n’avez pas encore lancé de
programme, lorsque vous attendez sans rien faire, lorsque

la machine est mise en marche a I'aide du bouton Marche

/ Arrét et alors qu’elle se trouve a I'étape de sélection ou
alors lorsqu’aucune autre opération n’est effectuée environ 2
minutes apres la fin du programme sélectionné. La luminosité
des voyants diminuera. En outre, si votre appareil est équipé
d’un écran indiquant la durée du programme, celui-Ci S'éteint
completement. La luminosité et I'écran seront restaurés

a I'état précédent lorsque vous faites tourner la molette

de sélection de programme ou lorsque vous appuyez sur

un quelconque bouton.. Les sélections effectuées lorsque
vous quittez le mode d’économie d’énergie peuvent étres
modifiées. Vérifiez la pertinence de vos sélections avant de
lancer le programme. Réajustez si nécessaire. Ceci ne pose
aucun probleme.

5 Entretien et nettoyage

Pour prolonger la duree de service de la machine et reduire la
fréquence des problemes fréquemment rencontrés, nettoyez-
la & intervalles réguliers.

5.1 Nettoyage du tiroir a produits

Nettoyez le tiroir & produits a intervalles réguliers (tous les 4
a 5 cycles de lavage) tel qu'illustré ci-dessous, pour éviter
I'accumulation de détergent en poudre au fil du temps.

:
\

O

1. Appuyez sur le pointillé au-dessus du siphon dans le
compartiment destiné a I'assouplissant, puis tirez vers vous
jusqu’a ce que le compartiment soit enlevé de la machine.

Si plus d’une quantité d’eau normale et de mélange
d'adoucissant commence a se former dans le
compartiment destiné a I'assouplissant, le siphon doit étre
nettoyé.

2. Lavez le tiroir a détergent et le siphon avec beaucoup
d’eau tiede dans une bassine. Lors du nettoyage, portez
des gants protecteurs ou utilisez une brosse appropriée
pour éviter que votre peau ne touche les résidus qui se
trouvent a I'intérieur du tiroir.

3. Remettez le tiroir a son emplacement initial apres |'avoir
nettoyé et veillez a ce qu'il soit bien en place.

Si votre tiroir a détergent est celui illustré sur la figure

suivante :

o

g(j(j(j
{D.%DE.
QQGD

Soulevez la partie arriére du siphon pour le retirer comme
m sur l'illustration. Apres avoir effectué les opérations
de nettoyage indiquées, remettez le siphon a son
emplacement et poussez la partie avant vers le bas pour
vous assurer que la patte de verrouillage s’enclenche.

5.2 Nettoyage de la porte de

chargement et du tambour

Les résidus d’assouplissant, de détergent et les saletés
peuvent s'accumuler dans votre machine avec le temps. IIs
peuvent ainsi entrainer des odeurs désagréables et poser
des problemes de lavage. Pour éviter cette situation, utilisez
le programme Nettoyage du tambour. Si votre lave-linge
n'est pas doté du programme Nettoyage du tambour,
utilisez le programme Coton-90 et sélectionnez aussi les
fonctions optionnelles Eau additionnelle et Ringage
supplémentaire. Pour ce faire, faites fonctionner leAvant
de mettre votre lave-linge en marche, versez au trop 100g
d'anti-détartrant en poudre dans le compartiment a produits
de lavage principal (compartiment n° 2). Si I'anti-détartrant
se présente sous forme de tablette, mettez seulement une
tablette dans le compartiment n°® 2. Faites sécher I'intérieur
du soufflet en utilisant un tissu propre une fois le programme
arrivé a son terme.

Reprenez le processus de nettoyage du tambour tous les
2 mois.

m Utilisez un anti-détartrant adapté aux lave-linge.

Apres chaque lavage, veillez a ce qu'aucun corps étranger ne
soit resté dans le tambour.
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Si les orifices qui se trouvent sur le soufflet présenté dans le
schéma ci-dessous sont obstrués, debloquez-les a I'aide d'un

cure-dent.
Des corps étrangers en métal provoqueront des taches
de rouilles dans le tambour. Nettoyez les taches qui se
trouvent sur la surface du tambour a 'aide d'un agent
nettoyant pour acier inoxydable. N'utilisez jamais de laine

d'acier ni de paille de fer.

5.5 Evacuation de I'eau restante et

nettoyage du filtre de la pompe

Le systeme de filtration dans votre machine empéche les
éléments solides comme les boutons, les pieces, et les fibres
de tissu, d’obstruer la turbine de la pompe au cours de
I'évacuation de I'eau de lavage. Ainsi, I'eau sera évacuée sans
probléme et la durée de service de la pompe s'en trouvera
prolongée.

Si votre machine n’évacue pas I'eau, le filtre de la pompe est
obstrué. Le filtre doit étre nettoyé chaque fois qu'il est obstrué
ou tous les 3 mois. L'eau doit étre vidangée en premier lieu
pour nettoyer le filire de la pompe.

De plus, avant de transporter la machine (en la déplacant
d'une maison a une autre par exemple) et en cas de
congeélation de I'eau, il peut s'avérer nécessaire d'évacuer
complétement |'eau.

de lavage. Ces deux objets endommageront les pieces

é AVERTISSEMENT: N'utilisez jamais d'éponge ni de matériel
peintes et celles en plastique.

AVERTISSEMENT: Les corps étrangers laissés dans le filtre
de la pompe peuvent endommager votre machine ou
I'amener a faire des bruits.

5.3 Nettoyage de la carrosserie et

du bandeau de commande

Nettoyez la carrosserie du lave-linge avec de I'eau
savonneuse ou avec du détergent en gel doux et non corrosif,
le cas échéant, et séchez avec un chiffon doux.

Utilisez uniquement un chiffon doux et humide pour nettoyer
le bandeau de commande.

5.4 Nettoyez les filtres d'arrivée d'eau

Un filtre se trouve a I'extrémité de chaque vanne d'arrivée
d’eau, située au dos de la machine et a I'extrémité de chaque
tuyau d’admission d’eau, ou ils sont raccordés au robinet. Ces
filtres empéchent les corps étrangers et la saleté qui se trouve
dans I'eau de pénétrer dans le lave-linge. Les filtres doivent
étre nettoyés lorsqu'ils deviennent sales.

o
ﬁ

. Fermez les robinets.

2. Enlevez les écrous des tuyaux d'arrivée d’eau afin
d'accéder aux filtres sur les vannes d'arrivée d’eau.
Nettoyez-les avec une brosse adaptée. Si les filtres sont
trop sales, vous pouvez les retirer a I'aide d’une pince et
les nettoyer.

3. Extrayez les filtres des extrémités plates des tuyaux
d’arrivée d’eau ainsi que les joints et nettoyez-les
soigneusement a I'eau du robinet.

4. Replacez soigneusement les joints et les filtres a leur place

et serrez les écrous du tuyau a la main.

—

Pour nettoyer le filtre sale et évacuer I'eau:
1. Débranchez la machine afin de couper I'alimentation
électrique.

AVERTISSEMENT: La température de I'eau contenue

dans la machine peut monter jusqu'a 90 °C. Pour éviter
tout risque de brilure, le filtre doit étre nettoyé apres le
refroidissement de I'eau qui se trouve dans la machine.

2. Ouvrez le bouchon du filtre.
Si celui-ci comprend deux pieces, appuyez sur I'onglet
qui se trouve sur le bouchon du filtre vers le bas et tirez la
piece Vers vous.

Si celui-ci comprend une piéece, tirez des deux cotés au-
dessus pour ouvrir.

s

Vous pouvez retirer le couvercle du filtre en poussant
légerement vers le bas a |'aide d'un mince objet pointu en
plastic, par la fente située au-dessus du couvercle du filtre.
Evitez d'utiliser des objets métalliques pointus pour enlever

le couvercle.

3. Certains de nos produits sont dotés d'un tuyau de vidange
en cas d’urgence et d'autres par contre n‘en n'ont pas.
Suivez les étapes ci-dessous pour évacuer I'eau.

Pour évacuer I'eau lorsque I'appareil est doté d'un tuyau de

vidange en cas d’urgence:
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a. Sortez le tuyau de vidange en cas d’urgence de son
logement

b. Mettez un grand bac a I'extrémité du tuyau. Evacuez I'eau
dans le bac en retirant la prise de courant a I'extrémité
du tuyau. Lorsque le récipient est plein, bloquez la sortie
du tuyau en replacant le bouchon. Apres avoir vidé
le bac, répétez |'opération ci-dessus pour vider |'eau
complétement de la machine.

c. Alafin de I'évacuation de I'eau, fermez I'extrémité a
nouveau par la prise et fixez le tuyau en place.

d. Tournez le filtre de la pompe pour I'enlever.

Pour évacuer I'eau lorsque I'appareil n'est pas doté d'un

tuyau de vidange en cas d’urgence:

Im

a. Mettez un grand bac devant le filtre pour recueillir I'eau du
filtre.

b. Desserrez le filtre de la pompe (dans le sens inverse des
aiguilles d’une montre) jusqu’a ce que I'eau commence a
y couler. Remplissez I'eau dans le bac que vous avez placé
devant le filtre. Gardez toujours un morceau de chiffon pour
absorber toute eau déversée.

c. Lorsque I'eau contenue dans la machine est finie, sortez le
filtre completement en le tournant.

. Nettoyez tous les résidus a I'intérieur du filtre, ainsi que les
fibres, s'il'y en a, autour de la zone de la turbine.

. Installer le filtre.

. Si celui-ci comprend deux pieces, fermez-le en appuyant
sur I'onglet. Si en revanche I'appareil comprend une piéce,
installez d'abord les étiquettes a leurs emplacements dans
la partie inférieure, puis appuyez sur la partie supérieure
pour fermer.

oSO
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6 Caractéristiques techniques

Modeles WMB 51031 UY
Charge maximale de linge sec (kg) 5
Hauteur (cm) 84
Largeur (cm) 60
Profondeur (cm) 45
Poids net (+4 kg.) 55
Consommation électrique (V/Hz) 230V / 50Hz
Courant total (A) 10
Puissance totale (W) 1550
Vitesse d'essorage (tr/min max.) 1000
Puissance en mode veille (W) 1.00
Puissance en mode éteint (W) 0.25
Code du modéle principal 9213
Simple arrivée d’eau / Double arrivée d'eau °/-

e Disponible

m Afin d’améliorer la qualité du produit, les caractéristiques techniques de cet appareil peuvent étre modifiées sans préavis.

m Les schémas présentés dans ce manuel sont indicatifs et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.

Les valeurs indiquées sur les étiquettes de la machine ou dans les documents fournis avec celle-ci, ont été obtenues en laboratoire,
conformément aux normes applicables. Ces valeurs peuvent varier en fonction des conditions d'utilisation et d’environnement du
produit.
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7 Diagnostic

Impossible de lancer ou de sélectionner le programme.

e | a machine est passée en mode de sécurité a cause des problemes liés a I'alimentation (tension du circuit, pression d'eau, etc.). >>> Pour
annuler le programme, utilisez le s€lecteur de programmes pour choisir un autre programme. Le programme précédent sera annule.
(Voir <Annulation du programme»)

Eau dans la machine.

e || pourrait rester de I'eau dans votre machine suite aux processus d’assurance qualité menés au cours de la production. >>> Ceci ne pose
aucun probléme et n’affecte nullement votre machine.

La machine vibre ou fait des bruits.

e La machine pourrait ne pas étre en équilibre. >>> Reglez les pieds pour mettre la machine a niveau.

e || se peut qu'une substance rigide soit entrée dans le filtre de la pompe. >>> Nettoyez le filtre de la pompe.

e | es vis de sécurité réservées au transport n'ont pas été enlevées. >>> Enlevez les vis de sécurite réserveées au transport.

e | a quantité de linge contenue dans la machine pourrait étre trop faible. >>> Ajoutez au linge dans la machine.

e La machine pourrait avoir été surchargée de linge. >>> Retirez une quantité de linge de la machine ou procédez a une distribution
manuelle afin de I'équilibrer de fagon homogene dans la machine.

o \grifiez si la machine n'est pas posée sur un objet rigide. >>> Assurez-vous que la machine n'est posée sur aucun objet.

La machine s’est arrétée juste apres le démarrage du programme.

o \/grifiez si e lave-linge ne s'est pas arrété de fagon provisoire en raison d'une basse tension. >>> Elle peut reprendre son fonctionnement
lorsque la tension revient au niveau normal.

La durée du programme n'effectue aucun procédé de comptage. (Sur les modeéles avec affichage)

e La minuterie pourrait s'arréter pendant le prélevement de I'eau. >>> L 'indicateur de la minuterie n'effectuera aucun procédé de comptage
jusqu'a ce que la machine préléve une quantité adéquate d'eau. La machine attendra jusqu’a ce qu'il y ait suffisamment d’eau, pour
gviter de mauvais résultats de lavage dus au manque d’eau. L 'indicateur de la minuterie reprendra le compte a rebours aprés ceci.

e La minuterie pourrait s'arréter pendant la phase de chauffage. >>> L 'indicateur de la minuterie n'effectuera aucun procedé de comptage
jusqu'a ce que la machine atteigne la température sélectionnée.

e La minuterie pourrait s'arréter pendant la phase d'essorage. >>> Un systeme de détection automatique d’une charge non équilibrée

pourrait étre activé en raison d'une répartition inégale du linge dans le tambour.
e | a machine ne passe pas a la phase d'essorage lorsque le linge n’est pas uniformément réparti dans le tambour afin de prévenir tout dommage
a la machine et a son environnement. Le linge doit &tre disposé a nouveau et essoré une nouvelle fois.

La mousse déborde du tiroir a produits.

e Trop de détergent a été utilisé. >>> Mélangez 1 cuillére a soupe d'adoucissant dans %2 litre d'eau et versez ce mélange dans le
compartiment de lavage principal du tiroir a produits.

e \lerser le détergent dans la machine appropriée pour les programmes et respectez les charges maximales indiquées dans le "Tableau des
programmes et de consommation”. Si vous utilisez des produits chimiques supplémentaires (détachants, javels, etc.), diminuez la quantité du
détergent.

Le linge reste mouillé a la fin du programme

e Une quantité excessive de mousse pourrait avoir été formée et le systeme d'absorption automatique de mousse pourrait avoir été activé en
raison d'une utilisation excessive de détergent. >>> Ulilisez la quantité de détergent recommandee.

* | a machine ne passe pas a la phase d'essorage lorsque le linge n’est pas uniformément réparti dans le tambour afin de prévenir tout dommage
a la machine et a son environnement. Le linge doit étre disposé a nouveau et essoré une nouvelle fois.

AVERTISSEMENT: Si vous ne parvenez pas a résoudre le probleme malgré le respect des consignes prescrites dans la présente section,
contactez votre revendeur ou I'agent de service agréé. N'essayez jamais de réparer un appareil endommagé par vous méme.
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1 Wichtige Hinweise zur Sicherheit und
zum Umweltschutz

In diesem Abschnitt finden Sie Hinweise, die fur Ihre und

die Sicherheit anderer Personen unerlsslich sind. Halten
Sie sich unbedingt an diese Hinweise, damit es nicht zu
Verletzungen oder Sachschéden kommt. Bei Nichteinhaltung

dieser Anweisungen erléschen samtliche Garantieanspriiche.

1.1 Sicherheit allgemein

e Dieses Gerdt darf nur dann von Kindern ab acht Jahren
und von Personen genutzt werden, die unter korperlichen,
geistigen Einschrankungen sowie beeintrachtigter
Wahrnehmung leiden oder denen es an Erfahrung und
Wissen mangelt, wenn diese beaufsichtigt und griindlich
mit der sicheren Bedienung des Gerates sowie jeglichen
damit verbundenen Risiken vertraut gemacht werden.
Kinder dtrfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigungs-
und Wartungstatigkeiten sollten nicht Kindern tberlassen
werden, wenn diese nicht aufmerksam beaufsichtigt
werden.

e Stellen Sie das Gerét niemals auf Teppichen,
Teppichboden und &hnlichen Unterlagen auf. Andernfalls
kann die Maschine nicht richtig von unten bel(iftet
werden, elektrische Komponenten kdnnen dberhitzten.
Dies kann zu Problemen mit lhrem Gerat fiihren.

e Bei Fehlfunktionen darf das Geréat erst dann wieder in
Betrieb genommen werden, nachdem es durch den
autorisierten Kundendienst repariert wurde. Es besteht
Stromschlaggefahr!

e Nach einem Stromausfall setzt das Gerat den Betrieb
wieder automatisch fort. Wenn Sie ein Programm
abbrechen mdchten, schauen Sie sich bitte den Abschnitt
,Programm abbrechen“ an.

e SchlieBen Sie das Gerédt an eine geerdete, mit einer 16
A-Sicherung abgesicherte Steckdose (Schukosteckdose)
an. Die Installation der Schutzerde muss grundsatzlich
von einem qualifizierten Elektriker ausgefiihrt werden. Wir
haften nicht fir jegliche Schaden, die durch mangelhafte,
nicht den ortlichen Vorschriften entsprechende, Erdung
entstehen.

e Wasserzulauf- und Wasserablaufschlduche missen fixiert
und ddirfen nicht beschadigt werden. Andernfalls kann
Wasser auslaufen.

e (ffnen Sie niemals die Tur des Geréates, nehmen
Sie niemals den Filter heraus, wenn sich noch
Wasser in der Trommel befindet. Andernfalls besteht
Uberschwemmungsgefahr und Verletzungsgefahr durch
heiBes Wasser.

e \lersuchen Sie niemals, die Waschmaschinentlr mit
Gewalt zu 6ffnen. Die Waschmaschinenttir 4sst sich erst
ein paar Minuten nach dem Ende des Waschprogramms
offnen. Falls Sie versuchen, die Tur gewaltsam zu Gffnen,
kénnen Tur und Verriegelungsmechanismus beschadigt
werden.

e Ziehen Sie den Netzstecker, wenn Sie das Gerat nicht
benutzen.

e GieBen Sie niemals Wasser oder andere Fllissigkeiten
direkt auf das Gerat! Es besteht Stromschlaggefahr!

e Berlihren Sie den Stecker niemals mit feuchten oder gar
nassen Handen! Ziehen Sie den Netzstecker niemals am
Kabel aus der Steckdose: Fassen Sie grundsatzlich den
Stecker selbst.

Verwenden Sie ausschlieBlich fiir Waschmaschinen
geeignete Waschmittel, Weichspiler und Zusatzstoffe.
Halten Sie sich an die Hinweise auf Pflegeetiketten und
auf der Waschmittelpackung.

Vor Aufstellung, Wartung, Reinigung und vor Reparaturen
muss unbedingt der Netzstecker gezogen werden.
Lassen Sie Installations- und Reparaturarbeiten
grundsétzlich vom autorisierten Kundendienst
ausfihren. Der Hersteller haftet nicht bei Schéaden, die
durch den Eingriff nicht autorisierter Personen entstehen.
Falls das Netzkabel beschadigt wird, muss es vom
Hersteller, seinem Kundendienst, einer vom Importeur
bestimmten Stelle oder einer gleichermaBen qualifizierten
Person (am besten einem Elektriker) ausgetauscht
werden.

1.2 BestimmungsgemaBer Einsatz

Dieses Gerédt wurde fiir den Hausgebrauch entwickelt. Es
darf nicht flir kommerzielle Zwecke und nicht auBerhalb
seines bestimmungsgemaBen Einsatzgebietes eingesetzt
werden.

Das Gerat darf nur zum Waschen und Splen von Textilien
verwendet werden, die entsprechend gekennzeichnet
sind.

Der Hersteller haftet nicht bei Schéden, die durch
falschen Gebrauch oder unsachgemaBen Transport
entstehen.

1.3 Sicherheit von Kindern

Verpackungsmaterialien kdnnen eine Gefahr flir Kinder
darstellen. Lagern Sie samtliche Verpackungsmaterialien
an einem sicheren Ort und auBerhalb der Reichweite von
Kindern.

Elektrogerdte konnen fir Kinder gefahrlich sein. Halten
Sie Kinder im Betrieb daher unbedingt vom Gerét fern.
Lassen Sie Kinder nicht mit dem Gerat spielen. Nutzen
Sie die Kindersicherung, damit Kinder das Gerat nicht
manipulieren konnen.

Vergessen Sie nicht, die Tir des Gerates zu schlieBen,
wenn Sie den Raum verlassen.

Lagern Sie sdmtliche Wasch- und Zusatzmittel an einem
sicheren Ort und auBerhalb der Reichweite von Kindern.
SchlieBen Sie den Deckel des Waschmittelbehélters,
verschlieBen Sie Waschmittelpackungen.

1.4 Hinweise zur Verpackung

Die Verpackungsmaterialien des Produktes wurden

in Ubereinstimmung mit unseren nationalen
Umweltschutzrichtlinien aus recyclingfahigen Materialien
hergestellt. Entsorgen Sie die Verpackungsmaterialien
nicht mit dem reguldren Hausmuill. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu speziellen Sammelstellen;
entsprechende Informationen erhalten Sie von Ihrer
Stadtverwaltung.

1.5 Altgerateentsorgung

Dieses Produkt wurde aus hochwertigen Teilen und
Materialien hergestellt, die wiederverwendet und dem
Recycling zugeflihrt werden konnen. Entsorgen Sie das
Produkt daher nicht mit dem normalen Hausmuill. Nutzen
Sie eine Sammelstelle zum Recycling von elektrischen
und elektronischen Altgerdten. Ilhre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne Uber eine Sammelstelle in lhrer
Nahe. Durch das aufmerksame Recycling gebrauchter
Produkte leisten Sie einen wichtigen Beitrag zum Schutz
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unserer Umwelt und unserer natirlichen Ressourcen.
Damit Kinder nicht in Gefahr gebracht werden, schneiden
Sie das Netzkabel ab und machen die Turverriegelung
unbrauchbar, bevor Sie das Gerét entsorgen.

1.6 Die Einhaltung der WEEE-Richtlinie

Dieses Gerédt ist mit dem Symbol zur selektiven
Behandlung von Elektro- und
Elektronikausstattungen gekennzeichnet. Dies
bedeutet, dass das ausgediente Gerat gemai
der EG-Richtlinie 2002/96 zwecks Zerlegen
oder Recycling von einem selektiven
Sammelsystem erfasst werden muss, um
jegliche Auswirkungen auf die Umwelt zu reduzieren
Weitere Auskiinfte kdnnen von den zustandigen ortlichen
oder landesweiten Behorden erhalten werden.

Nicht selektiv behandelte Elektronikprodukte kénnen auf
Grund der in ihnen enthaltenen Schadstoffe flir die Umwelt
und die menschliche Gesundheit schadlich sein.

2 Installation/Aufstellung

Lassen Sie |hr Gerat vom autorisierten Kundendienst in Ihrer
Néahe installieren. Wenn Sie Ihre Maschine betriebsbereit
machen, achten Sie darauf, dass Wasserzulauf und
Wasserablauf in einwandfreiem Zustand sind (schauen Sie
dazu auch in die Bedienungsanleitung), ehe Sie sich an den
Kundendienst wenden. Falls dies nicht der Fall sein sollte,
lassen Sie die ndtigen Arbeiten durch einen qualifizierten

Klempner oder Techniker ausfthren.
Die Vorbereitung des Aufstellungsortes, der Wasserzu-
und -ableitung sowie des elektrischen Anschlusses sind

m Sache des Kunden.

WaRrNuNG: Installation und elektrischer Anschluss
des Gerates muissen vom autorisierten Kundendienst
ausgefiihrt werden. Der Hersteller haftet nicht bei
Schaden, die durch den Eingriff nicht autorisierter
Personen entstehen.

WagnunG: Untersuchen Sie das Gerét vor der Installation
auf eventuelle, sichtbare Defekte. Falls Defekte vorliegen,
darf das Gerat nicht installiert werden. Beschédigte
Gerdte konnen gefahrlich sein.

Achten Sie darauf, dass Wasserzulauf- und
-ablaufschlduche sowie das Netzkabel nicht geknickt
und nicht anderweitig beschadigt werden, wenn Sie das
Gerdt nach dem Anschluss an Ort und Stelle riicken oder

es reinigen.

2.1 Der richtige Aufstellungsort

e Stellen Sie die Maschine auf einem stabilen Untergrund
auf. Stellen Sie das Gerét nicht auf langflorigen Teppichen
oder ahnlichen Unterlagen auf.

¢ Eine Kombination aus Waschmaschine und Trockner
kann — voll beladen — bis etwa 180 kg Gewicht
erreichen. Stellen Sie das Gerat auf einem stabilen,
ebenen Untergrund auf, der das Gewicht der Maschine(n)
muhelos tragen kann!

e Stellen Sie das Gerat nicht auf das Netzkabel.

e Stellen Sie das Gerdt nicht an Stellen auf, an denen die
Temperatur unter 0 °C abfallen kann.

e Sorgen Sie flr einen Abstand von mindestens 1
cm zwischen den Seiten des Gerates und anderen
Mabelstiicken.

2.2 Transportstabilisatoren entfernen
Zum Entfernen der Transportstabilisatoren neigen Sie
die Maschine etwas nach hinten. Entfernen Sie die
Stabilisatoren durch Ziehen am Band.

2.3 Transportsicherungen entfernen

WagnunG: Entfernen Sie die Transportsicherungen erst
nachdem die Transportstabilisatoren entfernt wurden.

WagrnunG: Entfernen Sie die Transportsicherungsbolzen
unbedingt, bevor Sie die Waschmaschine nutzen!
Andernfalls wird das Gerat beschadigt.

1. LOsen Sie samtliche Bolzen mit einem passenden
Schliissel, bis sie sich frei drehen lassen (C).

2. Entfernen Sie die Transportsicherungen, indem Sie diese
vorsichtig herausdrehen.

3. Setzen Sie die Kunststoffabdeckungen (diese finden Sie
im Beutel mit der Bedienungsanleitung) in die Locher an
der Rickwand ein. (P)

o
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Bewahren Sie die Transportsicherungen gut auf. Sie
brauchen sie, wenn Sie die Waschmaschine spéter
einmal transportieren méchten.

(i

Transportieren Sie das Gerat niemals ohne korrekt
angebrachte Transportsicherungen!

[0

2.4 Wasseranschluss

Die Maschine benétigt zum Arbeiten einen Wasserdruck
zwischen 1 und 10 bar (0,1 bis 1 MPa). (In der Praxis
bedeutet dies, dass innerhalb einer Minute 10 bis 80
Liter Wasser aus dem voll gedffneten Wasserhahn laufen
mussen, damit Ihre Maschine richtig arbeiten kann.) Falls
der Wasserdruck hoher sein sollte, verwenden Sie ein
Druckreduzierventil.

(5

Wenn Sie ein Gerdt mit doppeltem Wasserzulauf

mit nur einem Wasserzulauf (Kaltwasser)

nutzen mochten, muss der mitgelieferte Stopfen am
Warmwasserzulaufventil installiert werden. (Dies gilt flir
Gerate, die mit Blindstopfen geliefert werden.)

[

WaRrNuNG: Modelle mit einzelnem Wasserzulauf
soliten nicht an den Warmwasserhahn angeschlossen
werden. Falls Sie dies dennoch versuchen, wird Ihre
Wasche beschadigt — oder das Gerat wechselt in den
Sicherheitsmodus und arbeitet nicht.
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Wagnuna: Verwenden Sie keine alten oder gebrauchten
Wassereinlaufschlauche mit Inrem neuen Gerét. Diese
kénnen zu Verschmutzungen lhrer Wasche filhren.

1. SchlieBen Sie die mit der Maschine gelieferten
Spezialschlduche an die Wasserzulaufe des Gerdtes an.
Der rote Schlauch (links) dient als Warmwassereinlass
(maximal 90 °C), der blaue Schlauch (rechts) als
Kaltwassereinlass (maximal 25 °C).

WarnunG: Achten Sie bei der Installation Ihres Gerates
darauf, dass Kalt- und Warmwasseranschl(isse korrekt
durchgefiinrt werden. Andernfalls kommt Ihre Wasche
am Ende des Waschvorgangs eventuell heiB aus der
Maschine und verschleiBt schneller.

2. Ziehen Sie samtliche Schlauchmuttern mit der Hand
an. Ziehen Sie die Muttern niemals mit Zangen oder
ahnlichen Werkzeugen an.

3. Nach dem Anschluss der Schlduche offnen Sie die
Wasserzuldufe (Hahne) komplett und tiberzeugen sich
davon, dass kein Wasser an den Anschlussstellen
austritt. Falls Wasser austreten sollte, drehen Sie den
Hahn zu und I6sen anschlieBend die Mutter. Uberpriifen
Sie die Dichtung, ziehen Sie die Mutter anschlieBend

Herausnehmen noch sehr nass ist. Halten Sie sich
deshalb an die in der Abbildung angegebenen Hohen.

Damit kein verschmutztes Wasser in die Maschine
zurticklaufen kann und um der Maschine das Abpumpen
zu erleichtern, darf das Ende des Schlauches nur maximal
15 cm tief in den Ablauf eingeftinrt werden und darf nicht
im Abwasser enden. Falls das Schlauchende zu lang sein
sollte, schneiden Sie ein Stiick ab.

Das Schlauchende sollte nicht gebogen werden, es sollte
nicht darauf getreten werden und es darf nicht zwischen
Ablauf und Maschine eingeklemmt werden.

Falls der Schlauch zu kurz sein sollte, kdnnen Sie

einen Original-Verlangerungsschlauch verwenden.

Die Gesamtlange des Schlauches ab Austrittspunkt

aus der Maschine darf 3,2 m nicht Gberschreiten.

Um ein Auslaufen von Wasser zu vermeiden, miissen
Ablaufschlauch und Verlangerungsschlauch mit einer
passenden Schelle gesichert werden, damit sich die
Verbindung nicht I6sen und kein Wasser austreten kann.

2.6 FiiBe einstellen

WarnunG: Damit lhre Maschine leise und vibrationsfrei
arbeiten kann, muss sie absolut gerade und ausbalanciert
stehen. Sie balancieren die Maschine aus, indem Sie die
FiiBe entsprechend einstellen. Sollte das Gerat nicht fest
und gerade stehen, kann es sich im Betrieb bewegen,
stark vibrieren und gegen andere Gegensténde oder
Mabelstiicke stoBen.

S

wieder gut an. Um ein Auslaufen von Wasser und daraus
entstehende Wasserschaden zu vermeiden, halten Sie die
Wasserhdhne geschlossen, wenn Sie die Maschine nicht
benutzen.

2.5 Wasserablauf anschlieBen

¢ Das Ende des Wasserablaufschlauches muss direkt
an den Wasserablauf (Abfluss) in der Wand oder am
Waschbecken angeschlossen werden.

é WarNuNG: Ansonsten kann es zu Uberschwemmungen

1. Losen Sie die Kontermuttern an den FiiBen von Hand.

k , falls sich der Schlauch beim Ab d R . . k
ommen, \a’s SICh CEr Saracn DI Abpumpen ces 2. Stellen Sie die FiiBe so ein, dass das Gerat stabil und

Wassers 16sen sollte. Bei hohen Waschtemperaturen
besteht Verbriihungsgefahr! Damit es nicht zu absolut gerade steht. . .
unangenehmen Situationen kommt und damit Wasserzu- | 3. Ziehen Sie die Kontermuttern anschlieBend mit der Hand
/-ablauf reibungslos funktionieren, fixieren Sie das Ende an.

des Ablaufschlauches so, dass es sich keinesfalls 16sen
kann.

e Der Schlauch sollte in einer Hohe von mindestens 40 und
maximal 100 cm angeschlossen werden.

e \Wenn der Ablaufschlauch zuerst am Boden (bis etwa
40 cm (ber dem Boden) und danach wieder nach oben
verlauft, kann es zu Schwierigkeiten beim Wasserablauf
kommen; es kann vorkommen, dass die Wasche beim
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WagnunG: Losen Sie die Kontermuttern grundsétzlich
nur mit den Handen, benutzen Sie keinerlei Werkzeuge
dafiir. Andernfalls kann es zu Beschéadigungen kommen.

2.7 Elektrischer Anschluss

SchlieBen Sie das Gerédt an eine geerdete, mit einer 16

A-Sicherung abgesicherte Steckdose (Schukosteckdose)

an. Wir haften nicht fir jegliche Schaden, die durch

mangelhafte, nicht den ortlichen Vorschriften entsprechende,

Erdung entstehen.

e Der Anschluss muss gemaB ortlichen Vorschriften
erfolgen.

e Der Netzstecker muss nach der Installation frei zuganglich
bleiben.

e Falls lhre Stromversorgung mit einer geringeren als
einer 16 A-Sicherung ausgestattet ist, lassen Sie eine
16 A-Sicherung durch einen qualifizierten Elektriker
installieren.

¢ Die im Abschnitt , Technische Daten” angegebene
Spannung muss mit lhrer Netzspannung tbereinstimmen.

e SchlieBen Sie das Gerat nicht tber Verldngerungskabel
oder Mehrfachsteckdosen an.

WagrnunG: Beschadigte Netzkabel miissen durch den
autorisierten Kundendienst ersetzt werden.

Gerat transportieren

1. Ziehen Sie grundsétzlich den Netzstecker, bevor Sie das
Gerét transportieren oder verrticken.

2. Trennen Sie Wasserablauf und Wasserzulauf (Hahn zuvor
schlieBen).

3. Lassen Sie samtliches noch im Gerét verbliebenes
Wasser ab.

4. Bringen Sie die Transportsicherungsbolzen wieder an;

lesen Entfernen der Bolzen, gehen Sie entsprechend in

umgekehrter Reihenfolge vor.

Transportieren Sie das Gerat niemals ohne korrekt
angebrachte Transportsicherungen!

WarNuNG: Verpackungsmaterialien kénnen eine
Gefahr fir Kinder darstellen. Lagern Sie samtliche
Verpackungsmaterialien an einem sicheren Ort und
auBerhalb der Reichweite von Kindern.

3 \Vorbereitung

3.1 Wasche sortieren

e Sortieren Sie die Wasche nach Textilientyp, Farbe,
Verschmutzungsgrad und zuldssiger Waschtemperatur.

¢ Halten Sie sich grundsétzlich an die Angaben auf den
Pflegeetiketten.

3.2 Wasche zum Waschen vorbereiten

e Wasche mit Metallteilen wie Blistenhalter, Girtelschnallen
und Metallkndpfe beschédigen die Maschine. Entfernen
Sie die Metallteile oder waschen Sie die Textilien in einem
Waschebeutel oder Kissenbezug.

e | eeren Sie samtliche Taschen komplett aus, entfernen
Sie Miinzen, Kugelschreiber, Biiroklammern,
Papiertaschentticher und ahnliche Dinge, bevor Sie die
Wasche in die Maschine geben. Drehen Sie Taschen auf
links, entfernen Sie Fusseln. Fremdkorper konnen das
?erét beschédigen und zu starken Betriebsgerduschen

thren.

e (Geben Sie sehr Kleine Textilien wie Kinder- und
Nylonstriimpfe in einen Waschebeutel oder Kissenbezug.

e Driicken Sie Vorhdnge nicht zusammen, wenn Sie diese
in die Maschine geben. Bei Vorhdngen entfernen Sie
zuvor sémtliche Applikationen und sonstige nicht textile
Teile.

e SchlieBen Sie ReiBverschliisse, ndhen Sie lose Kndpfe an,
reparieren Sie Risse und sonstige Defekte.

e Waschen Sie Textilien, die mit ,maschinenwaschbar® oder
,Handwasche“ gekennzeichnet sind, ausschlieBlich mit
dem passenden Waschprogramm.

e Waschen Sie bunte und weiBe Textilien nicht zusammen.
Neue, intensiv gefarbte Baumwollsachen (z. B. schwarze
Jeans) konnen beim Waschen stark abfarben. Waschen
Sie solche Waschestlicke grundsatzlich separat.

e Hartnackige Verschmutzungen miissen vor dem Waschen
richtig behandelt werden. Fragen Sie im Zweifelsfall bei
einer chemischen Reinigung nach.

¢ Verwenden Sie ausschlieBlich Farbemittel oder Mittel zur
Kalkentfernung, die sich ausdrticklich zur Verwendung in
der Waschmaschine eignen. Beachten Sie dabei immer
die Hinweise auf der Verpackung.

e Waschen Sie Hosen und empfindliche Kleidungsstlicke
»auf links*, also mit der Innenseite nach auBen.

e | egen Sie Waschestiicke aus Angorawolle vor dem
Waschen ein paar Stunden in das Gefrierfach lhres
Kiihlschranks. Dadurch bilden sich weniger Kndtchen im
Material.

e \Wasche, die mit Substanzen wie Mehl, Kalk, Milchpulver
oder dahnlichen Dingen verunreinigt wurde, muss zuvor
grindlich ausgeschiittelt werden, bevor sie in die
Maschine gegeben wird. Andernfalls konnen sich staub-
oder pulverférmige Substanzen innerhalb der Maschine
ablagern und im Laufe der Zeit Schaden verursachen.

3.3 Tipps zum Energiesparen

Die folgenden Hinweise helfen lhnen, Ihr neues Gerat

Okologisch sinnvoll und energiesparend einzusetzen.

e Nutzen Sie mdglichst die maximale Beladung des
jeweiligen Programms — dabei jedoch nicht tberladen.
Schauen Sie sich die ,Programm- und Verbrauchstabelle*
an.

e Halten Sie sich immer an die Hinweise auf den
Waschmittelpackungen.

e Waschen Sie leicht verschmutzte Wésche bei niedrigen
Temperaturen.

¢ Nutzen Sie schnelle Programme, wenn Sie nur geringe
Mengen leicht verschmutzter Wasche waschen.

e \erzichten Sie bei nur leicht verschmutzter Wasche auf
Vorwasche und hohe Temperaturen.

e \Wenn Sie Ihre Wasche in einem Waschetrockner trocknen
madchten, wéhlen Sie beim Waschen die hdchstmdgliche
Schleudergeschwindigkeit.

e Verwenden Sie nicht mehr Waschmittel als auf der
Waschmittelverpackung angegeben.

3.4 Erst Inbetriebnahme

Bevor Sie Inhr neues Gerat zum ersten Mal benutzen, machen
Sie sich unbedingt mit den Abschnitten ,Wichtige Hinweise
zu lhrer Sicherheit” / ,, Wichtige Hinweise zur Sicherheit und
zum Umweltschutz” und ,Installation/Aufstellung* vertraut.
Bereiten Sie die Maschine entsprechend vor, indem Sie
zuerst das Trommelreinigung-Programm ausfhren.

Falls Ihr Gerat nicht mit einem Trommelreinigung-
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Programm ausgestattet ist, halten Sie sich bei der

ersten Inbetriebnahme an die im Abschnitt 5.2
(,Waschmaschinentlr und Trommel reinigen®) aufgeflinrten
Schritte.

Verwenden Sie nur fir Waschmaschinen geeignete
Kalkentferner.

Eventuell befindet sich noch etwas Wasser in der
Trommel. Dies liegt daran, dass das Geréat vor der
Auslieferung noch einmal griindlich gepriift wurde. Ihrer

Maschine schadet dies nicht.

3.5 Die richtige Waschemenge

Die maximale Ladungskapazitat (Waschemenge) hangt
vom Textilientyp, dem Verschmutzungsgrad und dem
gewinschten Waschprogramm ab.

Die Maschine reguliert die Wassermenge automatisch je
nach Wéaschevolumen.

WarnunG: Halten Sie sich an die Hinweisg in der
,Programm- und Verbrauchstabelle“. Bei Uberlastung
nimmt die Waschleistung ab. Zusétzlich kann es zu
starker Gerauschentwicklung und zu Vibrationen

kommen.

Wischetyp Gewicht (g)
Bademantel 1200
Taschentuch 100
Bettbezug 700
Bettlaken 500
Kissenbezug 200
Tischtuch 250
Handtuch 200
Kleines Handtuch 100
Abendkleid 200
Unterwasche 100
Herren-Overall 600
Herrenhemd 200
Herrenschlafanzug 500
Blusen 100

3.6 Wasche in die Maschine geben

1. Offnen Sie die Waschmaschinenttir.

2. Legen Sie die Waschestiicke lose in die Maschine.

3. Driicken Sie die Waschmaschinent(r zu, bis sie horbar
einrastet. Vergewissern Sie sich, dass nichts in der Tir
eingeklemmt wurde.

Bei laufender Maschine wird die Geratetiir gesperrt.
Die Tur kann erst eine Weile nach dem Abschluss des
Programms gedffnet werden.

Wagrnune: Falls die Wésche falsch (also schlecht verteilt)
in die Maschine gegeben wird, kann es zu starken
Betriebsgerduschen und zu Vibrationen kommen.

3.7 Waschmittel und Weichspiiler verwenden

(&

Lesen Sie die Hinweise des Herstellers auf der
Verpackung immer gut durch, halten Sie sich an die
empfohlene Dosierung — unabhangig davon, ob s um
Waschmittel, Weichspiler, Waschestarke, Farbemittel,
Bleichmittel oder Kaltentferner geht. Benutzen Sie einen
Messbecher, sofern vorhanden.

Waschmittelschublade

Die Waschmittelschublade besteht aus drei Fachern:

— (1) fur Vorwaschmittel

— (2) flr Hauptwaschmittel

— (3) fiir Weichsptiler

— (*) im Weichspiilerfach befindet sich zusatzlich ein Siphon.
®®@® @

e
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Waschmittel, Weichspiiler und andere

Reinigungsmittel

e (eben Sie Waschmittel und Weichspiiler in die Maschine,
bevor Sie das Waschprogramm starten.

e | assen Sie die Waschmittelschublade niemals gedffnet,
wahrend ein Waschprogramm lduft!

e \Wenn Sie ein Programm ohne Vorwésche nutzen, flillen
Sie kein Waschmittel in das Vorwaschmittelfach (Fach 1)
ein.

e Wenn Sie ein Programm mit Vorwasche nutzen, fiillen Sie
kein Flissigwaschmittel in das Vorwaschmittelfach (Fach
1) ein.

e Wenn Sie Waschmittel im Sackchen oder in einer
Dosierkugel zur Wasche geben, sollten Sie grundsétzlich
auf eine Vorwasche verzichten. Geben Sie das
Waschmittelsdckchen oder die Dosierkugel direkt zur
Wasche in die Maschine.

¢ \Wenn Sie Fliissigwaschmittel verwenden, vergessen
Sie nicht, den Flissigwaschmitteloehélter in das
Hauptwaschmittelfach (Fach 2) zu geben.

Der richtige Waschmitteltyp

Die richtige Waschmittelauswahl hangt von Typ und Farbe

der Textilien ab.

e Fir Buntwdsche und WeiBwéasche sollten Sie
unterschiedliche Waschmittel benutzen.

e Waschen Sie empfindliche Textilien ausschlieBlich mit
speziellen Waschmitteln (spezielle Fliissigwaschmittel,
Wollshampoo, usw.), die speziell auf den jeweiligen
Textilientyp abgestimmt sind.

e Fir dunkle Wésche und Bettzeug empfehlen wir
Fllissigwaschmittel.

e \Wollsachen waschen Sie mit einem speziellen
Wollwaschmittel.

Warnune: Verwenden Sie ausschlieBlich Waschmittel,
die speziell fir Waschmaschinen hergestellt wurden.
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A WaRNuNG: Verzichten Sie auf Seifenpulver.

Die richtige Waschmittelmenge

Die richtige Waschmittelmenge hangt von der

Waschemenge, dem Verschmutzungsgrad und der

Wasserharte ab.

e Benutzen Sie nicht mehr Waschmittel als auf der
jeweiligen Verpackung angegeben; Sie verhindern damit
tberméaBige Schaumbildung und schlechtes Ausspilen.
AuBerdem sparen Sie Geld und leisten einen Beitrag zum
Umweltschutz, wenn Sie nur so viel Waschmittel wie notig
verwenden.

e \lerwenden Sie weniger Waschmittel, wenn Sie nur
geringe Waschemengen oder nur leicht verschmutzte
Kleidung waschen.

Weichspiiler

GieBen Sie den Weichspiiler in das Weichsplilerfach der

Waschmittelschublade.

¢ Fllen Sie Weichspiiler nicht (iber die Maximalmarkierung
(> MAX <) im Weichspiilerfach hinaus ein.

e Falls der Weichspiiler fest geworden ist, losen Sie den
Weichspiiler in etwas Wasser auf, bevor Sie ihn in die
Schublade geben.

Fliissigwaschmittel

Bei Fliissigwaschmitteln mit

Fliissigwaschmittelbehélter:

¢ (Geben Sie den Fliissigwaschmitteloehalter in das Fach 2.

¢ Falls das Fllissigwaschmittel fest geworden ist, losen Sie
das Waschmittel in etwas Wasser auf, bevor Sie es in die
Schublade geben.

Fliissigwaschmittel, ohne

Fliissigwaschmittelbehélter:

e Benutzen Sie Fllissigwaschmittel nicht als Vorwaschmittel.

e Flissigwaschmittel konnen Flecken in der Kleidung
verursachen, wenn Sie solche Waschmittel in Kombination
mit der Zeitverzdgerungsfunktion benutzen. Verzichten Sie
daher grundsatzlich auf Flissigwaschmittel, wenn Sie mit
der Zeitverzgerung arbeiten.

Gel- und Tab-Waschmittel

Beachten Sie die folgenden Hinweise, wenn Sie Waschmittel

in Tablettenform (Tabs), Gel- oder &hnliche Waschmittel

benutzen.

e \Wenn Sie dinnfllissige Gel-Waschmittel verwenden
und lhre Maschine nicht (iber einen speziellen
Fllissigwaschmittelbehélter verfiigt, geben Sie das
Fllissigwaschmittel in das Hauptwaschmittelfach,
sobald das Wasser einlduft. Ist Ihre Maschine mit einem
Fllissigwaschmittelbehélter ausgestattet, geben Sie das
Waschmittel in den Behalter, bevor Sie das Programm
starten.

e Bei dickflissigem Gel-Waschmittel und bei
Waschmittelkapseln oder Dosierkugeln geben Sie das
Waschmittel vor Programmstart direkt zur Wésche in die
Trommel.

e \Vaschmittel in Tablettenform geben Sie entweder in das
Hauptwaschefach (Fach 2) oder direkt zur Wasche in die
Trommel.

(]
(i

Stérke

e (Geben Sie Waschestarke (fliissig oder als Pulver) und
Farbemittel in das Weichsplilerfach.

e \erwenden Sie Weichspller und Starke niemals
gemeinsam in einem Waschprogramm.

e Wischen Sie das Innere der Trommel nach dem Waschen
mit einem sauberen, feuchten Tuch ab, wenn Sie
Waschestérke verwendet haben.

Bleichmittel

e \Wahlen Sie ein Programm mit Vorwasche, geben Sie
das Bleichmittel zu Beginn der Vorwésche hinzu. Geben
Sie kein Waschmittel in das Vorwéschefach. Alternativ
konnen Sie ein Programm mit Extrasptilen wéhlen und
das Bleichmittel beim ersten Spllungsschritt in das
Waschmittelfach geben.

e \ermischen Sie niemals Bleichmittel und Waschmittel
miteinander.

¢ \erwenden Sie lediglich eine geringe Menge (etwa 50 ml)
Bleichmittel, spiilen Sie die Wasche anschlieBend sehr
gut aus, damit es nicht zu Hautreizungen kommt. Geben
Sie Bleichmittel niemals direkt auf die Wésche, behandeln
Sie Buntwasche nicht mit Bleichmitteln.

e \Vahlen Sie ein Waschprogramm mit niedriger
Temperatur, wenn Sie Bleichmittel auf Sauerstoffbasis
verwenden.

e Bleichmittel auf Sauerstoffbasis kdnnen gemeinsam
mit Waschmitteln verwendet werden. Falls Bleichmittel
und Waschmittel jedoch eine unterschiedliche
Konsistenz aufweisen (das eine ist fliissiger als das
andere), geben Sie zuerst das Waschmittel in das Fach
2 der Waschmittelschublade und warten ab, bis das
Waschmittel aus dem Fach gespiilt wurde. AnschlieBend
geben Sie das Bleichmittel in dasselbe Fach, wéhrend die
Maschine noch Wasser aufnimmt.

Kalkentferner

¢ Bei Bedarf verwenden Sie einen speziell fir
Waschmaschinen hergestellten Kalkentferner.

Tab-Waschmittel konnen Riickstande im
Waschmittelfach hinterlassen. Falls dies geschieht,
geben Sie das Tab-Waschmittel direkt zur Wasche im
unteren Bereich der Trommel.

Verzichten Sie grundsétzlich auf die Vorwasche, wenn
Sie Gel- oder Tab-Waschmittel verwenden.
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3.8 Niitzliche und praktische Tipps zum Waschen

Normal
verschmutzt

Verschmutzungsgrad

(beispielsweise
Kragen- oder
Manschettenschmutz)

Sie konnen flir WeiBwasche
geeignete Pulver- und
Fllissigwaschmittel in der fir
normal verschmutzte Kleidung
empfohlenen Dosierung
verwenden.

geeignete Pulver- und
Fllissigwaschmittel konnen
Sie in der fir normal
verschmutzte Kleidung
empfohlenen Dosierung
verwenden. Nutzen

Sie Waschmittel ohne

Fir Buntwasche und
Dunkles geeignete
Fliissigwaschmittel
kénnen Sie in der flir
normal verschmutzte
Kleidung empfohlenen
Dosierung einsetzen.

Helle Farben und = Feinwasche/
WeiBwische Buntwasche Dunkle Farben Wolle/Seide
. .| (Empfohlene (Empfohlene
(Empfohlene Temperaturen je | (Empfohlene Temperaturen je (Tem ; ;
. ) peraturen je nach | Temperaturen je nach
Zgoﬂ\é%rg%t;mutzungsgrad. Egﬁhb?éezrlsoct!gutzungsgrad. Verschmutzungsgrad: | Verschmutzungsgrad:
kalt bis 40 °C) kalt bis 30 °C)
Bei solchen Verschmutzungen
kann es erforderlich sein, die | o 1, " 2
Flecken zuvor zu behandeln Sgeegonnqunp[ﬁ\r/e%Tjtr\]’éaSChe
\ljgg\Ni{gcireogLe}s?un\;véri?lllten Flissigwaschmittel in der fiir Sie konnen flir
YR T stark verschmutzte Kleidung S EedTE Ui Bevorzugen Sie
g empfohlenen Dosierung g Fllissigwaschmittel
Stark verschmutzt | geeignete Pulver- und . Dunkles gesignete R
Fllissigwaschmittel in der verwenden. Wir empfehlen Fllissigwaschmittel flr Feinwasche. Woll-
. o ste?rk e Pulverwaschmittel = der%‘ijr e und Seidentextilien
(ha rtnackige Flecken Kleidung empfohlenen Zum Entfernen von verschmutzte missen mit
wie Gras, Kaffee, Dosierugr]] veEwenden Wir Verschmutzungen durch Kleidung empfohlenen einem speziellen
Friichte und Blut) em fehle?w Pulverwaschmittel | 1on oder Erde sowie bei Dosieru% P Wollwaschmittel
p Verschmutzungen, die gut g gewaschen werden.
zum Entfernen von f Bleichmittel ] verwenden.
Verschmutzungen durch aut bieichmitel reagieren.
i o Tof Nutzen Sie Waschmittel ohne
on oder Erde sowie bei f e —
Verschmutzungen, die gut auf '
Bleichmittel reagieren.
Flr Buntwasche

Bevorzugen Sie
Fliissigwaschmittel
fur Feinwasche. Woll-
und Seidentextilien
missen mit

einem speziellen
Wollwaschmittel

Bleichmittelzusatz. gewaschen werden.
Flr Buntwasche Sie konnen flr .
; 5 p Bevorzugen Sie
. Sie konnen fiir WeiBwasche gﬁ]i,'ginﬁgsiﬂﬁe?nd Emm&sscgziuﬂgte Flissigwaschmittel
Leicht verschmutzt | gesignete Pulver- und USSIgWase _— INKIES geelgnt fiir Feinwésche. Woll-
i T f . | konnen Sie in der fir leicht | Fllissigwaschmittel ; e
Fllissigwaschmittel in der fir : . T ot und Seidentextilien
. ) . ] verschmutzte Kleidung in der flir leicht T ]
(keine sichtbaren leicht verschmutzte Kleidung ; muissen mit
empfohlenen Dosierun empfohlenen Dosierung verschmutzte einem speziellen
Flecken) ver\?venden g einsetzen. Nutzen Sie Kleidung empfohlenen Wollwas%hmittel
: Waschmittel ohne Dosierung P A
Bleichmittelzusatz. verwenden. g '
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4 Bedienung

4.1 Bedienfeld

O

@ (ONONONONG;
(@)

1 - Programmauswahlknopf (Oberste Position: Ein/Aus)
2 - Display

3 - ZeitverzOgerungstaste

4 — Programmfolgeanzeige

7 6

5 - Start/Pausetaste

6 — Zusatzfunktionstasten

7 - Schleudergeschwindigkeit-Einstelltaste
8 - Temperatureinstelltaste

Dunkle Wéasche Dunkle Wasche Pflegeleicht Koch- Vorwéasche
(Dunkles) (Dunkles) /Buntwasche

Abpumpen Blgelleicht  Bettdecke Kindersicherung Handwésche
(Knitterschutz)

@
Tageskleid- Spulstopp Start / Nicht Schnell-
ung-Express Pause schleudern wésche

Gemischt 40 Super 40 Extraspllen  Auffrischen Hemden
(Spdlen Plus)

W ® (& & [ [ (&) [¢] [
¢) & = (& (&) (¢] (&) (o] [

® @ @

Sptlen Waschen Schleudern  Feinwasche Tierhaare
entfernen

@ @

Baumwo\l Wolle Express 14 Tageskleidung Mini 30
Superschnell-
Express

Kalt  Temperatur  Selbstreinigen Unterwésche Oko-Rein
(Eco Clean)

Sport  Zeitverzégerung Intensiv - Modekleidung Ein-/Aus
(Fasioncare)
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4.2 Maschine vorbereiten

Sorgen Sie daf(r, dass sdmtliche Schlduche fest und dicht
angeschlossen sind. Stecken Sie den Netzstecker der
Maschine ein. Drehen Sie den Wasserhahn vollstandig
auf. Geben Sie die Wasche in die Maschine. Fiillen Sie
Waschmittel und Weichspiiler ein.

4.3 Programmauswahl

1. Wahlen Sie ein geeignetes Programm aus der
,Programm- und Verbrauchstabelle* (Temperaturtabelle
darunter beachten). Orientieren Sie sich dabei an
Waschetyp, Waschemenge und Verschmutzungsgrad.

Stark verschmutzte weiBe Baumwolle und Leinen.
90°C (Platzdeckchen, Tischtlicher, Handtticher, Betttlicher,
usw.)
Normal verschmutzte, aushleichsichere Leinen-,
Baumwoll- oder Synthetiktextilien (z. B. Hemden,
60°C Nachthemden, Schlafanziige und dergleichen)
sowie leicht verschmutzte weiBe Leinenwasche
(Unterwésche, usw.).
20 | Mischtetiien einschiieBlch empfindichen Textlien
Kalt (z. B. Gardinen), Synthetik und Wolle.

2. Wahlen Sie das gew(inschte Programm mit dem
Programmauswahlknopf.

m Die maximale Schleudergeschwindigkeit dieser

Programme wird durch den jeweiligen Textilientyp

begrenzt.

Wesitere Details zu den Programmen finden Sie in der
L,Programm- und Verbrauchstabelle”.

Beachten Sie bei der Auswahl eines Waschprogramms

grundsatzlich Textilientyp, Farbe, Verschmutzungsgrad
und zulassige Wassertemperatur.
Wahlen Sie grundsétzlich die niedrigstmdgliche
Temperatur. Eine hohere Temperatur fiihrt auch zu
4.4 Hauptprogramme
Je nach Textilientyp knnen Sie unter folgenden
Hauptprogrammen wéhlen:
¢ Koch-/Buntwasche

héherem Stromverbrauch.
Dieses Programm empfehlen wir fiir hre Baumwolltextilien
wie Bettlaken, Bettbezlige, Kissenbeziige, Handtlicher,
Bademantel, Unterwésche, etc.). lhre Wasche wird in einem
langeren Waschprogramm mit intensiveren Bewegungen
gewaschen.
¢ Pflegeleicht
Mit diesem Programm waschen Sie Ihre Synthetiktextilien
(Hemden, Blusen, Synthetik/Baumwoll-Mischtextilien, usw.).
Dieses Programm arbeitet mit sanften Waschbewegungen
und reinigt Ihre Textilien schneller als das ,,Baumwolle“-
Programm.
Flr Gardinen und Schieier empfehlen wir das ,Synthetik 40
°C*“-Programm mit Vorwasche und Knitterschutz. Geben Sie
etwas weniger Waschmittel in das Hauptwaschefach, da die
Maschenstruktur der Textilien sonst zu einer bermaBigen
Schaumbildung flihrt. Geben Sie kein Waschmittel in das
Vorwéaschefach.
e Wolle
Mit diesem Programm waschen Sie Ihre Wollsachen.
Die richtige Waschtemperatur entnehmen Sie bitte den

Pflegeetiketten der jeweiligen Textilien. Benutzen Sie flr
Wollsachen ein spezielles Wollwaschmittel.

4.5 Zusatzliche Programme
Flr spezielle Félle stehen Ihnen zusétzliche Programme zur
Verfligung.

Zusatzprogramme konnen je nach Modell lhrer
Maschine abweichen.

e Baumwoll-Oko (Buntwasche —0ko)

Mit diesem Programm waschen Sie normal verschmutzte,
strapazierfahige Baumwoll- und Leinenwasche. Dabei
sparen Sie im Vergleich zu anderen Baumwollprogrammen
eine Menge Wasser und Energie. Die tatsachliche
Wassertemperatur kann etwas von der reguldren
Programmtemperatur abweichen. Die Programmdauer
verk(rzt sich im Verlauf des Programms automatisch,

wenn Sie weniger Wasche (z. B. die Halfte der maximalen
Kapazitat oder weniger) waschen. In diesem Fall sparen

Sie noch mehr Wasser und Energie, waschen also noch
Okonomischer als zuvor. Dieses Merkmal finden Sie bei
bestimmten Modellen mit Restzeitanzeige.

¢ BabyProtect (Babyschutz)

Mit diesem Programm waschen Sie Sduglingswasche

und Wasche von besonders empfindlichen Personen;
beispielsweise Allergikern. Langere Wéarmephasen und ein
zusatzlicher Spllgang wirken sich positiv auf die Hygiene
aus.

e Feinwasche

Mit diesem Programm waschen Sie Ihre empfindlichen
Textilien. Dieses Programm arbeitet anders als das
Synthetik-Programm mit sanften Waschbewegungen und
ohne Zwischenschleudern.

¢ Handwasche 20

Mit diesem Programm konnen Sie Ihre Baumwollsachen und
empfindlichen Textilien waschen, die laut Etikett nicht mit der
Maschine gewaschen sollen. Dieses Programm reinigt Ihre
Wasche besonders schonend und nutzt dabei besonders
sanfte Waschbewegungen.

e Tageskleidung-Express

Dieses Programm eignet sich zum schnellen Waschen leicht
verschmutzter Baumwolltextilien.

e Superschnell-Express

Dieses Programm eignet sich zum schnellen Waschen von
kleineren Mengen leicht verschmutzter Baumwolltextilien.

e Dunkles

Mit diesem Programm waschen Sie dunkle Textilien oder
Wasche, die leicht zum Ausbleichen neigt. Das Programm
arbeitet mit sanfteren Bewegungen und geringerer
Temperatur. Fiir dunkle Wésche empfehlen wir Fllissig- oder
Wollwaschmittel.

¢ Gemischt 40 (Mix 40)

Mit diesem Programm kénnen Sie Textilien aus Baumwolle
und Synthetik gemeinsam waschen, ohne diese zuvor
sortieren zu mussen.

e Hemden

Dieses Programm eignet sich zum gemeinsamen Waschen
von Hemden aus Baumwolle, Synthetik und synthetischen
Mischfasern.

e Sportkleidung (Sport)

Mit diesem Programm waschen Sie nur kurzzeitig getragene
Wasche wie Sportkleidung. Das Programm eignet sich flr
geringe Waschemengen und Bauwoll/Synthetik-Mischfasern.
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4.6 Spezialprogramme

Flr spezielle Zwecke konnen Sie die folgenden Programme
wahlen:

e Spiilen

Dieses Programm benutzen Sie, wenn Sie separat spiilen
oder starken mdchten.

¢ Schleudern + Abpumpen

Dieses Programm nutzen Sie, um Ihre Wésche ein weiteres
Mal zu schleudern oder das Wasser aus der Maschine
abzupumpen.

Dazu wahlen Sie zunéchst die gewlinschte
Schleudergeschwindigkeit und starten das Programm
anschlieBend mit der Start/Pausetaste. Zuerst wird das
Wasser aus der Maschine abgepumpt. AnschlieBend

wird die Wasche mit der festgelegten Geschwindigkeit
geschleudert und weitestgehend von Nasse befreit.

Falls Sie lediglich das Wasser abpumpen mdchten, ohne
die Wasche zu schleudern: Wahlen Sie das ,Abpumpen +
Schleudern®-Programm, stellen Sie anschlieBend ,Nicht
schleudern” (iber die Schleudergeschwindigkeit-Einstelltaste
ein. Drlicken Sie die Start-/Pausetaste.

Bei empfindlichen Waschestlicken sollten Sie eine
geringere Schleudergeschwindigkeit wahlen.

4.7 Temperatur auswahlen

Sobald Sie ein neues Programm auswahlen, wird die
Maximaltemperatur des jeweiligen Programms in der
Temperaturanzeige angezeigt.

Zum Vermindern der Temperatur driicken Sie die
Temperatureinstelltaste. Die Temperatur wird schrittweise
niedriger eingestellt.

Sofern die Maschine noch nicht mit dem Aufheizen des
Wassers begonnen hat, kénnen Sie die Temperatur
andern, ohne die Maschine zundchst anhalten zu
miissen.

4.8 Schleudergeschwindigkeit auswahlen
Nachdem Sie ein Programm ausgewahlt haben, wird die
empfohlene Schleudergeschwindigkeit des gewahlten
Programms in der Schleudergeschwindigkeitsanzeige
dargestellt.

Zum Vermindern der Schleudergeschwindigkeit driicken
Sie die Schleudergeschwindigkeit-Einstelltaste. Die
Schleudergeschwindigkeit wird Schritt fiir Schritt vermindert.
AnschlieBend werden je nach Modell die Optionen
,Spllstopp” und ,Nicht schleudern* angezeigt. Hinweise zu
diesen Optionen finden Sie im Abschnitt ,Zusatzfunktionen
auswahlen®,

Sofern die Maschine noch nicht mit dem Schleudern
m begonnen hat, kdnnen Sie die Geschwindigkeit andern,
ohne die Maschine zundchst anhalten zu missen.
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4.9 Programm- und Verbrauchstabelle

DE Zusatzfunktion
5|l =| &
Programm 5 % § é’ § Temperatur

2| 8] S| 2 g 2

S| €| | 8 |=|8|g|= S

Sl 5| 2(522|5lgle

@ o e | £ |S|lg2|s|a|B|8

% 4 S 2 |2|1E|3|2]|3|5

= = & = |23 |&H5|28|5|=
Koch-/Buntwésche 90 5 66 225 11600 | e | @ | o[ e | o | @ Kalt-90
Koch-/Buntwésche 60 5 66 145 1 1600 [ @ | @ | e | o | o [ @ Kalt-90
Koch-/Buntwésche 40 5 66 085 [ 1600 [ @ | @ | @ | e | o @ Kalt-90
Baumwoll-Oko (Buntwasche —Oko) 60** 5 39 | 0.76 | 1600 . 40-60
Baumwoll-Oko (Buntwasche —Oko) 60 | 2.5 32 0.67 | 1600 o 40-60
Baumwoll-Oko (Buntwasche —Oko) 40~ | 25 | 32 | 057 [ 1600 . 40-60
BabyProtect (Babyschutz) 90 5 85 1.90 | 1600 | * J 30-90
Tageskleidung-Express 90 5 55 1.90 | 1400 o ° Kalt-90
Tageskleidung-Express 60 5 55 1.00 | 1400 o o Kalt-90
Tageskleidung-Express 30 5 55 0.20 | 1400 ° ° Kalt-90
Superschnell-Express 30 2 40 0.11 | 1400 ° ° Kalt-30
Sportkleidung (Sport) 40 3 48 045 | 800 | e | e |[e e ]| e Kalt-40
Feinwésche 30 2 43131 0.23 | 600 o (e | e Kalt-40
Handwdsche 20 1 30 0.15 | 600 20
Wolle 40 1.5 40 0.30 | 600 J J Kalt-40
Dunkles 40 2.5 58 0.45 | 800 * o Kalt-40
Hemden 60 2.5 55 090 | 600 [e | o e ™| e Kalt-60
Mix40 40 3 45 050 | 800 [e| e [e| o e|e Kalt-40
Pflegeleicht 60 2.5 45 090 | 800 [e| e [e| e || Kalt-60
Pflegeleicht 40 2.5 45 042 | 800 [e | e [e| oo e Kalt-60
e : \Wahlbar

*: Automatisch ausgewahit, nicht abwahlbar.
** . Energieprogramm (EN 60456, Ausg. 3)

** . Falls die maximale Schleudergeschwindigkeit Ihrer Maschine unterhalb dieses Wertes liegt, 1asst sich lediglich die maximal mdgliche
Schleudergeschwindigkeit auswahlen.
- . Entnehmen Sie die maximale Beladung bitte der Programmbeschreibung.

]

** Baumwoll-Oko 40 °C und Baumwoll-Oko 60 °C sind Standardzyklen. Diese Zyklen sind als

0°C- Baumwollstandardzyklus*

und ,60 °C-Baumwollstandardzyklus* bekannt und werden durch die Symbole <] 60] am Panel angezeigt.

(3

Die Zusatzfunktionen in der Tabelle kdnnen je nach Modell Ihrer Maschine abweichen.

[

Wasser- und Stromverbrauch konnen sich abhéngig von Wasserdruck, Wasserhérte und Wassertemperatur,

Umgebungstemperatur, Wascheart und Waschemenge, Einsatz von Zusatzfunktionen, der Schleudergeschwindigkeit sowie

Schwankungen der Versorgungsspannung ander.

(3

Die Dauer des ausgewdahiten Programms erscheint im Display der Maschine. Dabei kann es durchaus zu kleinen Abweichungen
zwischen der angezeigten und der tatsachlichen Dauer kommen.
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4.10 Zusatzfunktionen auswahlen

Wahlen Sie die gewtinschten Zusatzfunktionen, bevor

Sie das Programm starten. Dartiber hinaus konnen Sie
auch im Betrieb zum laufenden Programm passende
Zusatzfunktionen auswéhlen oder aufheben, ohne die Start-/
Pausetaste zu drticken. Allerdings darf der Schritt, in dem
die jeweilige Zusatzfunktion eingesetzt wird, natiirlich noch
nicht erreicht sein.

Falls sich eine Zusatzfunktion nicht auswahlen oder
aufheben I&sst, blinkt die entsprechende Zusatzfunktion zur
Information dreimal.

Bestimmte Funktionen lassen sich nicht gleichzeitig
auswahlen. Wenn Sie eine Zusatzfunktion wahlen,

die mit einer zuvor gewahliten Funktion kollidiert (also
nicht gleichzeitig ausgewahlt werden kann), wird die
zuerst ausgewahlte Funktion aufgehoben, die zuletzt
gewahlte Zusatzfunktion bleibt aktiv. Ein Beispiel: Wenn
Sie zundchst ,Vorwésche" wahlen und sich dann flir
»ochnellwédsche” entscheiden, wird die Vorwésche
aufgehoben, die Schnellwasche bleibt aktiv.

(]

Zusatzfunktionen, die nicht mit dem gewahlten
Programm vereinbar sind, konnen nicht ausgewahit
werden. (Siehe ,Programm- und Verbrauchstabelle®.)

(]

Je nach Modell lhrer Maschine kdnnen die
Zusatzfunktionstasten etwas anders aussehen.

o

¢ Vorwésche

Eine Vorwésche ist nur bei stark verschmutzter Wasche
erforderlich. Wenn Sie auf die Vorwdsche verzichten, sparen
Sie Energie, Wasser, Waschmittel und Zeit.

Fir Gardinen, Schleier und dhnliche Materialien
empfehlen wir eine Vorwasche ohne
Waschmittelzugabe.

(5

e Schnellwéschen

Diese Funktion konnen Sie bei Baumwolle- und Synthetik-

Programmen verwenden. Dies reduziert die Waschzeit und
die Anzahl der Spiilgange bei leicht verschmutzter Wasche.

abgeschlossen.

Wenn Sie die im Wasser einweichende Wésche
schleudern mochten, wéhlen Sie die gewiinschte
Schleudergeschwindigkeit und drlicken anschlieBend die
Start/Pause-Taste.

Das Programm wird fortgesetzt. Das Wasser wird
abgepumpt, die Wasche geschleudert, das Programm
abgeschlossen.

e Tierhaare entfernen

Mit dieser Funktion entfernen Sie an der Kleidung haftende
Tierhaare besonders leicht.

Bei der Auswahl dieser Funktion wird das normale
Programm durch Vorwasche und einen zusatzlichen
Spllschritt erganzt. Durch 30 % mehr Wasser werden
Tierhaare besonders griindlich entfernt.

Naturlich durfen Haustiere niemals in der Maschine
gewaschen werden.

A\

Zeitverzogerung

Wenn Sie den Waschvorgang erst spater beginnen lassen
maochten, konnen Sie den Programmstart durch die
Zeitverzogerung um bis zu 19 Stunden hinausschieben. Die
Verzogerungszeit kann in 1-Stunden-Schritten eingestellt
werden.

Benutzen Sie keine Flissigwaschmittel, wenn Sie die
Zeitverzogerungsfunktion nutzen! Es besteht die Gefahr,
dass sich Flecken auf lhren Textilien bilden konnen.

Offnen Sie die Waschmaschinentdr, treffen Sie die

nétigen Vorbereitungen wie Einflllen von Wésche und
Waschmittel usw. Wahlen Sie Waschprogramm, Temperatur,
Schleudergeschwindigkeit und — sofern gewiinscht —
Zusatzfunktionen. Wahlen Sie die gewiinschte Zeit mit der
ZeitverzOgerungstaste. Driicken Sie die Start-/Pausetaste.
Die eingestellte VerzGgerungszeit wird angezeigt. Der
Countdown bis zum verzogerten Start beginnt. Neben der
Anzeige der verzogerten Startzeit bewegt sich das Symbol
. im Display nach oben und unten.

Maschine nur mit der halben in der Programmtabelle

Wenn Sie diese Funktion wahlen, beladen Sie lhre
angegebenen maximalen Waschemenge.

e Spiilen Plus

Bei dieser Funktion fihrt lhre Maschine einen zusatzlichen
Splilgang nach der Hauptwasche aus. Dadurch verringert
sich die Gefahr von Hautreizungen bei empfindlichen
Personen (z. B. Kleinkindern, Allergikern), weil weniger
Waschmittelreste in der Wasche verbleiben.

¢ Biigelleicht

Mit dieser Funktion verknittert Wasche deutlich weniger
als bei einem normalen Waschgang. Die Textilien werden
mit sanfteren Bewegungen gewaschen und mit geringerer
Geschwindigkeit geschleudert. Zusatzlich wird Ihre Wasche
mit mehr Wasser gewaschen.

e Spiilstopp

Wenn Sie Ihre Textilien nicht gleich nach dem Abschluss
des Waschprogramms aus der Maschine nehmen machten,
konnen Sie die Spiilstopp-Funktion einsetzen, damit

Inre Wésche nicht durch Antrocknen in der Maschine
verknittert. Wenn Sie anschlieBend die Start-/Pausetaste
drlicken, wird das Wasser ohne Schleudern abgepumpt.
Nach dem Abpumpen wird das Programm fortgesetzt und

Wahrend die Zeitverzogerung lauft, kinnen Sie weitere
Wasche hinzugeben.

Zum Abschluss des Countdowns wird die Laufzeit des
Ausgewahiten Programms angezeigt. Das Symbol ,,_*
verschwindet, das ausgewahlte Programm beginnt.
Verz6gerungszeit andern

Wenn Sie die Zeit bei laufendem Countdown &ndern
madchten:

Driicken Sie die Zeitverzogerungstaste. Bei jedem
Tastendruck erhoht sich die Zeit um eine Stunde. Falls Sie
die Zeit bis zum verzdgerten Start vermindern mdchten,
driicken Sie die Zeitverzogerungstaste wiederholt, bis die
gewiinschte Zeit im Display erscheint.

Zeitverzogerung aufheben

Wenn Sie die Zeitverzogerung aufheben und das
Waschprogramm sofort starten mdchten:

Stellen Sie die Zeit bis zum verzogerten Start auf Null ein
oder wahlen Sie mit dem Programmauswahlknopf ein
anderes Programm. Dadurch wird die Zeitverzogerung
aufgehoben. Die Ende/Abbrechen-Leuchte blinkt.
AnschlieBend wahlen Sie das gewiinschte Programm aus.
Starten Sie das Programm mit der Start/Pause-Taste.

50/D

Downloaded from www%/l anualslib.com manuals search engine

Waschmaschine / Bedienungsanleitung


http://www.manualslib.com/

4.11 Programm starten

Starten Sie das Programm mit der Start/Pause-Taste. Die
Programmfortschrittanzeigen leuchten beim Start des
Programms auf.

Falls kein Programm gestartet oder innerhalb einer
Minute nach Auswahl des Waschprogramms keine
Taste betdtigt wurde, wechselt die Maschine in den
Bereitschaftsmodus, die Beleuchtung der Temperatur-,
Geschwindigkeits- und Tlr-Anzeigen wird abgedunkelt.
Sonstige Leuchten und Anzeigen schalten sich ab.

Die Anzeigen leuchten wieder auf, sobald Sie den
Programmauswahlknopf drehen oder eine beliebige
Taste driicken.

(&

4.12 Kindersicherung

Die Kindersicherung verhindert unerwiinschte
Manipulationen der Maschine. Dadurch I4sst sich
verhindern, dass laufende Programme verandert werden.

Falls der Programmauswahlknopf bei aktiver
Kindersicherung gedreht wird, erscheint ,Con” im
Display. Bei aktiver Kindersicherung konnen keine
Anderungen am Programm sowie an Temperatur,
Geschwindigkeit und Zusatzfunktionen vorgenommen
werden.

(]

Auch wenn bei aktiver Kindersicherung ein anderes
Programm mit dem Programmauswahlknopf
ausgewahlt werden sollte, wird weiterhin das zuvor
eingestellte Programm ausgefiihrt.

(]

So schalten Sie die Kindersicherung ein:

Halten Sie die 1. und 2. Zusatzfunktionstaste drei Sekunden
lang gedriickt. Beim Gedriickthalten der 1. und 2.
Zusatzfunktionstaste blinken die entsprechenden Anzeigen,
die Meldungen ,,C03*, ,C02¢, ,CO1“ leuchten im Display
auf, wahrend Sie die Tasten gedriickt halten. AnschlieBend
erscheint ,Con“ im Display — die Kindersicherung ist nun
aktiv. Falls bei aktiver Kindersicherung eine Taste betatigt
oder der Programmauswanhlknopf gedreht wird, erscheint
dieselbe Meldung im Display. Die Anzeigen der ersten und
zweiten Zusatzfunktionstaste (die auch zum Abschalten der
Kindersicherung genutzt werden) blinken dreimal auf.

So schalten Sie die Kindersicherung ab:

Halten Sie die 1. und 2. Zusatzfunktionstaste drei Sekunden
lang gedriickt, wahrend ein beliebiges Programm l&uft. Beim
Gedriickthalten der 1. und 2. Zusatzfunktionstaste blinken
die entsprechenden Anzeigen, die Meldungen ,C03“, ,C02",
,C01* leuchten im Display auf, wahrend Sie die Tasten
gedrickt halten. AnschlieBend erscheint , COFF* im Display
— die Kindersicherung ist nun abgeschaltet.

Alternativ kdnnen Sie die Kindersicherung auch
abschalten, indem Sie den Programmauswahlknopf im
Leerlauf der Maschine auf die Ein/Aus-Position drehen
und anschlieBend ein anderes Programm auswahlen.

(]

Auch bei Stromausfallen (oder wenn der Netzstecker
gezogen wird) bleibt die Kindersicherung eingeschaltet.

[

4.13 Programmfortschritt

Die Programmfolgeanzeige informiert Sie Giber den
Fortschritt des laufenden Programms. Zu Beginn eines
jeden Programmschrittes leuchtet die entsprechende
Anzeigeleuchte auf, die Leuchte des gerade
abgeschlossenen Programmschrittes erlischt.

Sie konnen Zusatzfunktionen sowie Geschwindigkeits- und
Temperatureinstellungen &ndern, ohne ein laufendes
Programm zuvor stoppen zu missen. Damit dies
funktioniert, darf der jeweilige Programmschritt natlrlich
noch nicht erreicht sein. Falls keine Anderung mdglich ist,
blinkt die entsprechende Leuchte dreimal.

Falls die Maschine nicht schleudern sollte, ist die
Spillstopp-Funktion eventuell aktiv — oder die Wasche
ist so ungleichmdBig in der Trommel verteilt, dass
Schleudern nicht ratsam wére.

4.14 Tirsperre )

Ein spezielles Sicherungssystem verhindert das Offnen der
Tir, solange der Wasserpegel innerhalb der Maschine noch
nicht als sicher gilt.

Die Tlr-Leuchte beginnt zu blinken, wenn die Maschine
angehalten wird. Die Maschine priift nun den Wasserstand
im Inneren. Bei sicherem Wasserstand leuchtet die Tur-
Leuchte innerhalb von 1 bis 2 Minuten auf, die Tur kann nun
geoffnet werden.

Solange die Tir-Leuchte nicht dauerhaft leuchtet, Iasst
sich die Tur aufgrund des unsicheren Wasserstandes

nicht 6ffnen. Falls Sie die Tir 6ffnen mussen, die Tir-
Leuchte jedoch nicht dauerhaft leuchtet, miissen Sie das
aktuelle Programm abbrechen. Lesen Sie dazu bitte unter
,Programme abbrechen® nach.

4.15 Anderungen nach Programmstart
Maschine anhalten (Pause)

Zum Anhalten eines laufenden Programms driicken Sie die
Start-/Pausetaste. In der Programmfolgeanzeige beginnt die
Leuchte des entsprechenden Programmschrittes zu blinken
und zeigt an, dass die Maschine angehalten wurde.

Sofern die Tur gedffnet werden kann, leuchtet zusatzlich die
Tir-Leuchte auf.

Geschwindigkeits- und Temperatureinstellungen bei
Zusatzfunktionen dndern

Je nach aktuellem Programmschritt lassen sich
Zusatzfunktionen aufheben oder zuschalten — siehe
,Zusatzfunktionen auswahlen®.

Dariiber hinaus konnen Sie auch Geschwindigkeits- und
Temperatureinstellungen &ndern; schauen Sie sich dazu
bitte die Abschnitte ,Schleudergeschwindigkeit auswéhlen*
und , Temperatur auswahlen® an.

Falls keine Anderung mdglich ist, blinkt die
entsprechende Leuchte dreimal.

(i

Wasche hinzugeben oder herausnehmen

Halten Sie die Maschine durch Driicken der Start/
Pause-Taste an. In der Programmfolgeanzeige

blinkt der Programmschritt, bei dem das Programm
angehalten wurde. Warten Sie, bis sich die Tur 6ffnen
lasst. Offnen Sie die Waschmaschinent(r, geben

Sie weitere Wasche hinzu oder nehmen Sie Wasche
heraus. SchlieBen Sie die Waschmaschinentr. Andern
Sie bei Bedarf Zusatzfunktionen, Temperatur und
Schleudergeschwindigkeit. Starten Sie das Programm mit
der Start/Pause-Taste.

4.16 Programme abbrechen

Zum Abbrechen eines Programms wéahlen Sie einfach ein
anderes Programm mit dem Programmauswanhlknopf.

Das zuvor aktive Programm wird abgebrochen. Die Ende/
Abbrechen-Leuchte blinkt und zeigt an, dass das vorherige
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Programm abgebrochen wurde.
Die Pumpe lauft 1 — 2 Minuten lang; unabhéngig davon,
welcher Programmschritt gerade ausgeftihrt wird oder ob
sich noch Wasser in der Maschine befindet. AnschlieBend
kann die Maschine mit dem ersten Schritt des neuen
Programms beginnen.

Je nachdem, bei welchem Schritt ein Programm

[ﬂ abgebrochen wurde, miissen Sie eventuell erneut

Waschmittel und Weichspiller einfllen, nachdem Sie

ein neues Programm ausgewahlt haben.
4.17 Programmende
Nach Abschluss des Programms wird ,End“ im Display
angezeigt.
Warten Sie, bis die Tir-Leuchte dauerhaft leuchtet. Schalten
Sie die Maschine mit der Ein-/Austaste ab. Nehmen Sie die
Wasche heraus, schlieBen Sie die Waschmaschinent(r. Die
Maschine ist nun zum ndchsten Waschen bereit.
4.18 Ihr Gerat ist mit einem
»Bereitschaftsmodus” ausgestattet
Wenn das Gerat (iber die Ein-/Austaste eingeschaltet
wurde und sich im Auswahlmodus befindet, jedoch kein
Programm gestartet bzw. keine Bedienung vorgenommen
wird, oder falls ca. 2 Minuten nach Abschluss der
Programmauswahl keine weitere Taste betatigt wird,
wechselt Inr Gerét automatisch in den Energiesparmodus.
Die Helligkeit der Leuchten verringert sich. Falls Ihr Produkt
mit einem Display ausgestattet ist, das die Programmdauer
anzeigt, erlischt auch dieses Display vollstandig. Wenn
der Programmauswahlknopf gedreht oder eine Taste
gedriickt wird, werden die Leuchten und das Display auf
ihren vorherigen Zustand zurtickgesetzt. Moglicherweise
andern Sie |hre beim Verlassen des Energiesparmodus
vorgenommenen Auswahlen. Priifen Sie die Richtigkeit Ihrer
Auswahlen, bevor Sie das Programm starten. Bei Bedarf neu
anpassen. Dies ist kein Fehler.

5 Reinigung und Wartung

Viele Probleme lassen sich vermeiden, wenn Sie Ihre

Waschmaschine in regelméBigen Absténden reinigen;

éus'atzlich verlangern Sie die Lebensdauer lhres neuen
erates.

5.1 Waschmittelschublade reinigen

Reinigen Sie die Waschmittelschublade regelméaBig (jeweils
nach 4 — 5 Waschen), damit sich im Laufe der Zeit keine
Waschmittelreste ansammeln. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

'
1. Driicken Sie die runde Markierung im Weichsplilerfach
hinab, ziehen Sie die Schublade zu sich hin, bis Sie sie aus

der Maschine nehmen konnen.
m im WeichspUlerfach ansammelt, ist es Zeit, den Siphon
ZU reinigen.

2. Waschen Sie die Waschmittelschublade und den Siphon
mit reichlich warmem Wasser im Waschbecken aus. Tragen
Sie beim Reinigen Schutzhandschuhe oder benutzen Sie
eine Biirste, damit die Rlckstande bei der Reinigung nicht
an lhre Haut gelangen konnen.

3. Schieben Sie die Waschmittelschublade nach der
Reinigung wieder an Ort und Stelle; vergewissern Sie sich,
dass sie richtig sitzt.

Wenn Ihre Waschmittelschublade wie in der folgenden

Abbildung aussieht:

Wenn sich eine Mischung aus Wasser und Weichspiiler

L@ == <

[}
(e )
[emtentent

¢
o
S

Heben Sie den Siphon wie abgebildet am hinteren Teil

m an und heraus. Nach der oben beschriebenen Reinigung
setzen Sie den Siphon wieder an seinen Platz und driicken
sein Vorderteil bis zum Einrasten nach unten.

5.2 Waschmaschinentiir und Trommel reinigen
Riicksténde von Weichspller, Waschmittel und andere
Verunreinigungen kdnnen sich im Laufe der Zeit in

der Maschine ansammeln, unangenehme Gertiche
verursachen und die Waschleistung schmélern. Damit es
nicht dazu kommt, verwenden Sie von Zeit zu Zeit das
Trommelreinigung-Programm. Sofern |hre Maschine
nicht mit einem Trommelsreinigung-Programm
ausgestattet ist, wéhlen Sie das Baumwolle 90-Programm
und dazu die Zusatzfunktionen Zusatzliches Wasser oder
Extraspiilen. Lassen Sie dieses Programm ohne Wésche
in der Maschine durchlaufen.Bevor Sie das Programm
starten, geben Sie maximal 100 g Entkalkungspulver in das
Hauptwaschmittelfach (Fach 2). Bei Entkalkungsmitteln in
Tablettenform geben Sie eine einzelne Tablette in das Fach
2. Trocknen Sie die Gummidichtung im Ttrbereich mit einem
sauberen Lappen, nachdem das Programm durchgelaufen ist.
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Lassen Sie das Trommelreinigungsprogramm alle zwei
Monate durchlaufen.

(i

Verwenden Sie nur flir Waschmaschinen geeignete
Kalkentferner.

(i

Achten Sie nach jeder Wasche darauf, dass keine
Fremdkdrper in der Trommel zurtickbleiben.

Falls die in der Abbildung gezeigten Offnungen in der
Gummidichtung verstopft sein sollten, entfernen Sie die
Verstopfung mit einem Zahnstocher.

[ﬂ Metallgegenstande konnen zu Rostflecken an der

Edelstahlreiniger. Benutzen Sie niemals Stahlwolle oder
oder andere Scheuermittel. Solche Mitte beschédigen

Trommel fiihren. Reinigen Sie die Trommel mit einem
ahnliche Scheuermittel.

A WAaRNUNG: Benutzen Sie niemals Scheuerschwamme
lackierte Fldchen und Kunststoffteile.

5.3 Gehause und Bedienfeld reinigen

Wischen Sie das Gehéduse der Maschine bei Bedarf mit
Seifenwasser oder einem milden Gel-Reinigungsmittel ab;
anschlieBend mit einem weichen Tuch trocknen.

Das Bedienfeld reinigen Sie lediglich mit einem weichen,
leicht angefeuchteten Tuch.

5.4 Wasserzulauffilter reinigen

Am Endstlick jedes Wasserzulaufventils an der Riickseite
der Maschine sowie am Ende der Wasserzulaufschlduche
(dort, wo diese an den Wasserhahn angeschlossen
werden) befindet sich ein Filter. Diese Filter verhindern,
dass Fremdkorper und Schmutz mit dem Wasser in

die Waschmaschine gelangen. Die Filter sollten bei
Verschmutzung gereinigt werden.

—

. SchlieBen Sie die Wasserhahne.

2. Entfernen Sie die Muttern an den
Wasserzulaufschlduchen, reinigen Sie die Filter am
Wassereinlauf mit einer passenden Birste. Falls die Filter
stark verschmutzt sein sollten, kdnnen Sie diese mit einer
Kleinen Zange herausnehmen und séubern.

3. Die Filter an den flachen Enden der
Wasserzulaufschlduche nehmen Sie zusammen mit
den Dichtungen heraus und reinigen sie grindlich unter
flieBendem Wasser.

4. Setzen Sie die Dichtungen und Filter sorgfaltig wieder

an den alten Platz, ziehen Sie die Muttern an den

Schlduchen von Hand an.

5.5 Restliches Wasser ablaufen

lassen und Pumpenfilter reinigen

Die Filtersysteme in Ihrer Maschine sorgen dafilr, dass
Festkorper wie Knopfe, Miinzen und Textilfasern ausgefiltert
werden und den Propeller der Pumpe beim Ablaufen des
Wassers nicht zusetzen konnen. So wird die Pumpe beim
Abpumpen des Wassers weniger stark belastet und hélt
langer.

Falls das Wasser nicht mehr vollstandig aus Ihrer Maschine
abgepumpt wird, kann der Pumpenfilter verstopft sein.
Dieser Filter muss mindestens alle drei Monate (und
naturlich, wenn er verstopft ist) gereinigt werden. Zum
Reinigen des Pumpenfilters muss das Wasser zunéchst
abgelassen werden.

In bestimmten Féllen — beispielsweise bei einem Umzug
oder wenn Frostgefahr droht — muss das Wasser komplett
abgelassen werden.

WarnunG: Im Pumpenfilter verbliebene Fremdkdrper
konnen die Maschine beschadigen und zu starken
Betriebsgerauschen flihren.

So lassen Sie das Wasser ab und reinigen einen

verschmutzten Filter:

1. Trennen Sie das Gerét vollstandig von der
Stromversorgung, indem Sie den Netzstecker ziehen.

WaRNUNG: Die Wassertemperatur im Inneren der
Maschine kann bis zu 90 °C erreichen. Damit es nicht zu
Verbriihungen oder Verbrennungen kommt, darf der Filter
erst gereinigt werden, wenn das Wasser in der Maschine
abgekiinlt ist.

2. Offnen Sie die Filterkappe.
Wenn die Filterkappe aus zwei Teilen besteht, driicken Sie
die Lasche an der Filterkappe nach unten und ziehen das
Teil zu sich hin heraus.

Bei einer einteiligen Filterkappe 6ffnen Sie die Kappe, indem
Sie sie an beiden Seiten nach oben ziehen.

S

Die Filterabdeckung I8sst sich entfernen, indem Sie
einen diinnen Gegenstand mit Kunststoffspitze zur
Hand nehmen und die Abdeckung durch die Offnung
oberhalb der Filterabdeckung etwas nach unten
driicken. Versuchen Sie nicht, die Abdeckung mit
Metallgegenstanden zu 16sen.

(i
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3. Bestimmte Modelle sind mit einem Notfall-Ablaufschlauch
ausgestattet. Mit den nachstehenden Schritten lassen Sie
das Wasser ab.

Wasser bei Geraten mit Notfall-Ablaufschlauch ablassen:

a. Ziehen Sie den Notfall-Ablaufschlauch aus seinem
Gehduse.

b. Stellen Sie ein groBes GefaB unter das Ende des
Schlauches. Lassen Sie das Wasser in den Behélter
ablaufen, indem Sie den Stopfen am Ende des
Schlauches herausziehen. Wenn der Behdlter voll ist,
verschlieBen Sie das Ende des Schlauches, indem Sie
den Stopfen wieder einsetzen. Leeren Sie den Behélter
aus. AnschlieBend wiederholen Sie den Vorgang und
lassen das restliche Wasser aus der Maschine ablaufen.

¢. Nachdem das Wasser komplett abgelaufen ist,
verschlieBen Sie das Ende des Schlauches mit dem
Stopfen und schieben den Schlauch wieder an seinen
Platz.

d. Drehen Sie den Pumpenfilter heraus.

Wasser bei Gerdten ohne Notfall- Ablaufsohlauch ablassen:

a. Stellen Sie ein groBes GefaB unter die Offnung des Filters,
damit das ablaufende Wasser hineinflieBen kann.

b. Losen Sie den Pumpenfilter (gegen den Uhrzeigersinn),
bis Wasser austritt. Leiten Sie den Wasserfluss in das
GefaB, das Sie unter dem Filter aufgestellt haben. Halten
Sie am besten einen Lappen flir den Fall bereit, dass
etwas Wasser auf den Boden gelangen sollte.

¢. Wenn das Wasser vollstandig aus der Maschine
abgelaufen ist, drehen Sie den Filter komplett heraus.

4. Reinigen Sie den Filter sorgfaltig von sémtlichen
Rickstanden und entfernen Sie sdmtliche Textilfasern
(sofern vorhanden) in der Nahe der Pumpenfltgel.

5. Installieren Sie den Filter.

6. Falls die Filterkappe aus zwei Teilen besteht, schlieBen Sie
die Filterkappe, indem Sie auf die Lasche driicken. Bei
einer einteiligen Filterkappe setzen Sie zuerst die Nasen
im unteren Teil entsprechend ein, anschlieBend driicken
Sie zum VerschlieBen den oberen Teil nach unten.
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6 Technische Daten

Modelle WMB 51031 UY
Maximale Trockenwaschefllimenge (kg) 5
Hohe (cm) 84
Breite (cm) 60
Tiefe (cm) 415
Nettogewicht (+4 kg) 55
Stromversorgung (V/Hz) 230V / 50Hz
Maximaler Strom (A) 10
Gesamtleistung (W) 1550
Schleudergeschwindigkeit (U/min, max.) 1000
Stromverbrauch im Bereitschaftsmodus (W) 1.00
Stromverbrauch bei abgeschaltetem Gerat (W) 0.25
Hauptmodellcode 9213
Einzelwassereinlass/Doppelwassereinlass °/-

e \/erflighar

m Im Zuge der Qualitatsverbesserung kdnnen sich die technischen Daten dieses Gerates ohne Vorankiindigung andern.

Bei den Abbildungen in dieser Anleitung handelt es sich um schematische Darstellungen, die moglicherweise nicht exakt mit Ihrem
Gerat (ibereinstimmen.

Die am Gerét oder in der Dokumentation angegebenen Werte wurden unter Laborbedingungen in Ubereinstimmung mit den
zutreffenden Normen ermittelt. Diese Werte kdnnen je nach Einsatz- und Umweltbedingungen variieren.
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7 Problemlosung

Programme lassen sich nicht starten oder auswéhlen.

¢ Die Waschmaschine hat sich eventuell aus Sicherheitsgriinden selbst abgeschaltet; dies kann &uBere Ursachen (z. B. Schwankungen von
Spannung oder Wasserdruck, etc.) haben. >>> Zum Abbrechen eines Programms wéhlen Sie einfach ein anderes Programm mit dem
Programmauswahiknopf. Das zuvor aktive Programm wird abgebrochen. (Siehe ,Programme abbrechen”.)

Wasser in der Maschine.

e Eventuell befindet sich noch etwas Wasser in der Trommel. Dies liegt daran, dass das Gerat vor der Auslieferung noch einmal griindlich
geprtift wurde. >>> Dies ist kein Defekt — natirlich wird Ihre Waschmaschine nicht von Wasser beeintrédchtigt.

Die Maschine vibriert stark oder arbeitet sehr laut.

* Die Maschine steht eventuell nicht gerade. >>> Balancieren Sie die Maschine mit den einstellbaren FiiBen aus.

e Ein Fremdkorper ist in den Pumpenfilter eingedrungen. >>> Reinigen Sie den Pumpenfilter.

e Die Transportsicherungen (Bolzen) wurden nicht entfernt. >>> Entfernen Sie die Transportsicherungsbolzen.

e Zu wenig Wasche in der Maschine. >>> Geben Sie mehr Wésche in die Maschine.

e Die Maschine wurde eventuell (iberladen. >>> Reduzieren Sie die Wéschemenge in der Maschine oder verteilen Sie die Wésche von
Hand gleichmébBiger.

* Die Maschine stoBt gegen einen anderen Gegenstand. >>> Achten Sie darauf, dass die Maschine nirgendwo anstoBt.

Die Maschine stoppt kurz nach Programmbeginn.

e Die Maschine kann voriibergehend anhalten, wenn die Spannung zu niedrig ist. >>> Sie setzt den Betrieb fort, wenn die Spannung
wieder den Normalwert erreicht hat.

Die Programmdauer wird nicht heruntergezahlt. (bei Modellen mit Anzeige)

e Der Timer hélt an, solange Wasser in die Maschine einlduft. >>> Die Zeit lduft erst dann weiter, wenn sich ausreichend viel Wasser in der
Maschine befindet. Die Maschine wartet, bis eine ausreichende Menge Wassers eingelaufen ist; ansonsten kann es vorkommen, dass
die Wéasche nicht richtig sauber wird. AnschlieBend lauft die Zeit weiter.

e Der Timer hélt an, solange das Wasser aufgewarmt wird. >>> Die Zeit lauft erst dann weiter, wenn das Wasser die vorgegebene
Temperatur erreicht hat.

* Die Zeit lauft beim Schleudern eventuell nicht weiter. >>> Bei sehr ungleichméBiger Wéscheverteilung spricht eine spezielle
Schutzschaltung an.

* Bei unregelmaBiger Wascheverteilung (Unwucht) in der Trommel schleudert die Maschine nicht, damit es nicht zu Beschadigungen der
Maschine oder ihrer Umgebung kommt. In diesem Fall sollten Sie die Wésche auflockern, gleichmaBiger verteilen und erneut schleudern.

Schaum tritt aus der Waschmittelschublade aus.

e Zu viel Waschmittel. >>> Mischen Sie einen Teeloffel Weichspliler mit einem halben Liter Wasser, gielSen Sie die Mischung in das
Hauptwéschefach der Waschmittelschublade.

e Orientieren Sie sich bei der Auswahl der passenden Waschmittelmenge an den Angaben zu Programmen und maximaler Beladung in der
,Programm- und Verbrauchstabelle”. Wenn Sie zusétzliche Chemikalien (Fleckentferner, Bleichmittel und dergleichen) verwenden, geben Sie
weniger Waschmittel hinzu.

Die Wasche ist nach Abschluss des Programms noch nass

e Durch (ibermaBig viel Waschmittel hat sich zu viel Schaum gebildet; das automatische Schaumbeseitigungssystem wurde aktiv. >>>
Verwenden Sie nicht mehr als die empfohlene Waschmittelmenge.

e Bei unregelmaBiger Wascheverteilung (Unwucht) in der Trommel schleudert die Maschine nicht, damit es nicht zu Beschédigungen der
Maschine oder ihrer Umgebung kommt. In diesem Fall sollten Sie die Wasche auflockern, gleichmaBiger verteilen und erneut schleudern.

WarNuNG: Falls sich Storungen nicht durch die Hinweise in diesem Abschnitt beseitigen lassen soliten, wenden Sie sich bitte an
lhren Handler oder an den autorisierten Kundendienst. Versuchen Sie niemals, ein defektes Gerat selbst zu reparieren.
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1 ZnMavTlKEG odnyleg yua tnv
aocgpAalela kat To NepBailiov

H evotnta autn MePLAQUBAVEL 0ONYLEG ACPAAELAG
Tou Ba oag Bonbricouv va TPOCTATEUTELTE ATIO
TOV KivOUVO TPAUPATLOPOU N UALKWV {nuwyv. Mn
TNHPNON AQUTWV Twv 0dNyLwWV Ba KATACTHOEL AKUPN
OTIoLadNTIOTE EYYUNON.

1 1levika yia Tnv acpaiela
To MPOioV QUTO PTOPEL va Xpnotyortotnbet
aro nadld 8 xpovwy Kat avw Kat aro atopa
TWV OTTIOLWV Ol CWHATLKEG, ALOONTNPLAKEG 1
TIVEUMATLKEG LKAVOTNTEG OEV elval TIANPWG
QVETITUYMEVEG 1] TIOU DEV £X0UV EUTIELPLA KAL
YVWOT EQO0OV QUTA ETIRAETIOVTAL I} EXOUV
EKTIALOEUTEL OTNV AOQAAN XPromn TOU TIPOoIOVTOQ
KAL OXETIKA JUE TOUG KLVOUVOUG TIOU AUTO
MTIOPEL va apouctacet. Ta mawdld dev TPETIEL
va 1aifouv e auto To mpoiov. OL epyacieq
KabapLopou Kat cuvthpnong dev Ba mpeTel
ToTE va yivovtal arnod nawdld EKTog av auta
ETILTNPEOUVTAL ATTIO KATIOLOV.

e X€ KauLa TEPLTTTWAON PNV TOTIoBETNOETE QUTO
TO TIPOIOV TIAVW € OATIEDO TIOU KAAUTITETAL
QTto PHOKETA 1) XAAL. AlapOPETLKA, N EAAEWYN
PONG AP KATW artd Tn CUoKeur| Ba TIPOKAAECEL
urePBEPPAVON TWV NAEKTPLKWY EEAPTNHATWV.
AuTO Ba Tpokaleael TiPORANUATA OTN CUCKEUN
oag.

» Av 10 TIpoiov rtapouctacel BAAn, dev Ba
TpeTIEL va TEBEL o€ AeLToupyia av pwTta
OEV ETILOKEUAOTEL aTIO EE0UCLODOTNUEVO
QVTLIIPOOWTIO OEPRLG. YTIAPXEL Kivduvog
nAektpomAngiag!

* H ouokeun 0ag £xEL OXEBLAOTEL WOTE va
ouveyilel Tn AsLtoupyia arnod To onueio Tou
OTaPATNOE, OTNV TMEPLTITWON EMAvVAPOPAC TNG
TPOPOdOCLAG PEUPATOG HETA aTtd dlakort. Av
BEAETE VA AKUPWOETE TO TIPOYPAWMA, AvaTPeETe
oTnv evotnta "AKUpwon Tou Tipoypauuatog”.

e JUVOECTE TO TIPOLOV O€ TIpila PE yelwon n
orioia mpootatevsTal arnod acpaiela 16 A.
Mnv apeAnoeTe va avabeoeTte o€ adELoUx0
NAEKTPOAOYO va KAVEL TNV EYKATACTACN
yvelwong. H etaipeia pag dev Ba pepel kapia
eubuvn yLa Tuxov PAABeg Tou Ba TipoKUWoUV av
N OUCKeUN XpnotporonBel xwpig yeiwaon tou
elval ouPpwWYn PE TOUG LOYXUOVTEG TOTILKOUG
KQVOVLOUOoUG.

*  OL EUKQUTITOL CWANVEG TPOPODOTLaG Kat
Qoo TPAYYLONG VEPOU TIPETIEL TIAVTA va Eival
KAAQ OTEPEWPEVOL KAL va Jnv Ttapouatalouv

@PBopd. ALapopeTIKA, UTTAPYXEL KivOUVOG dLaPPONG

vEPOU.

* [Mote pnv avoiéete TNV MOPTA POPTWONG KaL
MNV aPpaLpECETE TO PLATPO OCO UTIAPXEL AKOUN
vePO OTO TUPTIAVO. ALaPOPETIKA, Ba TIPOKANBEL
KivOuvog TANPPUPAG KAl TPAUUATLOPOU arto
KQUTO veEPO.

* [lote pe avolyeTe Ye Tn Bia TNV acpaALoPEVN
mopTa PpopTWoNnG. H mopta poptwong Ba
pTIopEl va avoi&etl Alya JOAG AETITA PETA TN
AREN Tou KUKAOU TTIAUCLUATOG. € TIEPLTTTWOT) TIOU
aoknoete Bia yla va avoi&el n mopTa popTwong,
N TOPTA KAL O PNXAVIOUOG aCPAALONG JTIOPEL va
UTIOOTOUV npLa.

OTtav n ouokeur oag dev gival o€ Xpron,
QrOCUVOEETE TNV aro thv npila.

MoTe unv TIAEVETE TN CUOKEUN ATTAWVOVTAG 1
XuvovTtag vepo avw tng! Yrapxet kivouvog
nAektpomnAntiag!

Mote un ayyi&ete o PIg PE Bpeyueva xepLa!
MoTe unv apalpecETE TO PLG ATIO TNV TIpiCa
TpawvTag To KaAwdLo, Tpaate mavovtag Povo
TO QLG.

MpETEeL va XPnoLuoTiolouvTal HOVo
QTOPPUTIAVTLKA, JOAOKTIKA KaL TIpooBeTa

TIoU €lval KATAAANAQ yLa xpnon o€ autopata
AuvTnpLa.

AKOAOUBELTE TIG 00NYLiEG TTIAVW OTLG ETLKETEG
TWV POUXWV KAl 0Tn CucKeuaaia Tou
QTIOPEUTIAVTLKOU.

To TIPOLOV TIPETIEL VA Elval ATIOOUVOEDENEVO
aro tnv npia Kata tn OLAPKELA TWV EPYACLWYV
€YKATAOTAONG, CUVTNPNONG, KaBapLouou Kat
ETILOKEUWV.

Mavta avabetete TIG SLAdIKACLEG EYKATACTACONG
Kal eTilokeuwv o€ E§ouotodotnuévo
Avtinpoowno ZepPLg. O KATAOKEUAOTNG dev
Ba eival urteuBuvog yLa {nNULEG TIOU UTTIOPEL va
TIPOKUWOUV arto dLadlkacieg mou eKTeAouvTal
aro un e€ouolodotnueva Atoua.

Av unootel {nNuLa To KaAwdLlo PEUPATOC,

QUTO TIPETIEL VA AQVTIKATACTABEL amd Tov
KATQOKEUAOTH, Ao CuvePYELO onueiou oepPLg
META TNV MWANCN 1 Ao TapopoLa eEELOKEUPEVO
TEXVIKO (KATA TIPOTLUNON NAEKTPOAOYO) 1)
KATIOLOV TEXVLKO EE0UCLOOOTNUEVO ATIO TOV
EL0AYWYEQ, YA VA ATIOPUYETE EVOEXOPEVOUG
KLvOUVOUG.

1.2 MpoBAenopevn Xpnon

To MPOIOV AUTO £XEL OXEDLACTEL YLA OLKLAKN
xpnon. Aev eivat KATAAANAO yLa ETIAYYEAUATLKT)
XPnon Kat dev TIPETIEL VA XPNOLUJOTIOLELTAL YA
AAAN XpPron Tiepav TG PORAETIONEVNG.

AUTO TO TTIPOLOV TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLELTAL HOVO
yla TO TIAUCLUO KaL EERYAAUQA POUX WY TIOU (PEPOUV
TNV avtiotoln onuavon.

O KaTaokeuao NG dev OEXETAL OTIOLAdNTIOTE
€ubuvn TipoKUYEL aro AavBaopuevn xpnon n
pETApOPA.

1.3 ZXETIKA HE TNV acpaiela
TWV Nadww v

Ta UAKG ouokeuaoiag eival emkivouva yla ta
nawdia. duhacoete OAQ Ta UAKA ouoKeuaoiag oe
QOPAAEG JEPOG MAKPELA ATTO TTaLdLA.

OL NAEKTPLKEG OUCKEUEG ELvaL ETILKLVOUVEG

yla Ta nawdla. Kpatdte ta nadld JakpLa

Qrto Trn CUOKEUN OTAV QUTH €ival og Xpron.

Mnv ta agprivete va nepalouv Tn GUCKEUN.
Xpnowuoroleite To KAeidwpa mpootaciag yla
va eumodileTe Ta mawdld va emneppaivouy 0N
OUOKEUN.

Mnv EexvaTte va KAElveTE TNV MOPTA POPTWONG
OTAV EYKATOAELTIETE TO XWPO OTIOU PPLOKETAL N
OUOKEUN.

AToBnKeUETE OAQ TA ATIOPPUTIAVTLKA KAl TA
MPOOBETA 0E ACOPANEG JEPOG PHAKPLA ATIO

Ta TadLd agpou KAELOETE TO KAAUUUA ToU
QOXELOU TOU QTIOPPUTTAVTLKOU 1} OpPAYLCETE TN
OUCKEUAOLQ TOU aTIOPPUTIAVTLKOU.
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1.4 MAnpoopieg yLa Tn ouckeuaoia

Ta UAMKA oUCKEUQOLaG TNG CUOKEUNG €ival
KATAOKEUAOKEVA ATIO QVAKUKAWOLYA UALKA
oUpPwva pe Toug EBvikoug pag Kavoviououg
MepBariovtog.

Mnv neta&ete Ta UAKG ouokeuaoiag padl ue ta
OLKLaKA 1 GAAa amnoppippaTta. MNapadwoTte Ta ota
onpela CUANOYNG UAKWY CUCKEUAOLAG TIOU £X0UV
OpLOEL OL TOTIKEG APXEG.

1.5 TeAKn SLaBeon TNG NMAALAg CUCKEUNG
To MPOIOV AUTO £XEL KATAOKEUAOTEL UE UYNANG
moLoTNTag €£aPTNUATA KAl UALKA Ta OTIola JTIopouvV
va ETIavaxpnoLUoTiomnBouy Kat eival KaTaAAnAa yua
QVOKUKAWON.

Ma To AOYyo auTO, unv MeTAEETE TO TIPOLOV padi

ME TA KOLVA OLKLAKA ATIOPPLUKATA OTO TEAOG TNG
w@eALung Lwng tou. MNapadwoTte TO O€ onueio
OUAAOYNG Yla TNV avakUuKAwGO™N NAEKTPLKOU Kal
NAEKTPOVIKOU £EOTTALOOU. ZUUBOUAEUTELTE TIG
TOTILKEG 0AG APXEG YLA VA PJABETE TO TTANCLECTEPO
onueio ouA\oyng. Bonbriote tnv mpootacia

TOU TEPLPBAANOVTOG KAL TWV (PUTLKWY TIOPWV
QAVAKUKAWVOVTAG TA XPNOLUOTIONUEVA TIPOLOVTA.
Na Tnv aopalela Twv madLwy, TPV TNV TEALKN
OLABEON TNG CUOKEUNG KOWTE TO KAAWOLO PEUPATOG
KAl OTIA0TE TOV PUNYXAVIOUO ac(pAALoNg TG mopTag
POPTWONG WOTE VA UNV UTIOPEL va AELTOUPYIOEL.

1.6 H cuppopgwon pe tTnv odnyia WEEE
2.Tn OUOKEUN QUTT) UTIAPXEL TO GUMBOAO
NG ETLAEKTIKNG OLAAOYNG TO OXETIKO [E
TA QTIOPPLMHATA NAEKTPLKWY Kal
NAEKTPOVIKWY CUCKEUWY AUTO ONPaLvel
OTL TO TIPOIOV AUTO TIPETIEL VA TO
B 0VoAdBeEL Eva OUCTNPA ETIAEKTIKNG
OUAANOYNG, OUMPWVA JUE TNV EUPWTIAIKN
odnyia 2002/96/CE, TpoKELIEVOU VA UTIOPECEL ELTE
VA TO QVAKUKAWOEL ELTE va TO ATIOCUVAPHOAOYROEL
WOTE va PeEwBeL KABE EMiTTTWON yla To TIEPPAAAOV.
["l0: IEPLOCOTEPEG TIANPOYPOPLEG, UTIOPELTE Va
ETILKOLVWVINOETE JE TN OLOLKNON TOU TOTIoU
KATOLKLAG 0ag 1] TNG MeEPLPEPELAG 0ag. Ta
NAEKTPOVIKA TIPOIOVTA TA OTIola OEV £X0UV YLVEL
QVTLKELPEVO ETILAEKTLKNG SLAAOYNG UTIOPEL va
aroBouv erikivouva yla To TepBAaiAov Kat Tnv
avBpwrivn uyeia Aoyw TNG TapouUciag EMKivOuvwyY
OUCLWV.

2 Eykatraotaon

I'La TV €yKaTAoTAON TOU TIPOLOVTOG ATEUBUVOELTE
OTOV TIANCLECTEPO EEOUCLOOOTNUEVO AVTLITPOCWTIO
oepPPLG. Na va TIPOETOLUACETE TO TIPOLOV YLa XPron,
TPV KAAEOETE TOV EEOUCLOBOTNHEVO QVTLIIPOCWTIO
OEPPLG HEAETNOTE TLIG TIANPOPOPLEG TIOU TIEPLEXEL
TO EYXELPLOLO XPNOoNG Kat Befatwbeite OTL eival
KATAAANAQ T CUCTAPATA NAEKTPLOMOU, TIAPOXNG
vEPOU Bpuong Kat aroxeteuong. Av dev gival,
KAAEOTE £vaV EOLKEUPEVO TEXVLKO KAl UOPAUALKO
YLO va TIPAYPATOTIOOEL TUXOV avaYKaAieq
epyaoieq.

H mpoeToluacia g Beong kat Twv
€YKATAOTACEWY NAEKTPLKOU PEUPATOG, VEPOU
Bpuong kat anoxeteuong 0N Be0n £YKATAOTAONG
aroTteAoUV eubuvn Tou TIEAATN.

(3

MPOEIAONMOIHZHZ : H eykataotaon kau

OL NAEKTPLKEG OUVOEDELG TNG CUCKEUNG TIPETIEL

va EKTEAECTOUV ard TOV EE0UCLOBOTNUEVO
avtinpoowro oepplg. O KataokeuaoTng dev

Ba eival urteuBuvog yla {nULEG TIou PTopEt va
TIPOKUWOUV artod dLadIKAOLEG TIOU EKTEAOUVTAL ATIO
KN e€ouotlodoTnueEVa ATOUA.

MPOEIAONGCIHZHZ : Mpw v eykataotaon,
€AEYETE OTTTIKA Qv TO TIPOLOV Tapouatalet
oroadnmnote PAAPN 1 {npia. Av vai, ToTte unv To
€YKATAOoTHOETE. Ta MpoidvTa Mou £X0UV UTIOOTEL
{nuLa TipoKaAoUV KLvdUVOUQ YLa TNV aopaieLd
oag.

A\

BeBawwBeite OTL 0L EUKAUTITOL CWANVEG ELOOO0U
vEPOU Kal €E0d0U anodvepwy, KaBwg Kat To
KaAWdL0 peupaTog, dev Ba ALMAWOOUY, TOAKIoOUV
1) CUUTILECTOUV KaBWG OTIPWXVETE TO TIPOIOV OTN
Beon Tou PeTA TIG dladKaoleg EYKATAOTAONG 1)
kabapLopou.

2.1 KataAAnAn 6€on eykataotaong

* TomoBeTNOTE TN CUOKEUN OE OTEPEO dATIEDO.
Mnv tnv TomoBeTnOETE MAVW GE XAaAL e TIaxu
TIEAOG 1) O€ TIAPOPOLEG ETILPAVELEG,.

* Av TomoBeTnBel TTAUVTHPLO KAL OTEYVWTHPELO TO
€va Tavw o0To AAANO, TO GUVOALKO Toug Bapog
pTopEl va pBaocel Tiepimou ota 180 Kha otav
elval yepata. TonoBeTnoTe TN OUOKEUN O€
OTEPEO KAl ETILTIEDO dATIEDO E ETIAPKT PEPOUCA
ikavotnra!

¢ Mnv TOTOBETNOETE TN CUCKEUN TIAVW OTO
KAAwWJALO PEUNATOG.

* Mnv TOTOBETHOETE TN OCUCKEUN OE PEPOG OTIOU
noeéﬁppOKpGO'la MTIOPEL va TEgEL KATW aTto TOug
0°C.

[

* Kpatdate Tn cuokeurn ToulaxioTtov 1 ek. armo Tiq
TAEUPEG AAAWY ETILTTAWV.

2.2 Apaipeon tng evioxuong

NG cuokeuaociag

["elpeTE TN OUCKEUN TIPOCG TA TLOW yLa va
QAPALPECETE TNV EVIOXUOT TNG OUOKEUAOCLAG.
AQpalpeoTE TNV EVioXUoN TNG OUCKEUAOLAG
TpapwvTag TNV KopdeAa.

2.3 Apaipeon TWV ACPAALCTIKW V
HETAPOPAg

A MPOEIAOMOIHEHE : Mnv agapéoets Ta
QoMANOTIKA PETAPOPAG TIPLY APALPECETE TNV

evioxuon ouokeuaoiag.

MPOEIAONOIHZHX : ApapgoTe Ta
MTIOUAOVLO QOpaAOUG HETAPOPAG TIPLY BECETE
o€ Aettoupyia To TAuvVTHPLo! AlapopeTika, N
ouokeun Ba unooTel {nuLa.
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1. ZeoPIETE OAQ TA PTTOUAOVLA E EVA KATAAANAO
KAELOL £wg O0Tou TIEpLOTPEPovTaL eAelBepa (C).

2. ApalpeoTe TA PTIOUAOVLA ACPAAOUG HETAPOPAC
TEPLOTPEPOVTAG TA ATIAAQ.

3. ToroBeTNOTE OTLIG OTIEG OTO TILOW TolXWUa
TA MAQOTIKA KAAUPUATA TIOU UTTAPYOUV OTN
OQaKOUAQ Tou gyxelpwdiou xpnotn. (P)

N

AL \

Le
c Z /| >

A MPOEIAONOCIHZHZ : Kata v seykatdotaon
TNG OUCKEUNG, BePatwbeite OTL £XOUV Yivel
OWOTA OL CUVOETELG KPUOU Kat {ECTOU VEPOU.
ALapopETIKA, T POUXA 0AG UTIOPEL va Byouv
KQUTA OTO TEAOG NG OLadlkaoiag MAUCLPATOG kat

va urooTouv pBopeg.

DUAGETE T PTIOUAOVLA A0PAAOUG HETAPOPAG OE
QOPAAEG PEPOG YLA VA TA XPNOLHOTIOOETE TIAAL
OTaV HEAAOVTLKA TO TIAUVTNPLO XpetaleTal va
pETAPEPDEL.

MTIOUAOVLO QOpAAOUG HETAPOPAG KATAAANAQ

G] MoTE UN PETAKIVAOETE TO TIPOIOV XWwpLG Ta
otepewpeva otn Bon toug!

2.4 ZUvdeon Tng Napoxng vepou

H 1iieon ™ng apoxng vepou Tou amnateitat ya
N AeLToupyia TG ouokeung eivat 1 ewg 10 bar
(0,1 —1 MPa). Eivar amapaitnto va £XeTe mapoxn
vepou 10 — 80 ALTpwv ava AETITO ATO TOV TIANPWG
QVOLKTO BLAKOTITN YLA VA AELTOUPYEL OPAAA TO
TAUVTNPLO 0aG. Z€ TIEPLTTTWON TIOU N TILECT) TOU
VEPOU glval uynAoTtepn, TorobetnoTe Baipida
MelwoNg TnG Tiieong.

Av TipoKeLTAL VA XPNOLUOTIOWOETE TN CUCKEUN)
OLITANG €10000U VEPOU WG HovAada Povng EL00d0u,
(kpUOU) vepou, TOTE MPETEL va TOMOBETHOETE
TNV napexopevn tara otn BaABida (eotou vepou
npv Beoete o€ Aettoupyia tn ouokeun. (Exet
€(PAPHOYTN OTA TIPOIOVTA TIOU GUVODEUOVTAL ATto
OUYKPOTNUA TATAR).

A MPOEIAONOIHZHZ : ~ta povtéha ye pia
MOvo €l0000 vepou, auTr) dev Ba TPETIEL va
ouvdeBel oTnv apoyr {eoTou vepPoU. X€ ula
TETOLA TEPLTITWOT, TA PoUXa Ba urtooTouV {nULA T
N OucKeun Ba YeTaPel o€ KATAOTAOT POCTACLAg
kaL dev Ba Aeltoupynoet.

A MPOEIAOMNOIHZHZ : Mn xpnowornomosTe

€L0000U VEPOU OTNV KalvoupyLla ouoKeur|. Mropet
va dnuoupynBouv Aekedeg oTa pouxa oag.

TIAALOUG 1) HETAXELPLOPEVOUG EUKAUTITOUG OWANVEG

1. ZuvdEOTE TOUG ELOLKOUG EUKAUTITOUG CWANVEQ
TIOU CUVOBEUOUV TN CUCKEUN OTLG ELCODOUG VEPOU
NG OUOKEUNG. O KOKKLVOG EUKAUTITOG CWANVAG

(aploTtepa) (uey. Bepuokpacia 90 °C) mpoopiletal

yla tnv €i0odo (e0TOU VEPOU KAL O UTIAE
eUKaUTITOG cWANvag (dekLa) (uey. Bepuokpacia
25 °C) mpoopileTal yLa L0000 KPUOU VEPOU.

2. Zpi&te OAa Ta TIAEPADSLA TWV EUKAPTITWY
OWANVWV PE TO XePL. [0TE un XPNOLUOTIONOETE
gpyaleio yla va opi&ete ta nagadla.

3. AQOU KAVETE TN OUVOECH TWV EUKAPTITWYV
OWANVWY, avolETe MANPWG TOug SLAKOTITEG
TIAPOXNG VEPOU YLa Va EAEYEETE yLa DLOPPOES
0Ta onueia ouvdeong. Av EJQAVLOTOUV BLAPPOEG,
KAELOTE TO SLAKOTITN TIAPOYXNG VEPOU KAl
agpalpeoTe TO MAELPAdL. ZPLETE TTAAL TIPOCEKTIKA
TO TMAELPAdL aPoU EAEYEETE TN OTEYAVOTIONON.
Mla va anmoguyeTe dLapPOES VEPOU Kal
oroladnmote {NULa YTIOPEL va TIPoKANBeL aro
QAUTEG, BLATNPELTE TOUG OLAKOTITEG TIAPOXNG
VEPOU KAELOTOUG OTAV OEV XPNOLUOTIOELTAL TO
TTAUVTNPLO.

2.5 ZUvdeon HE TNV AnoxXETEUON

* To GKPO TOU CWANVva armooTPAYYLoNG TIPETIEL va
elval art' eubeiag ouvdEdEUEVO OTNV ATIOXETEUON
1 TO vuTThpA.

MPOEIAONOCIHZHX : Av o sukaumntog
OWAnvag ByetL aro tnv unodoxr TOoU KATaA TN
OLAPKELA TNG EKKEVWONG TOU VEPOU, UTIOPEL va
TIPOKANBEL TIANUUUPA OTO OTILTL 0aG. ETumAcoy,
umapxet kivouvog (euaTiopatog Aoyw Twv
uynA\wv Beppokpactwy TAucipatog! MNa va
ATOPUYETE TETOLEG KATAOTACELG KAl YLa va
€£aopaliosTe oualr TPOPOdOCia KAl EKKEVWON
TOU VEPOU ATIO TN OUCKEUT), OTEPEWOTE KAAA TO
AKPO TOU AACTLXEVIOU CwArva €E6O0U VEPOU WOTE
VA PNV JTIOPEL va puUYEL arto T Beon tou.

* O gukaumTog CWANVAG Ba mpPeMeL va avaptndel
o€ uyog Toulaxtotov 40 k. ewg To oAU 100 K.

e XE TEPLTITWON TIOU 0 EUKAPTITOG CWANVAG
QVUWWVETAL agou £XeL ToToBeTNBel 0TO eMinedo
Tou daredou 1) KovTa 0To dATEDO (ALYOTEPO
aro 40 ek. amnod To dAned0o), N ArocTPAYYLON TOU
VEPOU YLveTAL TILO OUCKOAN KaL TA pOoUYa PTopEL
va Byouv urtepBoAtka uypd. Emopevwg Ba pemnet
va TNPOUVTAL Ta UyYn TIoU avagpepovTat 0To

oXNHa.

e [a va anoTpeWeTE TNV ETILOTPOPY TWV
QATOVEPWY OTN CUCKEUN KAl VA OLEUKOAUVETE
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TNV arnooTpayyLon, un Publoste To AKpo Tou
EUKQUTITOU OWANva 0Ta arnovepa Kat unv To
EL0AYETE 0TO OWANVQA ATIOXETEUONG TIEPLOCOTEPO
aro 15 ek. Av eival TIOAU Jakpu, KOWTE TO yla va
TO KOVTUVETE.

* To GKPO TOU EUKAUTITOU CWANVa deV TIPETIEL
va AuyileTal 1 va matetat Kat 0 cwAnvag
Oev TPEMEL va cudrieeTal avaueoa otnv
QTOXETEUOT KAl TO TIAUVTHPLO.

* AV TO UNKOG TOU EUKAPTITOU OCWANva eivat oAU
MIKPO, UTIOPELTE VA TIPOOBECETE £vAV YVIOLO
EUKQUTITO OWANva €MeKTaong. To Punkog Tou
EUKOQUTITOU OWANva dev ETILTPETIETAL VA lval
peyaAuTtepo amo 3,2 W. ['la va anoguyeTe
BAapeg pe dlappor) vepou, n ouvdean PETAEU
TOU EUKAUTITOU CWANVA ETIEKTACNG KAL TOU
EUKQUTITOU CWANva arnooTpayyLlong thg
OUOKEUNG TIPETIEL VA EXEL YIVEL KOAA E
KATAAANAO GLYKTNPA yLa va PNy arnocuvosbouv
KaL TIPOKUWEL OLOPPOT).

2.6 PUBLON TWV TTIOBLW V

A MPOEIAONOCIHZHZ : Nna va sEaopaliosts

AELToUpYia TNG OCUCKEUNG 0ag UE ALYOTEPO
B0pupo KaL Xwpig Kpadaououg, TIPETIEL va TV
TonoBeTnoeTE OE OopL(OVTLa BEOM KAL va TN
pubpioete waote va oTnplleTal KaAa ota rodla
nG. looppommoTe TN ouckeur pubpilovtag
Ta rodla. ALagpOopPETIKA, ] CUCKEUT JTIOPEL va
peTakvNnBeL amnod tn Beon TG KAt va TIPOKAAETEL
TPOBANuaTA CUVOAYNG KaL KPASATHWV.

S

1. XaAapwaoTe PE TO XePL TA TA&LPAdLa acpAALoNng
TWV TTOOLWV.

2. PuBuiote Ta modla woTte n CUoKeun va eival
opllOVTLa KAl va PNV TaAQvVTEUETAL.

3. Z@pi&te OAa Ta TagAadia ao@AALong TIAAL PE TO
XEPL.

MPOEIAONOIHZHZ : Mn xpnoluorooste
ornoLadnmoTe epyaleia yia tn XaAdapwaon Twv
naguadiwy aopanong. AlagpopeTika, 6a
urtooTtouv {nuLa.

2.7 ZUvdeon NAEKTPLKOU PEUNATOCQ
2uvOECTE TO TPOILoOV o€ Tipila Je yeiwon n oroia
npootateveTal arno acpalela 16 A. H etaipeia pag
oev Ba pepel Kapia eubuvn ya Tuxov BAGReg rou
Ba TPOKUYWOUV av N CUCKEUT XPNOLUOTIONBEL Xwplg
YELWOoN TIou €lval CUPPWYN PE TOUG LOXUOVTEGQ
TOTILKOUG KAVOVLOOUG.

* H ouvdeon mpemeL va CUPPOPPWVETAL JE TOUG
€6vIKoUg KavovLouoUg.

* To LG KaAWDBLOU PEUPATOG TIPETIEL VA ELvaL
€UKOAQ TIPOORACLUO PETA TNV EYKATACTAOT).

* Avn TpEXOUCA TIUN TNG ACPAAELAG N TOU
QAO0pAAELODLAKOTITN TNV EYKATACTAOT) TOU
OTILTLOU €lval JIKPOTEPN aro 16 A, avabeote o€
€EELOIKEUNEVO NAEKTPOAOYO VA EYKATACTHOEL
aogpaiela 16 A.

* H tdon onwg opiletat oTnv evotnta "TEXVIKEG
TPodLaYPAPEG" TIPETIEL VA EivaL CUMPWVN UE TNV
TAon JLKTUOU.

* Mnv KQveTe OUVOEDELG HECW KAAWDLWY
ETEKTAONG N TIOAUTIPL(WV.

MPOEIAONOIHZHZ : Tuxov pBapugva
KaAwdLla PEUPATOG TIPETIEL VA avTikabioTatal arno
€E0UOLOB0TNPEVO QVTLITPOOWTIO OEPPLG.

MeTtagopa TNG CUCKEUNG

1. ATtoouvdEOTE TN CUCKEUN Ao tny mpila mpwv ™
METAPOPA TNG.

. AQaLpECTE TIC CUVOECELG ATIOXETEUONG Kal
Tpogpodoaoiag vepou.

. ATtooTpayyloTe OAO TO vEPO TIOU £XEL TTIAPAELVEL
oTo Tpoiov. BA. 5.5

. ToroBe1noTE TA PTTOUAOVLA ACPANOUG
METAPOPAG PE OELPA AVTLOTPOPN Ao Th
oadkaoia agaipeong, PA. 2.3.

AOWN

MoTE PN HETAKLVAOETE TO TIPOLOV XWpLG Ta
MTIOUAGVLO AGpaAoUG HETAPOPAG KATAAANAQ
oTepeweva otn Beon toug!

A MPOEIAOMOIHEHE : Ta ukiké ouokeuaoiag

elval erukivouva yla ta nawdld. Puhacoete OAa
TA UANIKA OUCKEUAOLAG O AQ0PAAEG PEPOG HAKPLA
aro rnadd.
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3 Mpoetowuacia

3.1 Ta§vounon Twv pouxwv

* Ta€lvoueite Ta pouya avaloya e ToV TUTIO TOU
UpACHATOG, TO XPWHA, TO fABUO AEpwHPATOG Kal
TNV ETILTPEMOPEVN BEPUOKpacia TIAUCLUATOG.

* AkoAouBeite mavrta TIg odnyileg Tou
QVAPEPOVTAL OTLG ETIKETEG TWV POUXWV.

3.2 I'Ipoe'rotpaota TWV

pouxoov yla nAUotLpo
Pouya rou €X0ouv HETAAMKA TUNMPATA OTWg TLX.
0TNBOOECOL PE PTTAVEAEG, ayKPAPeG (wVwV 1
METAAALKA KOUMTILA, Ba TipoKaAEcouV (NPLA GTN
ouoKeun. AQalpeite Ta JETAAKA eEapTnuaTan
TIAEVETE TA POUXA APOU TA TOTIOBETNOETE PeoA
o€ 0AKOo TIAUVTNPLOU 1 Ha&LAQPOBNK.

* Agalpeite OAa TA QVTIKELPEVA ATIO TG TOETIEG,
OTWG KEPUATA, OTUAO KAl CUVOETHPEG KAl
avamnodoyuplleTe TIQ TOETEG Kal PoupToilete
TIG. AVTIKELPEVA QUTOU ToU £LOOUG PTIOPOUV va
TIPOKAAECOUV {NULA OTN CUCKEUN 1] TIPORANUa
Bopupou.

» TomoBeTelte TA POUXQ HIKPOU PEYEBOUG, OTIWG
TMAdKEG KAATOEG KAl KAACOV, JETA OE OAKO
TAUVTNPiou 1) Ha&LAapobnkn.

* TOTOBETELTE TIQ KOUPTLVEG OTO TIAUVINPLO XWPLG
va TG ouptielete. Agalpeite Ta e€aptnuata
avaptnong TwY KOUPTLVWV.

» KAelvete Ta pepuouap, papete ta xalapd
KOUuUTILA KalL eTidlopbwveTte ENAwuata Kat
oxwiyata.

* [AgveTe PoOVO Pe eva KaTAAANAO TIPOYPAMA Ta
pouxa pe onuavon “machine washable” (mAevetal
oTo ;17\uv1'r']pto) N “hand washable” (mAuctpo oto
XEPL).

* Mnv mAevete padi XxpwpaTloTd Kat Asuka. Ta
KalwvoupyLa, okoupa BappBakepa EePagouv TTOAU.
MAeveTe Ta EeXwpLoTA.

*  OL duoKOAOL AEKEDEC TIPETIEL VA TIpoeTOoLalovTal
KATAAANAQ TIpLY TV TIAUON. AV £XETE
AuPLBOALEG, pPWTNOTE OE GTEYVOKABAPLOTHPLO.

o XPNOLUOTIOLELTE POVO BAPEG/UETATPOTIELG
XPWHATOG KAl KAl APALPETIKA AAATWY TIOU €ival
kKataAAnAa yia to mAuvtrpto. Na akoAoubeite
mavta TG odnyieg oTnv cuckeuaaoia.

* [MAevete Ta nMavteAovia Kat Ta euradn pouxa
YupLOPEVA TO PECA EEW.

» Awatnpeite ta pouxa arnod pyaAAi Avykopa otnv
KaTawuén yla Alyeg wpeg mpLv To mAuctyo. Etotl
Ba pelwbei n dnuloupyia KOPTIWVY.

» Pouyxa 1ou exouv AepwBel o€ peyaio Babuo pe
UALKA OTIWG aAeUpL, YUWO, OKOVN YAAQKTOG KATI.
TIPETIEL VA TLVAXTOUV TIPLY TomoBeTnBouv 01O
TAUVTHPLO. TETOLEG OKOVEG OTA POUXQA UTIOPEL
VA OUCCWPEUTOUV OTA ECWTEPLKA PEPN TOU
TIAUVTINPLOU PE TNV TIAPod0 TOU XPOVOU Kal va
TpoKaAegouv {nuLa.

3.3 Mpayuata nmou MPEMEL va yivovtat

yLa eE0LKOVOUNOT EVEPYELAG

OL MAnpogpopieg ou akoAouBouv Ba oag fonbricouv

Va XPNOLUOTIOLELTE TN OUCKEUN JE TPOTIO (PLALKO YLa

TO TIEPPAANOV KL EVEPYELAKA ATIODOTLKO.

¢ XPNOLUOTIOLELTE TN OUCKEUN OTN JEYAAUTEPN
XWPENTLKOTNTA TIOU ETILTPETIETAL ATIO TO
TIPOYPAMA TIOU £XETE ETIAEEEL, XWPLG va TNV
uttEPPOPTWVETE. BA. "Tlivakag mpoypaupatwy
KAl KATavaAwoewv".

* AkoAouBeite mavta TLg 0dnyieq 0T cuokeuaoia
TWV ATIOPPUTIAVTLKWV.

* [MAevete Ta eEAAPPA AEpwEVa poUxa O€
XAUNAOTEPES BEPUOKPATLEG.

¢ XPNOLUOTIOLELTE CUVTOUOTEPA TIPOYPAUUATA YLa
MLKPEG TIOOOTNTEG EAAPPA AEPWHEVWYV POUXWV.

* Mn XPNOLUOTIOLELTE TIPOTIAUCT) KaL UPNAEQ
BepuoKkpacieg yla pouya rou dev eival oAU
AEpwpeva 1 AeKLaoheva.

* Av OKOTIEUETE VA OTEYVWOETE TA POUXA OE
OTEYVWTNPLO, KATA TN dladlkacia MAUcipyatog
ETUAEETE TOV UYNAOTEPO CUVIOTWHEVO APLOUO
OTPOPWYV CTUYLUATOC.

* Mn XPNOLUOTIOLELTE TO ATIOPPUTIAVTLKO OE
TIO0OTNTEG HEYAAUTEPEG ATIO TLG CUVIOTWHEVEG
0T CUCKEUOOLa TOU AroppuTIavTLKOU.

3.4 Apxkn xpnon ,

MpLv EEKLVNOETE TN XPON TNG CUCKEUNG,
Beawwbeite OTL EXOUV Yivel OAEG OL
TIPOETOLUACLEG CUPpWVA HE TIG 0ONYLEG OTLG
EVOTNTEQ «2ZNUAVTLIKEG 00NYleq aopaAeiag» Kat
«Eykataotaon».

Mla va TIPOETOLPACETE TN CUCKEUN YLa TO TIAUCLUO
POUXWV, EKTEAECTE TIPWTA £vA KUKAO AetToupylag
oTo Tpodypapua Kabapiopog tupmnavou. Av To
TPOLOV 0ag OV ival EEOTIALOPEVO JE TIPOYPANUA
KaBapLoPoU TUUTIAVOU, EKTEAECTE TN OLadlkacia
ApYLKR Xprion cuPpwva e Tig uebodoug Tou
TEPLYPAPOVTAL OTNV eVOTNTA «5.2 KaBaplopog
™G TOPTAG POPTWONG KAL TOU TUPTIAVOU» TOU
EYXELPLOLOU XProNng.

XpNOoLJoTIoLELTE AMTOCKANPUVTIKO KATAAANAO yla
TTAUVTTOLa POUXWV.

EvdexeTaL va £XEL TIAPAPELVEL GTN CUCKEUN 0AG
MLKPN TIOOOTNTA VEPOU AOYW TwV OLadLKaCLwV
EAEYYXOU TIOLOTNTAG OTO EPYO0TAOLO. AUTO dev
elvat emBAABES yLa To TPoLoV.

] &
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3.5 ZwoTtn noocotTnTa pouxwv

H peylotn ikavotnta gopTtiou eEaptatal arnod tov
TUTIO TWV POUXWV, TO Babud Aepwuatog Kal To
EOYPAMMA TIAUGLUATOG TIOU ETILBUMELTE.

To TAUVTHPLO TIPOCAPPOCEL QUTOPATA TNV
TIOCOTNTA TOU VEPOU TNV TIOCOTNTA TWV POUXWV
TIOU £X0UV (POPTWOEL.

MPOEIAONOIHZHZ : AkohouBsite TIC
TIAnpopopieg atov "Mivaka TPOYPANPATWY Kat

KatavaAwoewv". Av Urep@opTwOEL TO TTAUVTHLO,

Ba uroPabuLoTel n anodoon TAUGLUATOG,.
ErurAcov, umopei va mpokuyouv mpopAruata
BopuPou Kal KPadaoHwV.

TumoL pouxwv Bapog (Yp.)
Mroupvoull 1200
Metoeta payntou 100
KaAupua manAwuatog 700
2EVTOVL 500
Ma&Aapobrikn 200
Tparne(opavTiAo 250
Metocta 200
MeTocTa XepLwv 100
Bpadvo popeua 200
Eocwpouya 100
Eovaoias e 600
AVOPLKO TIOUKAULOO 200
Avdpikn Tulaua 500
MrmAouCa 100

3.6 TormoBeTNON pOoUXWV OTO TIAUVTNPLO

1. Avoi&te Tnv IoOpTa POPTWONG.

2. ToroBeTNOTE TA poUXa XAAQPA O TN CUOKEUN).

3. MieoTe TNV IOPTA POPTWONG VA KAELOEL PEXPL
Va AKOUOETE XAPAKTNPLOTLKO X0 AoPAALONG.
BefawwBeite OTL dev £XOUV TILACTEL pouxa oTnv

nopta.
H mopta gpopTwong eivat acpallopevn 600
ekTeAeiTal eva Tpdypappa. H mépta pmopet va
avoi&el Povo Alyo agou TEAELWOEL TO TIPOYPAMUA.

A MPOEIAOMNOIHZHX : ¢ nepintwon kakng

TOTOBETNONG TWV POUXWV, UTIOPEL VA TIPOKUWOUV
TpopAruata BopuBou Kat KPadaoHwyY OTO
TIAUVTTPLO.

3.7 Xpnon anoppunavtikou
Kat HaAQKTLKOU

‘OTav XPNOLUOTIOLELTE ATIOPPUTIAVTLKO,
MOAQKTLKO, KOAAQ KOAQpLopaTOog, Bagn
UPAOHATWY, ASUKAVTLKO N TIPOIOV agaipeong
kaBahatwoewv, OLaBAlETE TIPOOEKTLKA TIG
00NYLEG TOU KATAOKEUAOTY) OTN OUCKEUAOLa KAl

(i

Xpnowuoromnote tn peloupa av dlatibetal.

aKkoAouBeiTe TIQ CUVIOTWHEVEG TLUEG BoCOAOYLAG.

ZupTaplL anoppuTavIilkou

To oupTapL aroppPUTAVTLKOU TIEpLAapBavel Tpia
olapepiopara:

- (1) ywa mpomAuon

- (2) yLa Tnv kUpLa TIAUCN

—(3) yL.a paAaKTIKO

— (*) erumAgov, uNApxeL EEAPTNUA CLPWVIoOU OTO
OlapEPLOPA JAAQKTLKOU.

i T
L]

AnoppurtavnKo HAAQKTLKO Kat aAAa npoidvta

KabapLopou

* MpocBeoTe AMOPPUMAVTIKO KAl HAAAKTLKO TIPLY
NV evapén Tou TIPOYPANHATOG.

* [loTE unv agroETE QVOLKTO TO CUPTAPL
TIPOOHNKNG ATIOPPUTIAVTIKOU EVW EKTEAELTAL TO
TPOYPAUMA TTAUCLUaTOG)!

e OTav XPNOLUOTIOLELTE TIPOYPANMA XWwpPLg
TPOTIAUCT, UNV TIPooBeoeTE KaBOAOU
QTIOPPUTIAVTLKO OTO JlaPEPLOPA TIPOTIAUCTG
(dapepiopa ap. "1").

* 2E TIPOYPANA HE TIPOTIAUOT, UNV TIPOCBETETE
UYypPO aroppUTIAVTLKO OTO SLaUEPLOMA TIPOTIAUCNG
(drapepopa ap. "1").

o Mnv emi\e€eTe MPOypaAuUua PE TIPOTIAUCT Qv
XPNOLUOTIOLELTE ATIOPPUTIAVTLKO OE CAKOUAAKL
N MTIAAGKL. Mropeite va TomobeTnoeTe To
OQKOUAQKL 1) TO UTIAAAQKL TOU QTIOPPEUTIAVTLIKOU art'
eubelag avapueoa oTa pouxa, OTO ECWTEPLKO TOU
TTAuvVTNpiou OagG.

* Av XPNOLUOTIOLELTE UYPO ATIOPPUTIAVTLKO, NV
EeXA0ETE va TOTIOBETNOETE TO KUTIEAAO UYpPOU
QTOPPUTIAVTLKOU JECA OTO dLAPEPLONA KUPLAG
nAuong (dlapepopa ap. "2").

Em}\oyn TUTIOU anoppunuvnKou

O TUTMOG amnoppuUTIAvVTLKOU TIOU TIPETIEL VA

XpnotporonBetl eEaptatal aro Tov TUTIo KAt TO

XPWHa TOU UPpACHATOG.

* XPNOLYOTIOLELTE BLAPOPETLKA ATIOPPUTIAVTLKA YLa
XPWHATLOTA KAL AEUKA poUXQ.

* [MA\eveTte Ta €UTAON PoUYa 0Ag HOVO [E EWOLKA
QTOPPUTIAVTLKA (UYPO QrtoppuUTIaVTLKO, CAUTIoUaV
yla JAAALVa KATL.), Ta OTTola XPNOoLJoTIolouvVTal
QTTOKAELOTIKA YLa €UTIABON pouxa.

» ‘Otav MAEVETE OKOUPA XPWHATLOTA pouxa Kal
MAMAWPATA, CUVIOTATAL VA XPNOLUOTIOLELTE UYPO
QATIOPPUTIAVTLKO.

* [MAevete Ta JAAALVA pouxa PE ELOLKO
QTIOPPUTIAVTLKO TIAPACKEUAOHEVO ELOLKA YLa
MAAALva.

MPOEIAONOCIHZHZ : Xpnoworoleite yovo

A QTOPPUTIAVTLKA TIOU EX0UV TIAPACKEUACTEL

€101KA yLa TAUVTNPLa.

MPOEIAOMOIHZHE : Mn xpnoworoteite
Oarouvt € OKOVN.
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PUBuLON TNG MOCOTNTAG AMoPPUTIAVTLKOU

H roodtnTa anoppuravTtikou Tou TIPETIEL Va

XPNnotporonoeTe €EaPTATAL ATO THV TIOCOTNTA TWV

poUXwV, TO BaBuo AepwPaTog Kat TN OKAnpotTnTa

TOU veEPOU.

* Mn XPNOLUOTIOLELTE TIOOOTNTEG PEYAAUTEPEQ
aro TG CUVIOTWHEVEG OTN CUCKEUAOLQ, yla va
arno@uUyeTe TIPOPANUATA UTtEPBOALKOU apPLOPOU
1 KAKNG molotnTag EEByaAuatod kabwg Kat
yla AOYOUG OLKOVOLAG KAl TIpo0Taciag Tou
nepBaiiovtog.

e XpnoLuomoLeiTE ALYOTEPO ATTOPEUTTIAVTLKO Ya
MLKPN TIO0OTNTA POUXWV 1) yla EAAPPA Aepwueva
pouxa.

XprHon HaAGKTLK® V

MpoocBeoTe TO HAOAQKTIKO OTO SLapEPLOPa

MOAQKTLKOU TOU oupTapLOU SLAVOUNG

QTOPEUTIAVTLKOU.

* Na unv urniepBaivete TN 0TABUN TNG £VOELENG
(>max<) oTo dlapePLOPa JAAQKTLKOU.

* AV TO HJOAOKTIKO £XEL XAOEL TN PEUCTOTNTA TOU,
apPALWOTE TO UE VEPO TIPLV TO TIPOCBECETE OTO
CUPTAPL ATIOPPUTIAVTLKOU.

Xpnon uypw Vv amnoppurnavtik® v

Av To TpoidV MEPLEXEL KUTIEAAO UYPOU

anoppUTAvVTLKOU:

* O®povTtioTe amapaitnTa To KUTIEAAO UypoU uypouU
QTOPPUTIAVTLKOU va TonofeTnBel 0To dlapeplopa
ap. "2".

* AV TO UYPO QTTOPPUTIAVTLKO £XEL XAOEL TN
PEUCTOTNTA TOU, APALWOTE TO PE VEPO TIPLV TO
TPOCBECETE OTO KUTIEAAO ATIOPPUTIAVTLIKOU.

T

[ =y

Av TO TIpOiOV eV NEPLEXEL KUTIEAAO UYpPOU

ArnopPPUTAVTLKOU:

* Mn XpNOLUOTIOLELTE UYPO ATToPPUTTIAVTLKO yla Thv
TIPOTIAUCN OE TIPOYPANMA PE TIPOTIAUCT).

* To uypO ATIOPPUTIAVTLKO ONLoUPYEL AeKEDEG
0T POUXA 0AG av XPNOLUOTIONBEL e TN
Aettoupyia KaBuotepnon evapéng. Av
TIPOKELTAL VA XPNOLUOTIOOETE TN AeLToupyia
KaBuotepnon evapéng, un XPNOLUOTIONCETE UYPO
QTIOPPUTIAVTLKO.

Xpnon anoppunavtikoU o€ T{eA KaL TAUMAETA

AKOAOUBELTE TIQ TTAPAKATW 0dNnyleg oTav

XPNOLUOTIOLELTE ATIOPPUTIAVTIKA OE TAPTIAETA, TCEA

Kal TIapouoLa.

* AV n TIUKVOTNTA TOU ATOPPUTIAVTLKOU O€ TCEA
elval mapopoLa Pe uypou Kat N CUCKEUN oag
Oev TIEPLEXEL ELOLKO KUTIEAAO QTIOPPUTIAVTLKOU,
POCBECTE TO AMOPPUTIAVTIKO O€ TLEA OTO
OLaUEPLOUA ATIOPPUTIAVTLKOU KUPLAG TTAUCTG KaTa
™V MPWTN EL0AYwWYN vePoU. Av TO TTAUVTNPLO
0ag TEPLEXEL KUTIEAAO UYPOU QTTOPPUTIAVTLKOU,
TMPOCBECTE TO ATIOPPUTIAVTLKO OTO KUTIEAAO QUTO
TpLv EEKLVNOETE TO IPOYPAUMAL.

* AV n TIUKVOTNTA TOU ATIOPPUTIAVTLKOU € T(EA dev
elval peuoTr 1 €ival TAUTIAETA UYPOU OE OXNUa
KAwoulag, ToroBeTroTE TO art' eubeiag oTo
TUPTIQVO TIPLV TO TTAUGLLIO.

» TormoBeTELTE TA AMOPPUTIAVTIKA O€ TAUTIAETA
01O JLAPEPLOMA KUpLag TIAUONG (dLapepLlopa ap.
"2") 1 art’ eubBelag 0TO TUPTIAVO TIPLV TO TIAUGLUO.

[

Ta anoppuMAavTIKA O TAPTIAETEG PTIOPEL

va agprioouV KATAAOLTIA OTO dlapepLopa
QropPPUIAVTIKOU. AV QVTIUETWIILOETE

TETOLO TIPORANUQ, O PEANOVTIKA TTAUGLPATA
TOTOBETELTE TO ATMOPPUTIAVTLIKO OE TAUTIAETA
avapeca ota pouxa, KoVTa 0TO KATW PEPOG TOU
TUPTIAVOU.

XPNOLUOTIOLELTE TO ATIOPPUTTIAVTLKO OE TAUTIAETA
N TCe Xwpig va eTAeEeTE TN ActToupyia
TIPOTTAUCTG,.

(i

Xpnon KOAAag (koAAapiopatog)

* [pocBeote uypr) KOANQ, KOANQ OE OKOVN 1| TN
Bacpn upaouatog 0To SLAPEPLONA UAAAKTLKOU
oUpPWva JE TIG 0dNyieq 0TN cuoKeuaoia.

e Mnv XpnoluoToLELTE JAAQKTLKO Kat KOAAQ padi
OTOV LOLO KUKAO TTAUGLMATOG,.

* MeTta mn XpPron KOAAQG OKOUTILOTE TO ECWTEPLKO
NG OUCKEUNG ME £va eAApPA UYPO Kal kKabapo
ravi.

Xphon AEUKQVTLKW V

» EmAeETe eva nmpoypappa pe IpoTIAUCT) Kal
POCBe0TE TO ASUKAVTIKO OTNV apxXn Tg
MPomAuonG. Mnv mpocBeceTe anoppuMavIko
OTO dlapepLopa TIPOTIAUCNG. EVOANOKTIKA,
emAeETE eva POypaAppa Pe TIPocbeTo EERyaiua
KaL TPocBe0TE TO ASUKAVTLKO EVW TO TIAUVTNPLO
pooAapBavel vepod arod to dlapeplopa
QATIOPEUTTIAVTLKOU KATA TNV TIPWTN pAcnh
EeByalpatog.

* Mn XPNOLUOTIOOETE ASUKAVTIKO KAl
QATIOPEUTTIAVTLKO avauLlyvuovTag Ta.

»  XpnolyoTioLeiTe Pikpr) toocotnta (rep. 50 ml)
AEUKQVTLKOU Kal EEPYACETE TA poUXa TIOAU KOAGQ
ylaTi mpokaAei epeBLlopPo oTo deppa. Mn xuvete
TO AEUKQVTLKO TIAVW OTA POUXA KAl Unv TO
XPNOLMOTIOLELTE YLA XPWHATLOTA POUXAQ.

» OTav XPnoLUOoTIoLELTE ASUKAVTLKO [E BAon TO
0EUYOVO, ETILAEETE Eva TIPOYPAMUA TIOU TIAEVEL OE
XaunAotepn Bepuokpaacia.

* Ta AgukavTiKa PE BACT TO OEUYOVO UTIOPOUV vVa
XpnotuorownBouv padi e Ta amoppuTavTLKA.
QoT1o00 av n nukvotnta dev eival idla e tou
QTOPPUTIAVTLKOU, TIPOCOHECTE TO ATIOPPUTIAVTLKO
oTo dlapepLopa ap. "2" 0To cupTapl
QTIOPPUTTIAVTLKOU KaL TIEPLUEVETE £WG OTOU TO
QTIOPPUTIAVTLKO ATIOUAKPUVOEL UE TO VEPO TIOU
€loayet To MAuvTnPLo. MpooBeoTe TO ASUKAVTLIKO
aro To dLo dlauePLoua VW TO TIAUVTHPLO
ouveyilel va ipooAappavet vepo.

Xpnon anookAnpuUVTIKOU

» Otav anatteitat, XpnoLloroLeite
QATTIOOKANPUVTLKA TIPOIOVTA TTIapacKeuacueva
€0LKA YL TIAUVTHPLA POUXWV HOVO.
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3.8 MPaKTIKEG CUMPBOUAEG YLa amodoTLKO MTAUCLHO

AvolXToxpwHa Kat : ZKoupa EuntaBryMaAAwa/
AguKa Xpwpanora XPWHATLOTA Meta§wta
(ZuvioTtwpevn (ZUoTe .
. , . MEVN TIEPLOXN
(ZuvioTwpevn eploxn (éwlg; uggel\(/ir)bnsploxn gg‘ pu()))én P Bepuokpactwv
Beppokpactiwv avaioya pe To avgk;\oy% UE T Babud avgt;\oy% E TO avaloya pe To Babuo
BaBuo Aepdparog: 40-90 °C) AepwPATOG: KPUo-40 °C) | Babud AepwpaTog: 73\8%%5101'0(:. Kpuo-
Kpuo-40 °C)
Mrmopouv va
Xpnotuoromneouv
Mrmopetl va xpelaotel gg%ﬁ)(%?/n?(\glﬁa 4
MoAl TpoEEREPYAOLa TWY aro URGVTLKCYIQITOU
OAU Aekedwv 1) va meptAngpBet PRy 3
. OUVIOTWVTAL YLa Mropouv va
AepwHeEVA | paon nporAuong. Mmopouv a P ; Mpotiwuate uypa
va Xpnotgoriotnfouv XPWHATIOTd, GE DOGEIG | XPNOLUoTIorHouV QroppPUMAVTLKA
i : : TIOU CUVLOTWVTAL uypa :
(BuokoloL | AMOPPUITAVTLKA OF OKOVA yLa TOAU AepwpEva QMopPUMAVTIKA OXEDLAO|EVA Yid

AekedEQ
OTIWG ATIo
YpPaoiodL,

Kage,
(ppPoUTa Kat
aipa).

KQAL UypA QroppuUTAVTIKA

TIOU GUVIOTWVTAL YLO ASUKQ,
o OO0ELG TIOU CUVIOTWVTAL
yla TIoAU Aepwpeva pouya.
2UVIOTATAL VA XPNOLUOTIOLELTE
QTOPPEUTIAVTIKA OE OKOVN yLa
TOV KaBapLopo Aekedwv aro
AQOTIN KA XWHA KAt AEKEDSWV
Je eualobnoia o€ AEUKQVTIKA.

pouxa. XuvioTatat

VA XPNOLUOTIOLELTE
QATOPPUIAVTIKA

0€ OKOVN yLa ToV
KaBaplopo Aekedwv aro
AQOTIN KAL XWHa KaL
Aekedwyv pe eualobnoia
0€ AEUKQVTLIKA.

TIOU CUVLOTWVTAL
Yla XpwHATIOTA Kat
oKoupa, o€ BO0ELG
TIOU OUVIOTWVTAL
yla oAU Aepwpeva
pouxa.

euradn pouxa. Ta
MaAAwva Kal petaiwta
pouya TIPETIEL Va
TIAEVOVTAL JE ELOIKA
QroPPUTIAVTLKA Yla
MAAAva.

OUOG AEPW HATOG

(Mna

B

owpaTtLkol
AeKedEQ O€

=] Tapadelypua,

UypPA AToPPEUTTIAVTLKA TIOU
OUVIOTWVTAL YL AEUKQ, O€
O0O0ELG TIOU CUVLOTWVTAL Yla
KQVOVIKA AEpWHEVA pOoUXA.

OuVIOTWVTAL YA
Xpwpatota, oe dOoELG
TIOU CUVIOTWVTAL Yla
KQvOVLKA AEpwpeva

TIOU OUVIOTWVTAL
yla XpwHaTIOTA Kal
OKoUpQ, o€ BOOELG
TIOU CUVIOTWVTAL

XpnoLJoTioLeite
QMOPPUTIAVTLKA XWPLG
AEUKQVTLKO.
Kavovika Mriopouy va
. XpnotuoromnBouv Mropouv va . .
Aepwueva QATOPEUTIAVTIKA XpnotuortotnBouv Qgg““ucgngfg
Mropouv va xpnotporowmnBouv | o€ OKOvn KaL uypd uypa o sgfc)x ouva Via
QTOPPEUTIAVTIKA OE OKOVN KAl | QTIOpPUTIAVTLKA TIOU QTOPEUTIAVTIKA X Hevay

eurabn pouxa. Ta
MAAAWVa Kat peTawta
pouxa TIPETIEL Va
TIAEvovTaL JE KA

(Aev
UTIapxouv
opartoi

AEKEDEQ).

UypPA AropEUTTAVTLKA TIOU
OUVIOTWVTAL YL AEUKQ, OE
O00ELG TIOU CUVIOTWVTAL YLa
ehappa Aepwpeva pouxa.

OUVIOTWVTAL YLa
Xpwpatota, oe dOoELG
TIOU CUVIOTWVTAL Yla
e\appa Aepwpeva
pPOUXA. XPNOLUOTIOLELTE
QATIOPPUTIAVTLIKA XWPLG
AEUKQVTLKO.

TIOU OUVIOTWVTAL
Yla XpWwHATIOTA Kal
OKoUpaQ, 0€ OO0ELG
TIOU OUVIOTWVTAL
yla eAappa
AEpwpEVA PoUXa.

X . . QropPUTAVTLKA Yla
. poUYa. XPNOLUOTIOLELTE | YLO KAVOVLKA .

KO)‘,GpG KOl QropPUTIAVTLKA XWPLG | Aepwpeva pouya. HaAwva.
pavikia) ASUKQVTLKO.

Mropouv va

. XpnotuoromnBouv Mrmopouv va ] ]
EAappa QTOPEUTIAVTIKA XpnotuortomBouv Qggnpu?_[fv%?g
AEpwpEva Mrmopouv va xpnotuortomnBouy | o€ oKovn Kat uypa uypa e ngc)w S
QTOPPEUTIAVTLIKA OE OKOVN KAl | QTIOPPUTIAVTLKA TIOU QTOPEUTIAVTLIKA X Hevay

euradn pouxa. Ta
MAAAWVa Kat geTaEwta
pouxa TPETIEL va
TIAEvVOVTaL JE EOIKA
QroPPUTAVTLKA Yla
MAAAWa.
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4 XelPLOPOC THC CUOKEUNC

4.1 Mivakag eAEyxou
1

O0O0O0O0
~

Camt

1 - MepLoTPOPLKO KouuTtL EMLAOYNG TIPoYypAappaTog
(Mavw Beon Evepyorioinory/ Anevepyorioinon)

2 - 0OBovn

3 - Koupri KaBuotepnon evapéng.

4 - Evoei&elg NMapakohoubnong TpoypAppaToq

5 - Kouprtii Evapén / Mauon

6 - Kouptiia BonBntikwyv AetToupylwv

7 - Koupri PuBuiong aptBuou otpopuwyv OTUWLHATOG
8 - Koupri PuBuiong Bepuokpaciag

W @ (& (¢ (v [ [of [¢] [6] [¢) (g (5]

ZKoupa Zkoupa Juvbetika BapBakepa  MpomAuon Kupla
TAUON
ZTIpayylopa Atyotepo Mamwpa  KAeidwpa MAUCLHO 0TO Mpootacia
(AvtAnon) ToaAGkwpa (Zevtovia) mpootaciag XEPL Mwpou
(Aropuyn (BabyProtect)
TOAAQKWHATOG)

g () [ (¢ = (4

Huépag  Avapovn yeta  EvapEn/ Xwpig Zuvtoun Tehog
eEnpeg To EgByaipa Mavon otuyLuo TAuoN
(Daily Express) (Mavon
EeByalparog)

. .
Mwkta 40 ourep 40 MpooBeto  Opeokapopa Moukauioa T¢nv
(Mix40) EeByaipa

(ZeByaipa Zuv)

=¢Byaipa MAUowo  ZTuyo Eunabn Agaipeon népTa £Town
TPIXWV

KATOIKISIwV

BapBakepa Malwa — EEmpéq 14 Huepag Evepyoroinong/
Owkov. MoAu cuvtopo Anevepyortoinong
€EMPEQ
(Xpress Super Short)

(o) (<] [#] (8]
Mini 30

Kpuo ©eppokpacia Kabapiopods  Egwmpouxa

TUPTIAvou
©00 Clean
.
ABANTIKA Xpovikn Evtovo  Movtepva Eco KaBapiopog
(Sports) kaBuoTtepnon euaiotnta (Eco Clean)
(Fashioncare)
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4.2 MpoeTolhacia TG CUCKEUNG
BeBawwBeite OTL OL EUKAUTITOL CWANVEG EXOUV
ouvdebel oTeyavd. ZuvdeaTE TN CUOKEUN OTNV
Tapoxn peUuatog. AvoiETe MANpwg T Bava
TIaPOXNG VEPOU. TOTIOBETNOTE TA POUXA OTO
MAuvVTNPELO. MPOooBECTE ATOPPUTAVTLKO KAt
MOAQKTLKO.

4.3 ErilAoyn npoypappatoq

1. EmAegte 1O Mpoypappa mou eivat KataAAnio ya
TOV TUTIO, TNV TIOCOTNTA KAl TO Babuo Aepwuatog
TWV POUXwV, CUPPwWva Je Tov "Tlivaka
TIPOYPAMMATWY KAl KATAVAOAWOEWV" KAl ToV
Tiivaka Bepuokpactwy 1ou Ba Bpeite mapakatw.

MoAU Aepwpeva, Aeuka BauPakepda Kat
90°C aoTIPOPOoUXa. (oEpEY, TPameloPavTIAQ,
TIETOETEG, OEVTOVLA KATL.)
Kavovika Aepwpeva, Xpwuatlotad, avegitnAa
aoTIPOPOUXQ, BapBaKePA 1 CUVBETIKA pouxa
60°C (TTouKaULOQ, VUXTLKA, TIUTCAUEG KATL.) KaL
ehagppa Aepwpeva AEUKA aoTIpopouxa
(ecwpouxa KATL.)
40°C- Pouya pe avaplkteg iveq neplthapavopevmwy
30°C- eualotnTwv uPaoPAaTwy (BeAoUdLVES
Kpuo KOUPTLVEG KATL.), CUVOETIKA KAl JAAALVA.

2. EruAe€te 1o embupnto mpoypappa e TO KOUMTIL
Emhoyng npoypauuatog.

2T0 TPOYPAPHATA UTTAPXEL TIEPLOPLOPOG OTIG
avWTATEG OTPOPES OTUYLUATOG, avaloya e TO
OUYKEKPLUEVO £100G UPACHATOG.

(i

Otav ETIAEYETE £va POYPAUKQ, TIAvVTa va
AapBAveTE UMOWN 0ag TOV TUTIO TOU UPACHATOG,
TO XPWHQa Tou, TO BaBuo AepwHATOG KaL TV
EMLTPETIOPEVN BEPUOKPATia vEPOU.

(i

EmAeyete navra tn xaunAoTtepn anattoupevn
Bepuokpacia. YYnAoTepeq BEpUOKPACieg
OuveNAyovTal UPNAOTEPN KATAVAAWON
EVEPYELQG.

MNa mepLocoTEPEG AETITOUEPELEG OXETLKA HE
m Ta npoypauuata, avatpeEte atov "Tlivaka
TIPOYPAUMATWY KAl KATAVOAWCEWV".

4.4 KUpLa npoypappata

AvaAoya e TovV TUTO TOU UpACHATOG, dlaTiBevtal
Ta €&NGg KUpLa TIpoypPAuUATa:

- BapBakepa

XPNOLUOTIOOTE aUTO TO TIPOYPAUUAa yla Ta
BauPBakepa cag pouxa (OTwg oevTovLa, OET
KQAUPUATWY TIATAWPATWY KAl JaglAapLwy,
TMETOETEG, UTIOUPVOUCLa, ECWPOUXA KATL.). Ta pouxa
oag Ba MAUBoUV PE EVTOVEG KLVNOELG TIAUCLUATOG
0€ KUKAO hEYAANG OLapkeLag.

» ZUVBETIKA

XPNOLUOTIOOTE QUTO TO TIPOYPAUKA YLa va
TAUVETE TA CUVBETIKA pouxa 0ag (TIOUKALOQ,
MTIAOULEG, pouxa aTto PauBAKL AQVAULKTO PE
OUVOETIKEG iveQ KATL.). MAEVEL hUE ATIAAEG KLVNOELG
KAl £XEL PIKPOTEPO KUKAO TIAUCLPATOG OE OXEON UE
TO TpoOypauua Bappakepa.

Na koupTiveg KaL dAVTEAEG, XPNOLUOTIOOTE

TO TIPOYpPAppa ZuvBeTKa 40°C pe ETUAEYUEVEG

TIG AELTOUPYLEG YL TIPOTIAUCT) KAL yLa ALYOTEPO
TOOAAKwWHA. EMeldr n mAeKTr) doun Toug TIPOKAAEL
UTIEPPBOALKO appLopo, TTAEVETE Ta BeAoudlva/

TIG 0QVTEAEG TIPOOHETOVTAG LK) TIOCOTNTA
QTOPPEUTIAVTLKOU 0TO JLAPEPLOUA KUPLAG TIAUGNG.

Mnv MpooBeoeTE AMOPPUTIAVTIKO OTO dLauEPLONA
TPOTIAUONG.

+ MaAAwva

XPNOLJOTIOWOTE QUTO TO TIPOYPAMMA YLA VA TIAUVETE
Ta JaAAwva pouxa oag. EmAeEte Tnv KATAAANAN
Beppokpacia cuPpwWva PE TIG TIANPOPpOPLES

OTLG ETLKETEG TWV POUXWV 0AG. XPNOLUOTIOLELTE
QTIOPPUTIAVTLKO ELOLKO yLa YAAALVA.

4.5 Npocbeta npoypapuata
N €KEG TIEPLITTWOELG UTIAPYOUV Kal TIpocBeta
TIPOYPANMATA OTO TIAUVTTPLO.

[

» BapBakepa Otkov

Evdexopevwg BEAETE va TTAEVETE TA KAVOVIKA
Aepwpeva avBekTKa BauBakepd Kal Alva oag

pouxa O€ auTO TO TIPOYPAMMA E TN MEYAAUTEPN
€E0LKOVOUNOT) EVEPYELAG KAL VEPOU OE OUYKPLOT

Je OAa Ta aAAa mpoypAuuaTa TTAUCLPATOG TIou

elval kataAAnAa yia Baupakepa. H mpaypatikn
BepuoKpacia Tou VEPOU PTTIOPEL va dLagepEL arod Tnv
TpoPAeTIOMEVN BEpPOKpacia KUKAou. H dlapkela Tou
TIPOYPANMATOG UTIOPEL VA PELWBEL QuTOUATA KATA TIQ
TEAEUTALEG (PACELG TOU TIPOYPANMPATOG AV TIAEVETE
MIKPOTEPN TIOCOTNTA POUXWV (TT.X. 1/2 XwpnTikoTnTa
N AlyoTEPQ). ZTNV MEPLTTTWOT QUTN N KATAVAAwon
EVEPYELAG KAl VEPOU Ba PELWBEL aKOPa TIEPLOCOTEPO
OlvovTag oag TNV EuKaLpia yLa Tio OLKOVOULKO
MAUGCLUo. Autn n duvatotnta dlatibeTal yla oplopeva
MovTEAQ TIOU OLABETOUV EVOELEN UTIOAELTIOUEVOU
XpPOvou.

» BabyProtect (Mpootacia Mwpou)
XPNOOTIOWOTE QUTO TO TIPOYPANHA YLa va TIAUVETE
MwPOUBLAKA KAl TA POUXa AAAEPYLIKWY ATOPwY. O
MEYAAUTEPOG XPOVOG Bepuavong Kal JLa ipoctetn
(Ao EEPYAAUATOG TIAPEXOUY UPNAOTEPO ETILIIEDO
UYLELVIG.

- Eunaén

XPNOWOTIOOTE QUTO TO TIPOYPAMMA YLa VA TIAEVETE
Ta eunabn pouxa oag. MAEveL e amaAeq KIVHOELG
XWPLG EVOLAPECO OTUYLUO OE CUYKPLON PE TO
MPOYPAPHa XuvBETLKA.

« MAUo oTo XEpL 20

XPNOLJOTIOLELTE QUTO TO TIPOYPAMKA YLa VA TIAUVETE
Ta PJAAALVO/eUTIat ) pouxa 0ag TIOU £X0UV ETIKETEQ
"not machine- washable" (va unv mAevetaL 0to
TIAUVTHPLO) YLA TA OTIOLa CUVIOTATAL TTAUCLJO OTO
XepL. MAevel Ta pouxa e TIOAU amaleg KWVNOELG YLa
va Pnv Toug mpo&evel pBopa.

» Huépag eEnpeg

XpPNOJOoTIOLELTE QUTO TO TIPOYPAUUA YA VA TIAEVETE
ypriyopa ta eAagpa Aepwpueva Baupakepd pouxa
oag.

+ MoAU oUvTopO eETPEQ

XPNOLUOTIOLELTE QUTO TO TIPOYPAUMA VLA VA TIAEVETE
YPNYOPQ UIKPEG TIOCOTNTEG ATIO TA EAAPpPA
Aepwyeva Paypakepa pouxa oag.

« ZKoupa

XPNOLJOTIOOTE QUTO TO TIPOYPAMMA YLA VA TIAUVETE
TA OKOUPA pouxa oag, 1 Ta pouxa oag 1ou dev
BeAete va EeBwplacouv. H TTAUCOTN eKTEAELTAL UE PIKPN

Ta nmpocbeTa MPOYPAPUATA EVOEXETAL VA
dlagpepouv, avaloya PE TO HOVTEAO ToU
TIAUVTNpLoU.
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MNXavikn dpaocn kat o€ xaunAeg Bepuokpacieg. MNa
TO TTAUOLUO TWV OKOUPWY XPWHATLOTWY POUXWV
OUVLOTATAL VA XPNOLUOTIOLELTE UYPO ATIOPPUTIAVTIKO
N cauToudyv yla JaiAva.

+ Mikta 40 (Mix 40)

XPNOLUOTIOLELTE QUTO TO TIPOYPAMMA YLA VA TIAEVETE
Ta BapPBakepd Kat CUVBETIKA pouxa oag padl, Xwpeig
va ta EeXwpLleTE.

» Moukauioa

XPNOLUOTIOLELTE QUTO TO TIPOYPAUMA YLA VA TIAEVETE
padi oukaploa ano ugpacuata Paupakepa,
OUVOETIKA KAl BapBakepad avAPLKTA JE OUVOETIKEG
iveq.

« ABAnTIKa (Sports)

XPNOLJOTIOLELTE QUTO TO TIPOYPAMKA YLA VA TIAEVETE
TA POUXa oag TIoU £X0UV popebel yla Alyo, OTwg
abAntika. Eivat KataAAnAo yLa TAUGLUO PLKPNG
TMO0OTNTAG AVAULKTWY BapPakeEpwY / CUVBETIKWY
POUXWV.

4.6 E\dika npoypapparta

Ma edkeg epappoyeg, eTAeETE €va amnod ta
TIPOYPAMMATA TIOU aKoAouBouv.

« Z€yaipa

XPNOLUOTIOOTE QUTO TO TIPOYPAHA OTaV BEAETE
EeEXwPLoTO EEByalpa ri KOAAGPLOUAQ.

« ZTUYLHO + ATtooTpayyLon

XPNOLWOTIOWOTE AQUTO TO TIPOYPAWKA YLa TNV
EKTEAEON EVOQ TIPOCOETOU KUKAOU CTUWLUATOG TWV
POUXWV T YLA VA aTIOCTPAYYLOTEL TO VEPO ATIO TO
TIAUVTHPLO.

Mpwv eTAEEETE QUTO TO TIPOYPAUMA, ETIAEETE

TOV EMBUPNTO APLBPO CTPOPWY CTUYLHATOG KAl
rnatnote to kouutii "Evap&n/Mauon". Npwta, TO
TAUVTAPLO Ba OTPayYIEEL TO VEPO TIOU TIEPLEXEL.
Katormw Ba oTtuyel Ta pouxa otn pubulouevn
TaxutnTa kat 8a anooTpayyioeL TO VEPO TIOU AUTA
Ba eAeubepwaouv.

Av Be\ETE POVO VA ATIOOTPAYYIOETE TO VEPO
XWPLG va OTUYETE Ta pouxa 0ag, ETUAEETE TO
TPoypaAupa AVTANON+ZTUYLUO KAl KATOTILV JE TO
KOUUTIL ETILAOYNG OTPOPWV OTUWLUATOG ETILAEETE
N Aettoupyia Xwplg otuypo. MNatnoTte To KouuTti
Evapéng / Mavong.

Na eurtabn) pouyxa Ba TIPETIEL va XPNOLUOTIOLELTE
XAUNAOTEPO apPLOUO CTPOPWV OTUYILHATOG.

(3

4.7 ETuloyn 6eppokpaociag

OTav EMAEYETE £va VEO TIPOYPAMMA, OTNV EVOELEN
Bepuokpaciag eygpaviletal n HEYLOTN BEpUoKpacia
YLO TO ETILAEYPEVO TIPOYPAMMAL.

[a va pewwoete Tn Bepuokpacia, MECTE TIAAL TO
KouuTti PuBuLon Bepuokpaciag. H Beppokpacia
pewwveTal fabuaia.

Av 1o TIpoypappa dev EXEL PBACEL 0TN

(paon Bepuavong, UTopeLte va aAAAEETE TN
Beppokpacia Xwpig va BeceTE Tn OUOKEUN O
Aettoupyia MNauong.

[

4.8 EmiAoyn apLtéuou

OTPOPW V OTUYLHATOCQ

OTav EMAEYETE £va VEO TIPOYPAMMA, OTNV £VOELEN
apLBpou oTPoPpwV OTUYLHATOG ePgpavileTal o
OUVLOTWHEVOG apLBOG OTPOPWY CTUYPLHATOG YLa TO
ETIAEYUEVO TIPOYPAMUMA.

Mla va JELWOETE TIG OTPOYPEG CTUYLHATOG, TILECTE
TO KouuTti PuBuion otpogwy otuyipartog. O
apLBPoOg OTPOPWY OTUYPIPATOG PewwveTal Pabuaia.
ToTe, avaloya YE TO POVTEAO TNG CUCKEUNG, OTNV
00ovn eugavifovrtal ol emAoyeq "=efy.&Avapovn”
Kat "Xwplg oTtuyLuo”. MNa e€nynon autwv Twy
eruAoywv BA. Tnv evotnta "EmAoyn Bondntikwv
AeLtoupylwv".

(i

Av T0 TIpOYpappa dev £XEL PBACEL TN PACN
oTuyipatog, uropeite va aAAaEeTe Tov aplbuo
OTPOPWV XWPLG va BECETE TN OUCKEUN OE
Aettoupyia MNMavong.
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4.9 MNivakag MPoypauHATWV Kal KaTavaAw oewv

EL Bononticn Aettovpyia
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Bappoxepd 90 5 66 225 | 1600 [ o | e | o[ ] | Kpvo-90
Boppaxepd 60 5 66 1.45 | 1600 [ o [ e | o[ ] | Kpvo-90
BopPokepd 40 5 66 085 | 1600 [« | e | ] |- Kpvo-90
BapBokepd Owov 60%* 5 39 0.76 | 1600 . 40-60
Bappokepd Owov 60%* [ 2.5 32 0.67 | 1600 . 40-60
BapBokepd Owov 40** | 2.5 32 0.57 | 1600 . 40-60
BabyProtect (ITpootacio Mopod)| 90 5 85 1.90 | 1600 | * . 30-90
Huépag e&npég 90 5 55 1.90 | 1400 . . Kpvo-90
Huépog eEnpég 60 5 55 1.00 | 1400 . . Kpvo-90
Huépag e&npég 30 5 55 0.20 | 1400 . . Kpvo-90
[ToAd ovvtopo e&mpég 30 2 40 0.11 | 1400 . . Kpbvo-30
A Tkd (Sports) 40 3 48 045 | 800 [ o[ ] =] Kpbvo-40
Evmabn 30 2 43.13 | 0.23 | 600 sl o] Kpvo-40
I[IWe 610 YépL 20 1 30 0.15 | 600 20
Méilwva 40 1.5 40 0.30 | 600 . . Kpvo-40
ZKovpa 40 2.5 58 0.45 | 800 < . Kpbvo-40
[Tovkduca 60 2.5 55 090 | 600 [ ] | *] - Kpbvo-60
Mix40 40 3 45 050 | 800 | | ||| ]| Kpoo-40
2uvOeTIKA 60 2.5 45 090 | 800 | e[| ||| KpOo-60
Zuvhetika 40 2.5 45 042 | 800 [ | || ]°" Kpbvo-60

«: EmuAeyetat

* : EruAeyetalr autopaTta, Oev PTOPEL va aKupwoet.

**: MNpoypappa Evepyelakng 2rjpavong (EN 60456 Ekd. 3)

*** 1 AV OL JEYLOTEG OTPOYPEG OTUYWILHATOG TOU TIAUVTINPLOU 0ag Elval XaunAOTEPEG Ao TNV TN QUTH, UTIOPELTE va ETUAEEETE
MOVO TO SLABECLUO PEYLOTO APLBO OTPOPWV.

- : [N 10 YeyLoTOo POoPTio, BELTE TNV MEPLYPAPT) TOU TIPOYPAUUATOG.

** “Ta TrpoypappaTa Bappakepd oik. 40 °C kai Baupakepd oik. 60 °C eivarl TUTTIKOI KUKAOL" AuToi 01 KUKAOI €ival yvwaoToi
WC¢ 'TUTTIKOG KUKAOG BapBakepwy 40°C' Kal “TUTTIKOG KUKAOG BapBakepwv 60°C' kai utrodnAwvovTal he ta oUpBora <]
TIéVW OTOV TTIVOKO.

OL BonBNTIKEG AELTOUPYLEG OTOV TILVOKA EVOEXETAL VA SLAPEPOUV AVAAOYA UE TO HOVTEAO TNG CUCKEUNG OAG.

H kaTavaAwon vEPOU KaL peUPaTog eival duvatov va dLagpeEPEL, avaAoya e TIG JETABOAEG Oy TiEON, TN
OKANPOTNTA Kal TN BEPUOKPAcia Tou vEPOU, Tn Beppokpacia Tou TEPBAANOVTOG, TO £i60G KaL TNV TIOCOTNTA TWV
POUXWV, TNV ETILAOYT BONBNTIKWY AELTOUPYLWV KAL TOV APLBPO OTPOPWY OTUWLHATOG, KABWG Kat avaAoya Je TG
METABOAEG TNG TAONG TOU PEUNATOG.

Mrnopeite va deite oTnv 080vVN TOU PUNXAVNHATOG TO XPOVO TIAUGLUATOG TOU TIPOYPAUKATOG Tou eTAeEate. Eival
KQVOVLKO va epgpavifovtal JKPeG dLlapopeg avapeoa 0TO XPOVO Tou epgaviletal otnv 08ovn KatL ToV TPAYHATIKO
XPOvo TMAuciPaTog.
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4.10 EritAoyn BondOnTKw V AELTOUPYL® V
EruAe€te T embBuunteg BonBntikeg ActToupyieg
TPV apXLOETE TO MPOYPAPMA. ETLITAEOV, eV
AELTOUPYEL N CUCKEUT), ITIOPELTE KAl va ETIAEEETE

N va aKUpWOoETE BonBNTIKEG AELTOUPYLEG TIOU Eival
KATAAANAEG YLQ TO EKTEAOUWEVO TIPOYPAUHA XWPLG
va MatnoeTe 1o kKouptit Evapgn/Mauon. Na va yivel
QUTO, N CUCKEUN TIPETIEL VA €lval OE (pAaoN TIPLV TN
BonBntikr ActToupyia TIOU TIPOKELTAL VA ETUAEEETE N
VA AKUPWOETE.

Av n BonBntikn Acttoupyia dev Pmopet va eTiLAEYEL 1
va akupwBet, n Auxvia tng avtiotowng Bonbntikng
AeLtoupyiag Ba avapooprioet 3 popeg yia va
TIPOELOOTIOLOEL TO XPNOoTh.

OpLopeveg AeLtoupyieg dev PTopouV va
eruAeyouv padi. Av eruleyel pua deutepn
BonBnTikr ActToupyia Tou avTiBaivel e Tnv
TIPWTN TIOU ETUAEXTNKE TIPLV TNV EKKLVNOT TNG
OUCKEUNG, N AELTOUPYLA TIOU ETILAEXTNKE TIPWTN
Ba akupwBel kat Ba Tapapeivel evepyr n deUTEPN
BonBnTikn AeLtoupyia Tou ETUAEXTNKE. Ma
napdadelyua, av BEAETE va eTUAEEETE ZUVTOUN
MAUoN agou etuAe€ate tnv MpomAuon, n
MpormAuon Ba akupwBet kat n Zuvtopn MAuon Ba
TIAPAMELVEL EVEPYT).

[

Aev umopet va emAeyet BonBnTikr Aettoupyia
rou &ev eival oupfatn e to npoypapya. (BA.
"Mivakag mpoypappAaTwyY KaL KAaTavaAwoewv")

[

Ta KoupTiLa Twv BondnTikwy AELTOUPYLWV
evoeXETAL va dLapEPOUV, QVAAOYa E TO HOVTEAO
NG OUCKEUNG.

[

« MpomAuon

H MNpomAuon eivatl avaykaia povo yia oAU
AEpwEVA pouxa. XwpLg TN Xpron tng MNMpomAuong
MTIOPELTE va EEOLKOVOUNOETE EVEPYELQ, VEPO,
ATIOPPUTIAVTLKO KaL XPOVO.

Na davteAeg, TOUAL KAl KOUPTIVEG CUVLOTATAL
TIPOTIAUOT XWPLG ATTOPPUTIAVTLKO.

(i

« ZUVTOHO

H Aettoupyia autr) Ymopei va xpnotdorionbei ota
npoypaupata BauBakepd kal 2uvBetika. Mewwvel
TO XPOVO TTAUCLUATOG KaBwG Kat Tov aplbuo Twv
pacswv EePyaluatog ya eAagppa Aspwueva
pouxa.

OTav eruAeyeTe autn T Asttoupyia,
TOMOBETNHOTE OTO MAUVTNPLO 0AG TN HLOT)
TIOCOTNTA POUXWY ATIO QUTH TIou KaBopileTat
OTOV TIVaKA TIPOYPAUUATWV.

[

« Z€RYaApa Zuv

H AeLtoupyla autn ETILTPETIEL OTO TIAUVTNPLO

va TPayHaToTIow|oeL eva EERyaia ETILITAEOV
auTou TToU 1dnN £YLVE PHETA TNV KUpLa TTAUCN. ETot
MTIOpEL va pewwbel o Kivduvog va EMnpeactouv
Ta euaicOnta depuata (HWPWV, AANEPYLKWV
ATOMWV KATL) Qo Ta EAAXLOTA KaTtaAolna
QTOPEUTTAVTLKOU.

+ ATIOQUYN TOAAQKW HaTog

Autn n AcLToupyia PELWVEL TO TOAAAKWUA arto
TO TTAUCLJO TwV PoUxXwV. H Kivnon Tou Ttupmavou
MELWVETAL KL 0 apLBOG OTPOPWY OTUWLHATOG
neplopileTal, yla TNV aroguyr Tou TOAAAKWUATOG.
ErunAeov, To MAUCLUO YiveETAL JE UPNAOTEPN
oTABuN vepoU.

 Mauon EeByarpatog

Av dev BeAeTE va BYAAETE TA POUXA OUECWG

META TO TEAOG TOU TIPOYPAMUUATOG, UTIOPELTE

Va XPNOLUOTIONOETE T AELToupyia Z€fyaiua

& Avapovr) Kat va dlaTnPHOETE Ta pouxa Peoa
OTO VEPO TOU TEAKOU EERYAAPATOG, WOTE va
QTOTPEYETE va ToaAakwBouv av rmapapeivouv
OTO TIAUVTHPLO Xwpig vepd. MeTa amd autn I
oLadlkaoia, av BeAETE va anooTpayyioeTe 1o
VEPO XWPLG OTUYLUO TWV POUXWV 0aG, TIATHOTE TO
koupTtit Evapgr/Mauon. To mpoypaypa cuvexietat
KAl OAOKANPWVETAL agpoU armooTPAYYLOTEL TO VEPO.
Av BeAETE VA OTUYPETE TA POUXA 0AG TIOU ELXaV
mapapeivel 0to vepod, pubpioTe Tov AplBuo
OTPOPWV OTUWPLHATOG KAL TIATAOTE TO KOUMTIL

Evap&n/Mauon.

Tote To TIpoypappa ouvexiletatl. To MAUVINPLO
oag adelalel To vepod, OTUREL TA POUXA KAl TO
TIPOYPANHA OAOKANPWVETAL.

+ Apaipeon TPLXW V KATOLKISLWY

AuTn n Aettoupyia fonBd otnv apaipeon TpLXwWv
KATOLKLOLWYV TIOU TIAPAPEVOUV 0TA POUXA OOG.

Otav emAsyeTe auth TN Aettoupyia, mpootiBevtal

OTO KAVOVLKO TIPOYpPAppa oL pacelg MNMpomAuon kat
MpocBeto EgPyaipa. ETol, TO MAUCLUO yiveTal PE
ePLooOTEPO vePOD (30%) KAl OL TPLXEG KATOLKIOLWY
agatpouvTal TILO ATIOTEAECHUATLKA.

A\

Kaluotepnon evapéng

Me tn Aettoupyia KaBuotepnon evapéng, n evapén
TOU TIPOYPAPHATOG PTopEL va kaBuotepnoetl ewg 19
wpeg. O Xpovog KaBuoTePNOoNG EVapENG MTIOPEL va
auénBet o< Pripata e 1 wpag.

[

AvoiETe TNV NMopTa pOPTWOoNG, TOMOBETNOTE

TA POUYA OTO TIAUVTHPLO KAl TIPOCBECTE
QToPPUTIAVTLKO KATL. ETiiAeETE TO IPOYpPaAupa
nAucipatog, T Bepuokpacia, Tov aplBuo oTPoOPpwV
OTUYLPATOG Kal BonbnTikeg AsLToupyieg, av
arattouvtal. Pubpiote tov eTilBuuntod Xpovo
NMatwvtag To kouutii KaBuotepnon evapéng.
Matnote to kouptii Evapéng / NMavong. Epgaviletat
TOTE 0 XPOvog KabuoTepnong evaping Tou £XETE
puBuioet. Apxilel n avtioTpopn HETENON TNG
kaBuoTtepnong evapEng. To oupPoho “_" dimAa oto
XPOVO KaBUOoTEPNONG £VAPENG KLVELTAL TTAVW KAl
KATw oTnv 08ovn.

(i

ZT0 TEAOG TNG aVTiOTPOPNG PETPNONG, Ba
EUPAVLOTEL N DLAPKELQ TOU ETIAEYEVOU
TPOoYPAPPaTOog. To ouuBoAo “ " Ba awet va
eppaviletat kat ba EEKIVAOEL TO ETUAEYUEVO
TIPOYPaa. ' '
Tporotmioinon Tou Xpovou KaBuotepnong
EVapEng

Av BeAeTe va aAAGEETE TO XPOVO KATA TN SLAPKELA

NG avTioTPOoPNG HETPNONG:

Mote pnv TTAUVETE TA KATOWKISLA 0ag 0TO
TIAUVTIPLO.

Orav €xeTe emAegel KaBuoTtepnon vapeng, Un
XPNOWHOTIOELTE UYPO amoppuravTiko! Yapxet
Kivduvog va OXNUATLOTOUV AEKEDEG OTA POUXA.

Kata 1o xpdvo kabuotepnong EvapEng KTIopouv
va popTwhouv TIEEPLOCOTEPA POUXA.
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Matnote to kouuti Kabuotepnon evapéng. O
XPovog Ba augaveTal kata Pia wpa Kabe popa Tou
TATATE TO KOUUTIL. AV BEAETE VA PELWOETE TO XPOVO
KabuotepnoNg EVapENG, TLECTE EMAVELANUUEVA

TO KOUMTIL KABUOTEPNONG EVAPENG, EWG OTOU

oTnv 080vn ePpavioTEL 0 ETIBUUNTOG XPOVOG
Kabuotepnong EVapENg.

AxkUpwon Tng Asttoupyiag Kabuotepnon
Evapéng

Edv BeAnoeTe va aKUPWOETE TNV QVTLOTPOPN
METPNON TNG KaBuoTEPNONG EvapENG Kat va
EEKLVNOETE QUECWE TO TIPOYPAUMA:

@eote 1o Xpovo Kabuotepnong evapéng o undev
1 YUPLOTE TO TIEPLOTPOPLKO KOuuTTL ETitAoyng
TIPOYPANMPATOG OE OTIOLOONTIOTE TIPoYpPapua. Etol
Ba akupwBel n Aettoupyia Kabuatepnong evapéng.
H Auxvia TeAog/Akupwon avaBooBrivel CUVEXWG.
Katorv etiAe€Te TIAAL TO TIPOYPAUMA TIoU BEAETE
va ekteAeoTel. MNammoTte 1o kouutit Evapén / MNauon
WOTE va EEKLVNOEL TO TIPOYPAUMQ.

4.11’Evap&n Tou npoypappatoq

Matnote 1o koupti Evapén / MNMavon wote va
EEKLVNOEL TO TIPOYPaUKa. Oa avayel n Auxvia
evOELENG TapaKoAoUBNoNG TOU TIPOYPAUKATOG TIOU
deixvel Tnv evapén Tou TPoyPAUHATOCG.

Av dev ekKlvnBel kaveva poypaupa r dev
mnatnBsl kaveva MANKTPO evtog 1 Aemtou kata
Tn dadkacia EMmAoYNG MPOYPANKATOG, N
ouokeun Ba petafel o€ kataotaon MNavong kat
Ba pELwWBEL N EvTaon GWTLOPOU Twv eVOEIEEWV
Beppokpaciag, aplBpou OTPoPWY Kal TIOpTag
POPTWONG. OL AAAEG EVOEIKTIKEG AUXVIEQ

kat evoei&elg Ba ofrioouv. Av yuploeTe TO
TIEPLOTPOPLKO KOUUTTL ETiAoyng mpoypaupatog iy
Qv TIATNOETE OTIOLOONTIOTE KOUMTTL, OL AUXVLIEG KAl
oL evdei&elg Ba avayouv TIAAL.

(i

4.12 KAeidwpa npootaciag

Xpnowototeite To KAsldwpa mipootaciag yla va
gumodilete Ta awdld va eMEPPALVOUV 0T CUCKEUN.
EtoL ynopeite va anogpuyeTte aAAayeg o€ eva
TPOYPAUMA TIoU EKTEAELTAL.

AV TO TIEPLOTPOPLKO KOUMTIL ETILAOYNG
TIPOYPAMKATOG YUPLOTEL EVW €lval EveEpYO TO
KAeidwpa pootaciag, otnv 08ovn epgavifetat
n evdelgn "Con". To KAsidwpua npootaciaq

OEV ETILTPETIEL OTIOLAdNTIOTE AAAQYT OTa
TIPOYPAUKATA Kal 0T Bepuokpacia, otov aplbuo
OTPOPWV OTUYLUATOG KAl OTLG BONBNTIKEG
AELTOUPYLEG TIOU £X0UV ETUAEYEL.

(i

Akopa Kat av eTAeyel AANO TIpOYpaPpa e TO
TIEPLOTPOPLKO KOUUTTL ETILAOYTG TIPOYPAUHUATOG,
evw To KAeidwpa npootaciag eivat evepyo,

Ba ouvexioel va eKTEAELTAL TO TIPONYOUNEVO

(i

TIPOYPAUMQ TIOU ELXE ETILAEYEL.

Ma va evepyornownoete to KAeidwpa
npootaciag:

MaTtnoTE Kal KPATHOTE TIaTNPEvVa yLa 3
OEUTEPOAETITA TA KOUUTILA NG 1M KaL 2
Bonéntikng Acttoupyiag. Evw kpatate matnueva
yla 3 deutepOAETTA TA KOUPTILA 1M KaL 2™
Bonbntikng Aettoupyiag, 6a avapBoofricouv ot
AUXVLEGQ OTA KOUMTILA KaL TNy 086vn Ba epgavioTel
avtioTola n evoelgn "C03", "C02", "CO1". Katorv
Ba epgavioTel otnv 0Bovn n evdelgn "Con" yua

va dei&el 0TL To KAeidwpa nmpootaociag eival
gvePYOTIONUEVO. AV TIATHOETE OTIOLOdNTIOTE KOUTTL
N YUPLOETE TO TIEPLOTPOPLKO KOUMTIL ETILAOYNG

TIPOYPAPMATOG EVW elval evepyod To KAsidwpua
npootaciag, oTnv 06ovn Ba epPavioTeL TIAAL N
idLa evoelgn. OL Auxvieg oTa kouutiLa 1ng Kat 2ng
BonBnTikng AELToupyLag TIOU XPNOLUOTIOoUVTAL Y
arevepyorioinon Tou KAewdwpuatog nmpootaciag 6a
avapoafrioouv 3 PopPEG.

Na va amnevepyoromoete To KAsidwua
mpootaciag:

MatnoTe Kal KpATNOTE matnueva yua 3
OEUTEPOAETITA TA KOUMTILA TNG 11 Kaw 2m
Bonbntikng Aettoupyiag evw eKTeAELTAL
OTIoLOdNTOTE TIPOYPAMMa. Evw KpaTtdte matnueva
yla 3 deuTePOAETITA TA KOUPTILA 1™ KaL 2™
Bonbntikng Aettoupyiag, 6a avapBoofricouv ot
AUXVLEG OTA KOUUTILA KaL oTnv 08ovn Ba eugpavioTel
avtioTola n evoelgn "C03", "C02", "C01". Katomwv
onv 06ovn Ba eugavioTel n evdelen "COFF" yua
va dei&el 0TL To KAeidwpua nmpootaciag ival
QATIEVEPYOTIONMEVO.

(]

ErumAeov Tng mio avw peboddou, yla va
arnevepyoromoete To KAeidwpa pootaciag,
YUPLOTE TO MEPLOTPOPLKO KOUUTTL ETIAOYNG
npoypaupatog otn Beon Evepyortoinon /
Anevepyoroinon otav dev EKTEAELTAL KAvEVA
POYpPaAUpa Kat eTLAEETE eva AAAO TIPOYPAMA.

To KAeidwpa npootaciag dev anevepyoToLeiTal
m META Ao OLOKOTIEG TOU NAEKTPLKOU PEUUATOG 1
Qv n OUOKeUn aroouvdebel amno tny mpida.

4.13 EEEALEN TOU MPOYPAMHATOC
H eE€A\IEN evog MPOoYPAPPATOG TIOU EKTEAELTAL
napakoAoubeital amo TIG eVOEiEELQ
MapakoAoubnong Tou TIPOYPAUMATOG. TNV apXn
KABe (pacong Tou Tpoypappatog, 6a avaBet n
avtioTolyn EVOELKTIKN Auxvia Kat Ba oprvel n
AUXVia TNG PAoNG TIOU OAOKANPWONKE.
Mrtopeite va TPOoToTooETE TIG BonBNnTLKEG
AeLToupyieg Kat TG pubpioelg apBuou oTpopwy
Kal Bepuokpaciag evw TO POYPAUUA EKTEAELTAL,
XWpPLG va OTAPATACETE TN PON) TOU TIPOYPAMUATOG.
Na va To KAveTe auTto, N aAAayr TIoU TIPOKELTAL VA
KAVETE TIPETIEL VA Elval O€ (pAOoN TIOU Eival HETA TNV
TPEXOUCQ (PACT) TOU EKTEAOUMEVOU TIPOYPANHATOG.
Av n aA\ayn dev eival ocupPath, oL avTioTOLXEG
Auyvieg 6a avaBoofroouv 3 popeg.

AOYW QVIOOKATAVOUNG TWV POUXWYV OTO
TIAUVTIPLO.

4.14 KAeidwpa Tng moptac popTwong
21NV mopTa popTwong dlatibetal cuotnua
KAEWOWUATOC TNG CUCKEUNC TIoU EUTIOdLLEL AvoLyha
NG MOPTAG O€ TIEPLITTWOELG TIOU N OTABUN TOU
VvEPOU OeV €lval KaTtaAAnAn.

To pwg NG TOPTAG POPTWONG Ba apyioel va
avapoaopfrvel 6tav To pnxavnua tebel og Aettoupyia
nauong. H cuokeun eAEyyxeL TN 0TABUN TOU vEPOU
OTO €E0WTEPLKO. Av 11 0TABUN €ival KATAAANAN, N
Auyvia Mopta popTwaong avapel povipa evtog 1-2
AETITWV KAL 1 TIOPTA PTIOPEL va aVOiEEL.

Av n 0Tabun dev ivat KataAAnAn, n Auxvia

Mopta popTWONG CRNVEL KaL 1 TIOPTA OEV PTIOPEL
va avoi&el. Av TIPETIEL va avoiEeTe Tnv mopta
POPTWONG EVW N Auyvia MNoépta popTwaong sivat
OoBNoTN, TOTE XPELACETAL VA AKUPWOETE TO TPEXOV
npoypappa. BA. "AKUpwaon Tou Tipoypaupatog”.

Av n ouokeun dev MEPvA OTN PACT OTUYWLATOG,
TOTE PTopel va elvat evepyn n emAoyn =eByaAua
& Avapovn 1 va £xeL evepyorionBei To auTOPATO
ouOTNUA aviXVEUONG AVICOKATAVOUNG (pOPTLOU
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nAuciparog.

4.18 H cuokeun oag eivat eEomALloMEVN
HE “Aeltoupyia Avapovng”

2. € TIEPLTITWON TIoU OEV EEKLVIOETE OTIOLOdNTIOTE
TIPOYPAMHA 1) TIEPLUEVETE XWPLG VA KAVETE
omnoLadnmoTe AAAN EVEPYELQ OTAV N CUOKEUN
evepyortownBel pe To kKoupTti Evepyoroinong/
Anevepyoroinong (On/Off) kat eivat 6to otadlo
ETILAOYNG 1 av OV TIPORELTE OE€ OMOoLAdNTIOTE AAAN
EVEPYELA YLA TIEPLTIOU 2 AETITA PETA TO TEAOG TOU
TIPOYPAUKATOG TIoU ETUAEEATE, N OUOKEUN 6ag Ba
petaPel autopata og Asttoupyia eEolkovounong
EVEPYELAG. H pwTELVOTNTA TWV EVOELKTIKWY
Auxviwv Ba pewwbel. Emiong, av To mpoidv oag
elval eEomALlopEvVo pe 080vn Tou deixveL T
OLAPKELO TOU TIPOYPAPMKATOG, autr n 08ovn Ba
arevepyotonBel TEAELWG. X€ TIEPLTTWON TIOU
TMEPLOTPEWYETE TO KOUUTIL ETtAoyng mpoypAappatog
N TLECETE OTIOLOONTIOTE AAAO KOUUTIL OL AUXVIEQ
KaL n 0Bovn Ba ertaveABouv oV TIPONYOUEVN
kataotaon toug. OL ETILAOYEG TIOU KAVATE KATA Thv
€€000 amo TN AcLToupyia eE0LKOVOUNONG EVEPYELAG
pTiopet va aANa€ouv. EAeYETE TNV KATAAANAOTNTA
TwV EMAOYWV 0ag TIPLV EEKLVHOETE TO TIPOYPAUMA.
Kavete veeg pubuioelg av eivat avaykaio. Auto dev
elvat BAGPN.

4.15 AA\aynh Twv ETAOY®W V agpou

EXEL EEKLVNOEL TO MpoOYypaupa

©€£01n TNG CUCKEUNG O KaTaotaon navong
[la va Be0eTE TN OUOKEUN 0OG OE KATAOTAON
auong Kata tnv €EEAEN EVOG TIPOYPANMATOCG,
natnote to Kouptii Evap&ryMNauon. H Auyvia tg
(pAoNG OTNV OTIoLa BPLOKETAL N CUCKEUN apXilel
va avapooprivel otig evoeitelg NapakoAoubnong
TIPOYPAPHATOG, YLa va BEi&EL OTL N CUOKEUN EXEL
Tebel 0€ KATAOTAON TTAUONG.

Eniiong, otav ival €towun va avoi&el n nmopta,

Ba eival povipa avapuevn kal n Auyvia MNMopta
POPTWONG ETILMAEOV TNG AUXVLAG TIOU AVTLOTOLXEL
0T ¢pAoN TOU MPOYPAUHATOG,.

AAAQYN TWV PUBULOEWV apLOpOU CTPOPW V Kal
fepupoKpaciag yla BondnTiKeEG AeLToupyieq
Avaloya Pe Tn pacn Orou £xeL pBAaceL TO
TPOYPANMA, UTIOPELTE VA OKUPWOETE 1) va
EVEPYOTIONOETE TIG foNnONTIKEG AcLTOUpPYieG. BA.
"Erihoyn Bonontikwyv AcLToupyLwv".

Mropeite emiong va aAAGEETE TG pubuioelq
apLBuou otpopwv Kat Bepuokpaciag. BA. "Emhoyn
aplBuou oTpoPpwyv oTuyipatog" kat "Emhoyn
Beppokpaciag”.

(3

Mpoo6nkn n agaipeon pouxwv

Matnote 1o Koupti Evapén / Mavuon ywa va
BcoeTe TO TAUVINPLO 0AG OE KATAOTAOT Tauong.
©a avafoofnosl n Auxvia rmapakoAoubnong
TIPOYPAPKATOG TNG AVTIOTOLYNG PACNG KATA TNV
oT10ia N GUOKEUN TeBNKE o€ KataoTtaon MNauong.
MePLUEVETE WG OTOU ETILTPETIETAL VA AVOLEEL N
Mopta popTwong. AvoiETe Tnv MOPTA POPTWONG
KaL ipocBeaTe 1 agalpeaTe pouxa. KAeiote tnv
nopta gpoptwong. Kavete aAAayeg o€ FondnTikeg
AeLtoupyieg, pubuioelg Beppokpaciag kal aplbuou
OTPOPWY, av arnatteitat. MNatroTe To KoudTTL
Evapén / NMauon woTe va EEKLVRoEL N Aettoupyia Tng
OUOKEUNG.

4.16 AKUpwOT TOU TPOYPALHATOC

["la va aKupwaoEeTE TO TIPOYPAUUA, YUPLOTE TO
TIEPLOTPOPLKO KOUUTIL ETILAOYNG TpoypappaTog yia
va eTAEEETE AANO TIpOYpappa. To Tiponyoupevo
npoypapua Ba akupwbel. H Auxvia Telog /
AKUpwon Ba avaoofrivel cuveXwg yia va Oei&eL 0TL
AKUPWONKE TO TIPOYPANHA.

Av dev eTTpEMETAL KAPia aAAayn, N avtioToun
Auxvia Ba avafoofrioet 3 popeg.

5 Zuvtnpnon kat kaéaplouog

Av KaBapL(ETE TO TPOLOV OE KAVOVIKA OLa0ThuaTa,
n dLapkela {wng ToU JEYAAWVEL EVW CUYXPOVWG
MELWVOVTAL Ta ouxva rapouctalopeva TiPoPAnuaTa.

5.1 KaBGapiopog Tou ouptapLou
amopPUTIAVTLKOU

KaBapilete TO OUPTAPL ATIOPPUTIAVTLIKOU
TAKTLIKA (KABg 4-5 KUKAOUG TIAUCLPATOG) OTIWG
napouctaleTal TMAPaAKATW, yla TNV POANYnN tTng
CUCCWPEUCTG ATIOPPUTIAVTLIKOU 0E OKOVN JE ThV
TIAP0od0o TOU XPOVOU.

gal

H Aettoupyia AvTAnon evepyorioleital yLa

1-2 Aemta ave€apTnta ano tn ¢pAacn Tou
TIPOYPAPKATOG KAl Ao TO av UTIAPXEL VEPO OTN
ouoKeun 1 oxL. Meta anod autod To dlaotnua, N
OuoKeun 0ag Ba eival eTolun va EEKLVNoeL e TV

. MieoTe 1O ONUELD PE TIG TEAEIEG OTO GLPWVLO OTO
OlapEPLOPa JAAQKTIKOU KaL TPAPnETE TO TIPog TO
MEPOG 0aG £we 0Tou agatpebel To dapeploua
arto TO TTAUVTNPLO.

Avaloya pe Tn ¢pAacn oTnyv oroia aKUpwenke To

TIPWTN pACT) TOU VEOU TIPOYPAMMATOG.
TIPONYOUUEVO TIPOYPAUMA, I0WG XPELAOTEL va
TPOCHE0ETE TIAAL ATIOPPUTIAVTLKO KAl JAAQKTLKO

Yl TO VEO TIPOYPAMHA TIOU ETUAEEQTE.

Av 070 dlapepLoPa JAAAKTIKOU apxilet va
OUYKEVTPWVETAL TIEPLOCOTEPN ATIO TNV KAVOVLKN)
ToCOTNTA PLYNATOG VEPOU KAl JAAOKTLKOU, TOTE
TIPETIEL VA KABAPLOTEL TO OLPWVLO.

(]

4.17 TE€Aog TOU TPOYPAUHATOC

2 TO TEANOG TOU TPOYPAPPATOG EYpavileTal oTnv
oBovn 1 evoelEn “End” (Tehog).

MeppeveTe va avayel povipa n Auxvia tng moptag
PopTwoNg. MNatnote 1o Kouuri On / Off yia va
QTIEVEPYOTIONOETE TN CUCKEU. AQaLpEOTE TA
pouxa Kat KAeloTe Tnv nmopta poptTwong. To
TIAUVTTNPLO 0AG Eival ETOLPO yLa TOV ETIOPEVO KUKAO

. FT\UVETE TO CUPTAPL ATIOPEUTIAVTLKOU KaL TO
OLPWVLO JE APBovo XALaPO VEPO OE £va VLITTHPA.
Kata tov KaBaplopo (popaTe MPOoTATEUTIKA
YavTia 1 XpnoLJorowmote KataAAnAn Bouptoa
Yla va aTIOQUYETE TNV ETIAPT TOU dEPUATOG 0AG
ME TA KATAAOLTIA OTO CUPTAPL.

. TortoBe1noTE TIAAL TO CUPTAPL GTN BE0N TOU
apou To Kabapioete, kal Befawbeite OTL EXEL
TMAapEL CwoTr Beon.
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Av TO CUPTAPL ATIOPPUTIAVTLKOU Eival OTIWG
(PAilvETAL OTNV TIAPAKATW EKOVAL:

L@ —— <

[}
(e )
[enlemtent

{‘7
o
S

AvuywoTe TO TLOW PEPOG TOU OLPWVLoU yla va
TO APALPECETE OTIWG dELXVEL N ELKOVA. APOoU
EKTEAEOETE TIG TIpoavapepBeioeq dladlkaoieq
KabapLopou, TOTIOBETNOTE TO OLPWVLO TIAAL OTNV
€0pa TouKaL WOBNOTE TO PMPOCTLVO TOU TUNHA
TIPOG TA KATW WOTE va Beawwbeite OTL EXEL
OUMTAEXTEL N YAWTTIOO aopAaAong.

(i

5.2 Ka8apLopog tng moptag popTwong
Kdal Tou TuuTtiavou
YToAEigpaTA JAAQKTIKOU, ATTOpPUTIAVTLKOU
KAl BPWHMLAG UTIOPOUV VA CUCCWPEUTOUV OTN
OUOKEUN 0aG JE TNV TIAPod0 Tou XPOvou Kal va
TIPOKAAECOUV BUCAPECTEG OCWEG KAl AoYNUA
QroTEAECHATA OTO TIAUOLYO. ['la va anopuUYETE
QuTO TO MPOBANA, XPNOLHOTIONOTE TO TPOYPapua
Kaeuptouoq TUMTIAvou. Av | CUCKEUN oag oev
dLabeTEL TIPOypapa Kadaplopog Tupnavou,
XPNOLUOTIONOTE TO TPOYPappa BapBakepa 90 kat
ETUAEETE OUYXPOVWG TIG BONBNTIKEG AELTOUPYLEG
EmunAgov vepo 1 MpocBeto EeBya}\pa EkteAeite
auto tollpLy EEKLVHOETE TO TIPOYPANMA, TIPOCBECTE
To oAU 100 yp. OKOVNG TIPOLOVTOG KATA TWV
KaBaAaTwoewv 0TO JLAPEPLOUA ATIOPPUTTIAVTLIKOU
KupLag rmAuong (dtapeplopa ap. 2). Av To Tpoiov
KQTa Twv KaBaAaTtwoewy eival o€ Hopen
TAPTIAETAG, TOTIOBETHOTE YOVO HYia TAPTIAETA OTO
dlaueplopa ap. 2. ZTEYVWOTE TO EOWTEPLKO TNG
TMITUXWTNG OTEYAVOTIOINONG TNG TIOPTAG KE £va Ttavi
META TNV OAOKANPWON TOU TIPOYPANMATOG.

(i
(i

MeTa ano kabe mAUoLUo va BeatwveoTe OTL dev
£€XO0UV TIAPAPELVEL OTO TUMTIAVO EEVA UALKAL.

EnavahapBavete 1 dadkaoia Kabaplopog
TUMTIAVOU KABE 2 prveg.

XPNOWOTIOLELTE TIPOIOV KATA TwV KABAAATWOEWV
KATAAANAO yLa TIAUVTHPLA POUXWV.

Av glval (ppaypeveg oL omeg 0Tn AaoTLxXeEvLa
TITUXWTH OTEYAVOTIOINON TIOU (PaAivETAL OTNV
€LKOVA, AVOIETE TLG OTIEG XPENOLUOTIOWVTAG pla
0d0ovVTOYAUPLOQ.

=Zeva JeTalka cwpata Ba TPoKaAETouv KNALOEG
OKoUpLAG 0TOo TUPTIavo. Kabapiote Toug Aekedeq
0NV EMPAVELQ TOU TUUTIAVOU XPNOLUOTIOLWVTAG
KaBapLoTka yla avoEeidwto xaAupa. MNote un
XPNOLUOTIOOETE CUPHA TPWLHATOG.

A MPOEIAOMOIHZHZ : Mote un

XPNOLUOTIONOETE GPOUYYAPL TIOU XapaleL i

UAIKA TTou Xapdadouv. Autd Ba KataoTpeWouv TIq
BappeEveg KaL TIG TIAAOTIKEG ETILPAVELEG,.

5.3 KabapLopog Tou ow patog tng
OUOKEUNG Kal TOU TILvaKa EAEYXOU

2 KOUTILOTE OTWwG XPpeLaleTal TO OWPa TG CUCKEUNG
JE OATIOUVOVEPOD 1) JE KN SLAPPWTLKA, \riLa
QToPEUTAVTLKA o€ TLEA, KAL OTEYVWOTE JE Eva
MOAQKO TQvi.

Na va kaBaploeTe Tov Tivaka EAEYX0U
XPNOLUOTIOLELTE POVO £va JAAAKO KAl EAAPPA UYPO
Tavi.

54 Kaeapwpoq TWV PIATPpWV

€L00d0U vepOU

YTapyeL eva GIATPo TNy akpn Kabe puag arno

TIG BaABLOEG £L0000U vEPOU OTO TILOW PEPOG TOU
MNXAQVAPATOG KAl ETILONG OTO AKPO KABE EUKAUTITOU
OWANvVa £L00d0U VEPOU EKEL OTIOU CUVOEOVTAL OTO
OLaKOTITN TapoXNG. AuTd Ta piATpa epmodilouv
TIG Eeveg UAEG Kal TIG akabapaieg arno 1o vepod va
ELOXWPENOOUV OTO TIAUVTNPLO. Ta PLATPA TIPETIEL VA
kaBapilovtal, Meldn AcpwvovTal.

1. KAeloTe TOUG BLOKOTITEG TIAPOXNG VEPOU.

2. ApalpeoTe TA TAELPAdLA TWV EUKAPTITWYV
CWANVWYV EL0OBOU VEPOU YLA VA ATIOKTHOETE
npoofacn ota piATpa mou Ppiokovtal oTLq
BaABideg elcodou vepou. Kabapiote ta pe
KaTaAANnAn Bouptoa. Av Ta PpiATPa elvat TIOAU
AEPWUEVA, APALPECTE TA YE LA TIEVOA KaL
kabapiote TA.

3. ApaipeoTe Ta PpiATPa amno Ta iola akpa Twv
EUKQUTITWY CWANVWV £10000U vEPOU padl pe
TA OTEYAVOTIONTLKA KAl KaBapiloTe Ta Kaha o€
TPEXOUMEVO VEPO.

4. TomoBeTNOTE TAAL TIPOCEKTIKA OTLG BE0ELG TOU
TA OTEYAVOTIONTLKA KAl TA PIATPA KaL opiETe Ta
MagLuacLla Twv EUKAUTITWY CWANVWY PE TO XEPL.

5.5 Anoo‘rpayywn Tou

U'I'lO)\SI.'I'lOlJE:VOU VSpOU Kat

KabapLopOg ToU PLATPOU avTtAlag

To cuoTNUa PIATPOU OTO TIAUVTHPLO oag eUTIOdLlEL
OTEPEA OWPATA OTIWG KOUUTILA, VOoULohaTa Kal

lvEq UpaoHATWY va amoPpAagouV Tn PTEPWTN TNG
avTALaG KATA TNV EKKEVWOT TOU VEPOU TTAUCLUATOG,.
EToLn anooctpdyylon Tou vepou Ba yivetal Xwpiq
TPOPANUA Kat Ba emektabel n SLAPKELD WPEALUNG
(wng ™G avTAiag.

Av TO TTAUVTNPLO 0aG dEV PTIOPEL va aTIooTPAYYioEL
TO VEPO, TOTE Elval PPAYHUEVO TO PIATPO TNG
avTtAlag. To piAtpo Ba mpeTiel va kabapiletal
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otav anogpacoetal r kabe 3 pnveg. Na va
kabaploTel To PiATPO NG avtAiag Ba mpeTeL va
QrOCTPAYYLOTEL TIPWTA TO VEPO.

ErunAeov, lowg XpelaoTel va anootpayyloTel
TEAELWG TO VEPO TIPLV TN METAPOPA TNG CUCKEUNG
(T.X. KQTA TN JETAKOMLOT OE AAAO OTILTL) KaL OE
TIEPLTTTWOT CUVONKWYV TIOU TO VEPO TIAYWVEL.

A MPOEIAOMOIHIHE : Ztva uhika riou

TIapauEVoOUV 0To PIATPO avTAiag YTopet va
Tpo&evroouv {nuULa 0T CUCKEUN Gag 1 va
TpokaAeoouv TiPORANua BopuBou.

Na va kabaploete 10 AepWPEVO PIATPO KaL va

Qoo TPAYYLOETE TO VEPO:

1. ByaATe 10 ®Lg TNG OUCKeEUNG aro tnv mpila ya
va JLOKOWETE TNV TIapoxn PEUUATOG.

MPOEIAONOIHZHX : H 8spuokpacia

TOU VEPOU PECQ OTO TIAUVTNPLO WTIOPEL va
@Bacoel Toug 90 °C. Na Tnv anoguyn KLvduvou
€YKAUUATOG, TO PIATPO TIpETIEL Va kabapileTal
MOVO aPOoU E£XEL KPUWOEL TO VEPO OTO ECWTEPLKO
NG OUCKEUNC.

2. Avoi&Te TO KATIAKL TOU (PLATPOU.
Av TO KaTdkKL Tou PpiATpou aroTteAeital anod duo
TUNUATA, TILEOTE TIPOG TA KATW TNV TIPOEE0XN
OTO KATIAKL TOU PIATPOU Kat TPAPnETE TO TUNHA
€Ew TIPOG TO PEPOG A,

Av TO KaTIAKL TOU (pLATPOU Elval HOVOKOUUATO,
TPAPNETE TO KATAKL KaL arto TLG SUo TIAEUPES OTO
TIAVW PEPOG YL VA TO aVOLEETE.

Mmopeite va agapeoeTe T0 KAAUPKA pLATPOU
OTIPWXVOVTAG EAAPPA TIPOG TA KATW UE EPYAAELD
ME AETTTN TTAQOTLKY JUTN, TIEPVWVTAG TO PEaa
ard To SLAKEVO TIAvVw ATIO TO KAAUPMA (LATPOU.
Mn XPNOLUOTIONOETE EPYAAELQ PE PETAAALKT JUTN
yla TNV agaipeon Tou KAAUUKATOG.

(i

3. Oplopeva aro ta mpolovTa pag dlabeTouv
EUKQUTITOUG OWANVEG Qoo TPAYYLONG EKTAKTNG
avaykng, evw oplopeva oxL. AKOAOUBNOTE Ta TILO
KATw Prjyata yla va adelaoete To vepod.

EKKEVWOoN Tou vepoU OTav TO TIPOoLOV dLaBeETEL
EUKQUTITO OWANVA arooTPAYYLONG EKTAKTNG
avaykng:

a. TpaPrETe TOV EUKAPTITO CWANVA ArocTPAYYLONG
E€KTAKTNG avaykng arod tn 6eon tou

B. TomoBeTnOTE £Va PEYAAO BOXELO OTNV AKPEN
TOU EUKAUTITOU OwArva. ASELA0TE TO VEPO
OTO doXElo TPaBwvTag To MWwPa arno Tnv
AKPN TOU EUKANTITOU CwArva. Otav 1o doxeio
yeuioel, KAeloTe TNV €i00d0 ToU CwAnva
EMAVATOMOBETWVTAG TO TIWHA. APOU adELA0ETE
TO doXELO, EMAVAAABETE TNV TILO TIAVW
OLadlkaoia yla adelaceTe MANPWS TO VEPO aTo
TN OUCKEUN.

Y. Otav oAoKANpwOEL N armooTpayyLomn Tou vepPoU,
KAELOTE TO AKPO TIAAL UE TO TIWHA KAl OTEPEWOTE
TOV EUKAQUTITO OWANva otn Beaon tou.

0. MeplotpeyTte TO PiIATPO AvTAiag yla va Tto
APALPECETE.

Ekkevwon Tou vepou OTav To TIPoiov dev dlabeTEeL

EUKQUTITO OWANVA arooTPAYYLONG EKTAKTNG

avaykng:

a. TomoBeTNOTE £va PEYAAO doXELO UTipooTa
arno To PIATPO woTe va dexBel To vepd amod To
PIATPO.

B. zeopi&te TO PIATPO TNG AVTALOG
(apLoTEPOOTPOPA) EWG OTOU APXLOEL Va PEEL
vePO art' auto. KateubBuvete Tn por| Tou vepou
0TO OOXELO TOU £XETE TOTIOBETNOEL UTIPOCTA ATIO
TO piATPO. Mavta EXETE TIPOXELPO Eva TIAVL yLa
va aroppo@roeL TUXOV VEPO TIOU XUBNKE.

Y. OTtav TeAElwoeL TO VEPO ATO TN CUCKEUN,
a@aALpeCTE TEAELWG TO PIATPO TIEPLOTPEPOVTAG
TO.

4. KaBaploTe TuXOVv KATAAOLTIA OTO ECWTEPLKO TOU
PIATPOU KaBWG Kat TUXOV Lveg, av UTtapxouv,
YUPW Qrto Tnv MePLoXH TG PTEPWTNG.

5. ToroBetnoTE TO PIATPO.

6. Av TO KQaTIAKL TOU (pLATPOU aroTeAeital ano
OUO TUNUATa, KAELOTE TO KATIAKL TOU (PLATPOU
riieovtag tnv npoegoxn. Av eivat JOvoKOuuaTo,
TOTIOBETNOTE TPWTA OTLG BECELG TOUG TIG
TPOEEOXEG TOU KATW PEPOUG KAL TILECTE TO TIAVW
TUNAMA YLa va KAELoEL.
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6 TeXVIKEC MPodLaypapeR

MovTteha WMB 51031 UY
MeEyLoTNn XWwPENTKOTNTA OTEYVWY POUXWV (KLAQ) 5
Ywog (eK.) 84
MAatog (ek.) 60
Babog (ek.) 415
KaBapo Bapog (+4 Kiha) 55
HAektpikn tpogodooaia (V/Hz) 230V / 50Hz
2UVOAKO peupa (A) 10
>uvoln) Loxug (W) 1550
ApLBUOG OTPOPWY OTUYLUATOG (0.Q.A. JEY.) 1000
Katava\won LoxUog, kataoTtaon avapovrg (W) 1.00
KatavaAwon oxuog, katdotaon anevepyoroinong (W) 0.25
KUpLog KwdLKOG HOVTEAOU 9213
Movr eicodog vepou / ALTtAr eicodog vepou °/-

OL TEXVIKEG TIPOdLaYPAPEG EVOEXETAL VA AANAEOUV XWPLG TIPONYOUHEVN YVWOTOTIOMNON, Yia AOyoug BEATiwong
m NG ToLOTNTAG TOU TIPOIOVTOG.

m OL €lKOVEG OTO TIAPOV EYXELPLOLO ELVAL OXNUATLKEG KAL EVOEXETAL VA PNV AVTLOTOLXOUV AKPLBWG HE T CUOKEUN)
oag.

OTO EPYACTNAPLO CUPPWVA PE TA OXETIKA TPOTUTIA. AVAAOYya HE TLG CUVONKEG AELTOUPYLaG Kal TIEPLRAAAOVTOG

m OL TWEG TIOU AvaPEPOVTAL OTLG ETIKETEG TOU TIAUVTINELOU 1) OTNV TEKUNPELWON TIOU TO OUVOOEUEL £X0UV UETPNOEL
TNG OUOKEUNG, OL TLHEG QUTEG EVOEXETAL VA DLAPEPOUV.
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7 _AVTUETW TILOT) TIPOBANHATWYV

To npoypappa dev pnopei va EEKLVNoeL 1) va eTiLAEYEL.

* To MAUVTIPLO £XEL uETAPEL OE AELTOUPYLA QUTOTIPOOTACLAG AOYW TIPOPANKATOG OE TIAPOXT) (OTIWG TAON SLKTUOU
PEUPATOG, Tieon vEPOU KATL). >>> [1Q VA aKUPWOETE TO TMEOYPAUQ, YUPIOTE TO MEPLOTPOPLKO KoUUTTL ErAoyng
rpoypauuatog yia va smAgéete aAAo npoypaupa. (BA. AkUpwon Tou rmpoypauuatog”)

NepoO 0N CUCKEUN.

» EvdExeTal va £XEL TAPAPELVEL OTN CUCKEUN 0AG HIKPN TIOCOTNTA VEPOU AOYW TwV SLadlKaoLwV EAEYXOU TIOLOTNTAG OTO
£pyooTaolo. >>> Auto dev aroteAel evoeén BAGBNG. To vepo dev gival ermBAABES yia T OUCKEUN).

H ouokeun doveital 1 kavel 60pupo.

* lowg dev oTNPELETAL PE SUCTABELA 1 CUOKELY. >>> PUBUIOTE Ta rTodLa woTe va opl{ovTiwBel n ouokeun.

*10WG EXEL ELOEABEL KATIOLO OKANPO avTIKELUEVO 0To PINTPO avTAlag. >>> KaBapioTe 1o PpiAToo Tng avrAiag.

* ASv apALPEBNKAV TA PTIOUAGVLA A0PANOUG UETAPOPAG. >>> APALOECTE TA UITOUAOVIA QOPAAOUG LUETAPOPAC,.

+|0WG N MOCOTNTA POUXWV GTO MAUVTHPLO Eival TIOAU WIKPN. >>> [T000BECTTE TMEPLOTOTEPQ POUXA OTO TIAUVTTELO.
+|0WG N CUOKEUN £LvaL UMEPQOPTWHEVN UE pouxa. >>> APAIOECTE UEOLKA arto TA pouxa ario Tr CUOKEUN 1] MOLPAOTE
JE TO XEPL TO (POPTIO OLOLOMOEPA LIECA 0TI CUOKEUN.

+ 10LG N CUCKEUN EPXETAL OE ETIAPN UE TTABEPO QVTIKEIUEVO. >>> BeBatwbeite OtL n ouokeun dev EpXETAL OE EMAPn)
ue Tirora.

H Aeltoupyia Tng CUOKEUNG OTAPATNOE CUVTOHA PETA TNV €vap&n Tou MPoypappatog.

* H ASLToupyia UTopEl va 0TapAaTnoE Tipoowpva Adyw XaunAng taong. >>> H Agttoupyia Ba ouveyioet dtav n tdon
£MaveABeL 0ToO KQVOVIKO ETIINMEDO.

Aev y't)ve'rcu avTioTPOPpN HETPNOT) TOU UTIOAELTIOPEVOU XPOVOU Tipoypaupatog. (Ma povreAa pe
oéovn

+ TO XPOVOUETPO UMOPEL va CTAUATHCEL KATA TV EL0aywyn vepou. >>> AgV 6a YiveTal avTioTpopn LETPNoT OTO
XPOVOLETPO £WG OTOU TO TIAUVTHOLO YEMIOEL LUE EMTAPKT) TIOOOTNTA VEEOU. H oUTKeUn 6a MepLlEVEL EWG OTOU
UTTAPXEL ETTAPKIG ITOCOTNTA VEPOU, YLa VA artopeuxBouv doxnua aroteAeouata nmAuoiuatog A0yw EAAELWNG
vepou. MeTa amno auto 6a ouvextoTel n avTioTpo®n UETPNON TNV EVOELEN XPOVOLETOOU.

* TO XPOVOUETPO WTIOPEL VA OTAUATAHOEL KATA TN pAon BEppavong. >>> Agv 8a yivetal avTioTpopn UETPNoN OTO
XPOVOLETPO £WG OTOU I OUCKEUN ETILTUXEL TNV ETUAEYUEVN BEpLIoKPQOIQ.

* TO XPOVOUETPO UMOPEL va CTAPATHCEL KATA TN PpACH OTUYLUATOG. >>> TO QUTOUATO CUCTNUA QVIXVEUONG
QvIo0KaTavouIG popTioU UTOPEL va EVEQYOTTOLNBNKE AOYw QVOHOLOUOPPNG KATAVOLNG TWV POUXWY OTO
TUUInavo.

. 'Oliav Ta pouya dev £ival OJOLOPOPPA KATAVEUNUEVA OTO TUPTIAVO, TO TMAUVTHPLO dev PeTaBalvel 0Tn pAacn oTuyiuaTtog,
yla va amnoTearnet Tuxov {nNuLd 0To TTAUVTHPLO KAt TO TIEPYBAAAOV Tou. Oa TIPETIEL va YiVEL AVAKATAVOUN TwV POUXWV Kat va
enavaAngBel To oTuYLUO.

YTnapxel unepxeiAlon appou arno To CUPTAPL AMOPPUTIAVTLKOU.

* XPNOLUOTIOWBNKE UMEPBOALKE TIOCHTNTA ATMOPEUTIAVTIKOU. >>> AVAUIETE uila koutaAld tne oournag UaAaKTikoU Kat
1/2 AiTpo vepoU KaL mPooBE0TE TO OTO JlAUEPLOUA KUPLAG IMTAUONG OTO OUPTAPL TIPOOBNKNG QrtoppunavTikou.
* TOMoBETNOTE 0N CUCKEUT ATIOPPUTTIAVTLKO KATAAANAO yla Ta TIPOYPAUUATA KAL JEYLOTA (pOoPTia TIOU avapePovTal OToV
"Mivaka TPoyPapPATWY KAl KaTavaAwoewv". OTav XPnOLUOTIOLELTE TIPOCOETA XNULKA (TIAPAYOVTEG aPALPEONG AEKEDWY,
AEUKQVTLKA KATL.), TIPETIEL VA JELWVETE TNV TTIOCOTNTA TOU ATOPPEUTTAVTIKOU.

ZTO TEAOG TOU MPOYPAHHATOG Ta poUxa TIapapeEVoUV BPEYHEVA.

* lowg AOyw UTEPBOAKNG XPrONG QroppPUTIAVTIKOU EXEL TIPOKUWEL UTIEPPBOALKOG APPLOKOG KAl £XEL EvEPYOTIOINBEL TO
QUTOUATO CUCTNUA AropPOPNoNG aAgpEou. >>> XPNOUUOTTOLEITE THY CUVIOTWIIEV TIOOOTNTA AITOPPUITAVTIKOU.

+ OTav Ta pouxa dev £ival OUOLOPOPPA KATAVEUNUEVA GTO TUNTIAVO, TO TTAUVTAPLO dev pEeTaBalvel 0Tn pAcn OTUWLKATOG,
yla va anotpartei Tuxov {nuLd 0To TIAUVINPELO KAt TO TIEPBAAAOV Tou. Oa TPETIEL VA YiVEL AVAKATAVOUT TWV POUXWV Kat va
emavaAngBel To oTUYLO.

MPOEIAONMOCIHZHZ : Av to npoBAnua dsv EalsiqeTal TIapOAO TIOU AKOAOUBROATE TIG 0BNYIES AUTHG TNG
€vOTNTaG, CUNBoUAEUTELTE TO oUVEPYAlOUEVO KATACTNMA 1) TOV £E0UCLOB0TNEVO AVTLIIPOCWTIO OEPPLG. Mnv
TIPOCTIABNOETE TOTE VA ETIOLOPBWOETE POVOL 0AG TN CUCKEUN av OV AELTOUPYEL CWaOTA.

Downloaded frorZ @vv(wﬁ\h’anualslib.com manuals search engine MAuvtiplo Pouxwv / Eyxelpidlo Xprotn


http://www.manualslib.com/

